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ΕΝΟΤΗΤΑ Α:  

- ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ - 

1.1 ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΧΩΡΟ 

 
Ο ∆ήµος Καστοριάς είναι ο σηµαντικότερος πρωτοβάθµιος Οργανισµός Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης του οµώνυµου νοµού. Ο Νοµός Καστοριάς βρίσκεται στο 

βορειοδυτικό άκρο της χώρας και συνορεύει µε την Αλβανία. Με τους Νοµούς 

Γρεβενών, Κοζάνης και Φλώρινας συγκροτούν την Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας. 

Ο Νοµός Καστοριάς κατέχει σηµαντική θέση στη χωροταξική δοµή της ευρύτερης 

γεωγραφικής ενότητας της ∆υτικής Μακεδονίας. 

 

Η Καστοριά είναι πόλη τής ∆υτικής Μακεδονίας, έδρα ∆ήµου και πρωτεύουσα τής 

οµώνυµης επαρχίας και τού οµώνυµου Νοµού. Στο ∆ήµο ανήκουν επίσης και τα 

χωριά Απόσκεπος, Κεφαλάρι και Χλόη. Βρίσκεται σε υψόµετρο 700, είναι 

χτισµένη αµφιθεατρικά σε µια µικρή χερσόνησο, που εισχωρεί στην οµώνυµη 

λίµνη και περιβάλλεται από δασωµένα βουνά. Είναι το εµπορικό και πολιτιστικό 

κέντρο τού νοµού, µε ανεπτυγµένη βιοµηχανία και βιοτεχνία γουναρικών.  

 

Είναι µια όµορφη πόλη, που δεν έχει χάσει τον παλιό γραφικό χαρακτήρα της, 

παρά την ανέγερση πολλών σύγχρονων κτιρίων. Στην πόλη υπάρχουν πολλά 

σηµαντικά βυζαντινά µνηµεία.  

 

1.2 ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Ο Νοµός Καστοριάς είναι ένας από τους 52 Νοµούς της Ελλάδος και ανήκει στην 

Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας. Βρίσκεται στο δυτικό άκρο της περιφέρειας. 

Συνορεύει βόρεια µε το Νοµό Φλώρινας, νότια, ανατολικά και νοτιοανατολικά µε τους 

Νοµούς Γρεβενών και Κοζάνης, νοτιοδυτικά µε το Νοµό Ιωαννίνων και δυτικά µε την 

Αλβανία. Οι χιλιοµετρικές αποστάσεις µε το παρόν οδικό δίκτυο από την λοιπή χώρα 

είναι: 

Αθήνα–Καστοριά: 575 χλµ. 

Θεσσαλονίκη – Καστοριά: 190 χλµ.  

Καστοριά – Κλεισούρα: 32 χλµ.  

Καστοριά - Νεστόριο 26: χλµ.  
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Καστοριά - Χιονοδροµικό Κέντρο Βιτσίου: 22 χλµ. 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό του εδάφους του νοµού είναι ορεινό (87,2%) µε κύριους 

ορεινούς όγκους τα Όρη Γράµµος και Βίτσι. Το υπόλοιπο 12,8% αποτελείται από την 

πεδινή έκταση που βρίσκεται κυρίως γύρω από την λίµνη της Καστοριάς και κατά 

µήκος του ποταµού Αλιάκµονα. Ο ποταµός Αλιάκµονας πηγάζει µέσα στα όρια του 

νοµού και τον διασχίζει µε κατεύθυνση νοτιοανατολική προς το Νοµό Κοζάνης. Το 

κλίµα είναι ηπειρωτικό, µε ψυχρούς χειµώνες και θερµά καλοκαίρια. Η θερµοκρασία 

παρουσιάζει µεγάλες διαφορές µεταξύ χειµώνα και θέρους και το χειµώνα κατεβαίνει 

πολλές φορές πολύ κάτω από το µηδέν µε αποτέλεσµα και τα νερά της λίµνης να 

παγώνουν. 

 

Η έκτασή του είναι 1.720 τ. χλµ., από τα οποία οι καλλιεργούµενες εκτάσεις 

ανέρχονται σε 321.747 στρέµµατα (47.000 στρ. αρδευόµενα), οι βοσκότοποι σε 

657.203 στρ. και τα δάση σε 508.300 στρέµµατα. Αποτελείται από 12 ∆ήµους και 3 

Κοινότητες (Νόµος 2539/97) µε πρωτεύουσα την Καστοριά, δεύτερη µεγαλύτερη 

πόλη το Άργος Ορεστικό. Ο πληθυσµός του ανέρχεται στις 53.483 (απογραφή 2001) 

κατοίκους περίπου που είναι το 0,5% του πληθυσµού της χώρας. 

 

Ειδικότερα ο ∆ήµος της Καστοριάς βρίσκεται στο κέντρο του οµώνυµου νοµού και 

είχε σύµφωνα µε την Απογραφή Πληθυσµού και Κατοικιών 2001 της ΕΣΥΕ 

πληθυσµό 16.218 κατοίκους. Η γεωφυσική θέση της πόλης ορίζεται από την 

 

λίµνη Ορεστιάδας που σχηµατίζεται στη µέση του λεκανοπέδιου που περικλείεται 

από τα όρη Βίτσι, Βοΐο και Γράµµο, και την Χερσόνησο που εισχωρεί στη λίµνη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1951 1961 1971 1981 1991 2001 
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ΝOΜΟΣ 46 407 47 487 45 711 53 169 51 685 53 483 

∆ΗΜΟΣ 10 049 11 926 16 876 20 660 20 585 16 218 

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ∆ΕΚΑΕΤΙΑΣ 

ΝOΜΟΣ  0.23% -0.38% 1.52% -0.28% 0.34% 

∆ΗΜΟΣ  1.73% 3.53% 2.04% -0.04% -2.36% 

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΕΙΚΟΣΑΕΤΙAΣ 

ΝOΜΟΣ   -0.08% 0.57% 0.62% 0.03% 

∆ΗΜΟΣ   2.63% 2.79% 1.00% -1.20% 

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΡΙΑΚΟΝΤΑΕΤΙAΣ 

ΝOΜΟΣ    0.45% 0.28% 0.52% 

∆ΗΜΟΣ    2.43% 1.84% -0.13% 

ΠΗΓΗ, ΕΣΥΕ (ΕΤΗ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ 1951, 1961, 1971, 1991, 2001) 

 

1.3 ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ - Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΑ - ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Η γεωµορφολογία της ευρύτερης περιοχής διαµορφώθηκε από το κλίµα, την δράση 

των ποταµών, τις ανθρώπινες δραστηριότητες, την λιθολογία και την τεκτονική δοµή 

της περιοχής. 

 

Έτσι γύρω από την Λίµνη της Καστοριάς αναπτύσσεται η ενότητα της ενδοορεινής 

λεκάνης της Καστοριάς, η οποία έχει ήπιες κλίσεις, χαρακτηριστικό µιας µορφολογίας 

οροπεδίου, µε εξαίρεση την χερσόνησο Κορίτσα και γενικότερα την περιοχή δυτικά 

της λίµνης, η οποία παρουσιάζει έντονο ανάγλυφο, µε  πιο µεγάλες κλίσεις και 

εντάσσεται στην ενότητα της ορεινής µορφολογίας. Το µέσο υψόµετρο της περιοχής 

είναι 640µ µε απόλυτο ύψος στάθµης της λίµνης στα 620µ από το επίπεδο της 

θάλασσας. Στα δυτικά τα υψόµετρα φτάνουν τα 1100µ. (κορυφή), ενώ στην περιοχή 

µελέτης το µέγιστο υψόµετρο δεν ξεπερνά τα  700µ. 

 

Οι µορφολογικές κλίσεις στην περιοχή µελέτης, µε εξαίρεση την γραµµή του 

υδροκρίτη, είναι έντονες, τόσο στα ανατολικά όσο και στα δυτικά όπως διακρίνεται 

από την στο τοπογραφικό υπόβαθρο µε ισοϋψείς καµπύλες. 

 

Η πεδινή παραλίµνια έκταση χαρακτηρίζεται από την σχεδόν οριζόντια µορφολογία 

της, την ύπαρξη χαµηλών εποχιακά κατακλυζόµενων εκτάσεων περιµετρικά της 

λίµνης και από την παρουσία δελταϊκών αποθέσεων, που δηµιουργούνται σε βάρος 

της λίµνης. 
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Οι υδρολογικές συνθήκες µιας περιοχής εξαρτώνται από δύο βασικούς παράγοντες, 

το κλίµα και τη γεωλογική δοµή.  

 

Η περιοχή αποτελείται στο µεγαλύτερο τµήµα της από γνευσιογρανιτικά και 

µεταµορφωµένα σχιστολιθικά πετρώµατα, το οποία, καθώς είναι γενικά αδιαπέρατα, 

παρουσιάζουν αυξηµένη απορροή και σχετικά πυκνό δίκτυο ρεµάτων. Αντίθετα στις 

περιοχές που δοµούνται από ασβεστόλιθους, λόγω προχωρηµένου βαθµού 

καρστικοποίησης, το υδρογραφικό δίκτυο είναι πολύ αραιό έως ανύπαρκτο. Στις 

υπόλοιπες περιοχές η επιφανειακή απορροή είναι γενικά περιορισµένη. 

 

Το υδρογραφικό δίκτυο της περιοχής είναι αρκετά πυκνό και αποτελείται από σειρά 

ρεµάτων που αποστραγγίζουν τα πέριξ της λίµνης της Καστοριάς υψώµατα. Τα  

επιφανειακά, περιοδικής ροής της περιόδου των βροχοπτώσεων, νερά των ρεµάτων 

της λεκάνης απορροής της λίµνης τροφοδοτούν την λίµνη. 

 

Το σηµαντικότερο υδρολογικό στοιχείο της περιοχής µελέτης είναι η λίµνη της 

Καστοριάς ή Ορεστιάδας. 

 

Η λίµνη είναι καρστικής προέλευσης και αποτελεί υπολειµµατική µορφή των µεγάλων 

λιµνών του Νεογενούς – Τεταρτογενούς, που δέσποζαν στο χώρο της 

 

δυτικής Μακεδονίας κατά το νεοτεκτονικό στάδιο των αλπικών πτυχώσεων, που 

άρχισε κατά το Τορτόνιο. 

 

Το σχήµα της λίµνης είναι ελλειψοειδές και διαιρείται σε δύο σχεδόν ίσα µέρη από τη 

χερσόνησο Κορίτσα. Το εµβαδόν της υπολογίζεται σε περίπου 30 km2, ενώ η µέση 

στάθµη της είναι 620 m. Το βαθύτερο σηµείο της εντοπίζεται κοντά στο βορειότερο 

άκρο της χερσονήσου, κοντά στη θέση «Άγιος Σωτήρας», µε βάθος 8,90 m. 

Η λίµνη της Καστοριάς κατατάσσεται στις ανοικτές λίµνες, καθώς έχει φυσική 

αποχέτευση, δηλαδή εκφορτίζει τα πλεονάζοντα νερά της από µια φυσική διώρυγα 

στο ρέµα «Γκιόλι» και από εκεί στον ποταµό Αλιάκµονα. 

 

Σύµφωνα µε τον Ελληνικό Αντισεισµικό Κανονισµό (ΕΑΚ 2000), όπως 

τροποποιήθηκε µε τις αποφάσεις Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. ∆17α/67/1/ΦΝ275/ 03 

(ΦΕΚ781 Β’/16-6-03) και ∆17α/115/9/ΦΝ275/03 (ΦΕΚ1154Β’/12-8-03), η περιοχή 
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εντάσσεται στη  ζώνη  σεισµικής επικινδυνότητας Ι (ζώνη χαµηλής επικινδυνότητας), 

µε µέγιστη αναµενόµενη σεισµική επιτάχυνση εδάφους  A= 0,16g, όπου g=η 

επιτάχυνση βαρύτητας. 

 

Στη συγκεκριµένη περιοχή υπάρχει ένα ιδιαίτερο φυσικό περιβάλλον που στόχος και 

σκοπός όλων των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής είναι η προστασία αυτού και η 

διατήρησή του. Η περιοχή γύρω από τη λίµνη εντάσσεται στο Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο 

Natura 2000. 

 

1.4 ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

Κάθε κοινωνική και οικονοµική ανάλυση της πόλης και του ∆ήµου της Καστοριάς, 

περιοχή µελέτης, πρέπει να γίνει στα πλαίσια ενός δυναµικού αλλά σε κρίσιµη καµπή 

Νοµού και µιας αναπτυσσόµενης περιφέρειας της Βόρειας Ελλάδος (νοτιοανατολικού 

άκρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Ο ∆ήµος υπάρχει σε µια συνεχή σχέση και 

ανταγωνισµό για την προσέλκυση επενδυτικών πόρων και αγορών προϊόντων και 

υπηρεσιών µε πόλεις και περιοχές όπως την Κοζάνη και τη Θεσσαλονίκη 

(µεγαλύτερη εµπορικές αγορές), την Χαλκιδική (θαλάσσιες παραλίες), τα Γρεβενά 

(χιονοδροµικό κέντρο Βασιλίτσας και ορεινοί όγκοι Πίνδου), τη Σιάτιστα 

(παραδοσιακή αρχιτεκτονική, βουνό), τη Φλώρινα (χιονοδροµικό κέντρο Πισοδερίου), 

την περιοχή Λιµνών Πρεσπών, την περιοχή Νυµφαίου (παραδοσιακός οικισµός και 

βουνό) και την περιοχή Έδεσσας - Αγ. Αθανασίου (ποτάµια, λίµνες και χιονοδροµικό 

κέντρο Βόρρα). 

 

Ο Νοµός Καστοριάς, παρόλο που είναι από τις πλέον υποβαθµισµένες περιοχές της 

Ελλάδας, µπορεί να αναπτυχθεί οικονοµικά µόνο εφόσον ενταθούν οι προσπάθειες 

των εµπλεκοµένων φορέων, ιδιωτικών, νοµαρχιακών, περιφερειακών και κρατικών, 

γύρω από τρεις µεγάλους άξονες: 

 

- Την γουνοποιία “νέου τύπου”, µε έµφαση στη συστηµατικότητα επιχειρηµατικής 

δράσης, στην ποιότητα παραγωγής και στην ανταγωνιστική τιµολόγηση των 

προϊόντων. 

 

- Τον ποιοτικό τουρισµό, µε την σε βάθος µελέτη και ανάπτυξη των τουριστικών 

προορισµών, την αύξηση και ποιοτική αναβάθµιση των ξενοδοχειακών υποδοµών 

και την προώθηση του τουριστικού προϊόντος σε οργανωτές τουρισµού και ευρύ 
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κοινό ταυτόχρονα. Υπάρχουν στο νοµό σηµαντικές περιοχές που στηρίζονται από τα 

ΠΕΠ (Σηµαντικοί βιότοποι, περιοχές NATURA 2000 και Περιοχές Προστασίας στην 

Περιφέρεια) όπως η Λίµνη Καστοριάς (Ορεστιάδα), οι Κορυφές του όρους Γράµµος, 

οι ∆υτικές πλαγιές όρους Βόϊο και η Κοιλάδα Λαδοποτάµου. 

 
Τέλος, την βιολογική αγροτοκτηνοτροφική παραγωγή, µε πιστοποιήσεις ποιότητας, 

εντοπιότητας και “βιολογικότητας” προϊόντων όπως φασόλια, µήλα και τυριά. Η 

προοπτική ήπιων µορφών εκµετάλλευσης ορεινών ποικιλιών µανιταριών και 

αρωµατικών φυτών είναι προς διερεύνηση, µια και οι δραστηριότητες αυτές συνήθως 

ασκούνται άναρχα και καταστροφικά, ενώ υπάρχει µια συστηµατική ζήτηση στην 

ιταλική και άλλες ευρωπαϊκές αγορές. 

 

Τα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αξιοποιηθούν εξαντλητικά καθώς 

δραστηριότητες µε τα χαρακτηριστικά του νοµού βρίσκονται στο επίκεντρο των 

προθέσεων της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής (ΟΚΕ). Αναφέρθηκαν 

παραπάνω οι χρηµατοδοτήσεις στην γεωργία, την γούνα και τον τουρισµό. Αυτές θα 

πρέπει να µελετηθούν ώστε να βγουν τα κατάλληλα συµπεράσµατα για την 

κατεύθυνση που θα πρέπει να πάρουν οι µελλοντικές αναπτυξιακές προσπάθειες. 

 

1.5 ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ ΠΟΛΗΣ 

 

Η πόλη όπως και ο Νοµός βρίσκονται σε σοβαρή πληθυσµιακή κρίση. Αδυνατούν να 

συγκρατήσουν τον πληθυσµό ή να προσελκύσουν µετανάστες όπως τα λοιπά µέρη 

της χώρας. Βασικά αίτια, πέρα από τα γενικά πληθυσµιακά προβλήµατα της 

Ευρώπης και της Ελλάδας, είναι η έκταση της κρίσης του δεσπόζοντα κλάδου της 

γουνοποιίας και η αδυναµία δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας σε άλλους ιστορικά 

σηµαντικούς για την περιοχή τοµείς, όπως ο Τουρισµός. ∆εν εµφανίστηκαν επίσης, 

δείγµατα δυναµικού εκσυγχρονισµού της αγροτική παραγωγής παραδοσιακών 

προϊόντων, όπως φρούτων (µήλων) και οσπρίων (φασόλια), µε έµφαση στην 

ποιοτική και οικολογική καλλιέργεια και το εντατικό µάρκετιγκ. 

 

Μοναδική διέξοδος στην οικονοµική κρίση της περιοχής θεωρείται από τους φορείς 

της πόλης, αλλά και είναι αντικειµενικά, η περαιτέρω ανάπτυξη των δραστηριοτήτων 

και της απασχόλησης που σχετίζεται µε τον τουρισµό, µια διαδικασία η οποία έχει 

ξεκινήσει από το παρελθόν και στην οποία ήδη έχουν επενδυθεί αξιόλογα κεφάλαια. 
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Ο ∆ήµος, ο Νοµός και η εγγύτερη περιφέρεια διαθέτουν αρκετούς πόλους υπαρκτής 

συγκέντρωσης τουριστών ενώ υπάρχουν δυνατότητες περαιτέρω αξιοποίησης τους ή 

και δηµιουργίας νέων. Οι πόλοι που είναι γνωστοί και διαφηµίζονται σε έντυπα 

τοπικών φορέων και στο διαδίκτυο είναι: 

 

Α. Πολιτιστικός πόλος       - Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς 

                                   - Λαογραφικό Μουσείο 

                                   - Μουσείο Ενδυµατολογίας 

 

Β. Αρχιτεκτονική κληρονοµιά - Αρχοντικά και παραδοσιακή αρχιτεκτονική 

                                        - Ναοί και Αγιογραφία 

 

Γ. Αναψυχή και αθλητισµός    - Κωπηλασία 

                                         - Σκι 

                                         - Φωτογράφηση 

                                         - Πεζοπορία & Mountain Biking 

                                         - Κοντινές διαδροµές για πεζοπορία 

 

∆. Πόλος οικοτουριστικού ενδιαφέροντος - Λιµναίος τουρισµός 

                                          - Κέντρο Περιβαλλοντολογικής Εκπαίδευσης 

                                          - Περίπατοι 

                                          - Ψάρεµα 

 

Ε. Έθιµα και πολιτιστικές εκδηλώσεις 

 

Τα στοιχεία δε που τονίζονται και ενισχύονται είναι: 

- Η διατήρηση του φυσικού πλούτου 

- Ο πολιτισµός 

- Η ανάπτυξη µορφών ορεινού, αγροτικού και πολιτιστικού τουρισµού 

- Η καλύτερη εποχιακή και γεωγραφική κατανοµή τουριστικών δραστηριοτήτων 

- Η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 

 

2. ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ  
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2.1 Μορφολογία αστικού ιστού και εικόνα της πόλης 

Τις επόµενες δεκαετίες, το σύστηµα της αντιπαροχής και η άναρχη δόµηση χωρίς 

καθορισµό των χρήσεων γης, αλλοίωσαν τον χαρακτήρα της πόλης και 

δηµιούργησαν µια αισθητική χαµηλής ποιότητας που συνεχίζεται ως σήµερα. 

 

Στα πλαίσια της Επιχείρησης Πολεοδοµικής Ανασυγκρότησης, την περίοδο 1982-

1984 εκπονείται το Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο Πόλης Καστοριάς. Παρά τις 

σωστές κατευθύνσεις που πρότεινε για την µελλοντική ανάπτυξη της πόλης 

εφαρµόστηκε περιορισµένα και αποσπασµατικά, µε αποτέλεσµα την µη επίλυση 

βασικών πολεοδοµικών προβληµάτων.  

 

Σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις της νέας πολεοδοµικής νοµοθεσίας και τη σχετική 

απόφαση του ∆ήµου, το νέο Γ.Π.Σ. ∆ήµου Καστοριάς καλύπτει ολόκληρη τη 

γεωγραφική περιοχή που περιλαµβάνεται στα διοικητικά όρια του Ο.Τ.Α. Με το νέο 

Γ.Π.Σ. ρυθµίζονται οι λειτουργικές σχέσεις του αστικού και µη αστικού χώρου και 

ενσωµατώνονται σε ένα ενιαίο και συνεκτικό χωρικό σχέδιο οι υπάρχοντες οικισµοί 

και οι περιοχές στις οποίες έχουν αναπτυχθεί αστικές λειτουργίες. Στα πλαίσια αυτού 

του σχεδίου αποκτούν πολεοδοµική συνοχή: 

 

- η πόλη της Καστοριάς µε τις πρόσφατες επεκτάσεις του σχεδίου, 

- οι δύο οικισµοί Απόσκεπος και Κεφαλάρι, 

- η περιαστική περιοχή που καλύπτεται µε τις επιµέρους ρυθµίσεις των ΖΟΕ, 

- µεµονωµένες σηµαντικές εγκαταστάσεις (ξενοδοχεία, ΤΕΙ κ.α) που 

βρίσκονται εκτός σχεδίου, 

- οι αγροτικές καλλιέργειες,  

- οι ευαίσθητες περιοχές του οικοσυστήµατος της λίµνης, και 

- οι λοιπές ορεινές περιοχές του δήµου. 

 

Το πολεοδοµικό αυτό σύνολο συµπληρώνεται χωρικά αλλά και παραγωγικά µε τις 

ρυθµίσεις που προβλέπονται για τις µη αστικοποιηµένες περιοχές, οι οποίες είτε ως 

προστατευόµενοι βιότοποι, είτε ως περιαστικά πράσινα, γεωργική γη και δασικές 

εκτάσεις συγκροτούν την χωρολειτουργική µονάδα της Καστοριάς. 

 

Ωστόσο ορισµένες βασικές αστικές λειτουργίες και υποδοµές παραµένουν εκτός των 

διοικητικών ορίων του δήµου και κατά συνέπεια δεν περιλαµβάνονται στις ρυθµίσεις 
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και προβλέψεις του Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.). Πρόκειται κυρίως για το 

αεροδρόµιο που βρίσκεται στο ∆ήµο Ορεστίδος, για την έκταση του ΒΙ.ΠΑ. που 

χωροθετήθηκε σε έκταση του ∆ήµου Ορεστίδος και του ∆ήµου Αγ. Τριάδος, όπου 

βρίσκονται και τα νέα Κοιµητήρια, και το σταθµό βιολογικού καθαρισµού που 

βρίσκεται στο ∆ήµο Ίωνος ∆ραγούµη. Επίσης από τα όρια του Γ.Π.Σ. εκφεύγει και η 

πλήρης υπευθυνότητα προστασίας και διαχείρισης του λιµναίου οικοσυστήµατος 

καθώς αυτό εµπίπτει στις αρµοδιότητες των παραλίµνιων δήµων. 

 

Οι νέες οικιστικές επεκτάσεις είναι περιορισµένες και αποσκοπούν αφενός να 

ελέγξουν την αυθόρµητη οικιστική ανάπτυξη που παρατηρείται στις ευαίσθητες 

παραλίµνιες και περιαστικές περιοχές και αφετέρου να εξοπλίσουν την πόλη µε 

εκτάσεις κατάλληλες για την χωροθέτηση δραστηριοτήτων µε κρίσιµο ρόλο στην 

οικονοµική βιωσιµότητα της πόλης: την υποδοχή εγκαταστάσεων τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης και την ανάπτυξη ξενοδοχειακής υποδοµής υψηλών απαιτήσεων. Στις 

περιοχές αυτές προτείνονται πολύ χαµηλοί συντελεστές δόµησης, διασφαλίζονται 

επαρκείς κοινόχρηστοι και κοινωφελείς χώροι και προστατεύονται τα υφιστάµενα 

ρέµατα, τα οποία κινδυνεύουν να µπαζωθούν και να καταπατηθούν εφόσον η 

οικιστική ανάπτυξη αφεθεί χωρίς ρύθµιση. ∆εν προβλέπονται επίσης µεγάλα έργα 

και παρεµβάσεις τεχνικής υποδοµής τα οποία ενδεχοµένως θα προκαλούσαν 

µεγάλες και µη αντιστρεπτές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

 
Ειδικότερα ο πολεοδοµηµένος χώρος συγκροτείται από: 

 

3.την «εντός σχεδίου» πόλη, 

4.την επιµήκη ζώνη προς το νότιο άκρο του δήµου, µεταξύ του οδικού άξονα εισόδου 

και µέχρι την υψοµετρική καµπύλη 700 µ., µε χρήση αµιγούς κατοικίας, ελεγχόµενη 

χαµηλή δόµηση και αστικό πράσινο,  

5.την περιοχή των ΤΕΙ και του στρατοπέδου προς τους Μανιάκους, που 

ενσωµατώνεται στον αστικό ιστό και αποδίδεται σε τριτοβάθµια εκπαίδευση και 

ξενοδοχειακή υποδοµή, 

6.στην περιοχή Ξηροπόταµος, βόρεια του Φουντουκλή, τη ζώνη που οριοθετείται 

από τον παραλίµνιο δρόµο µέχρι περίπου την υψοµετρική καµπύλη 700 και µέχρι τη 

διασταύρωση του επαρχιακού δρόµου προς το Κεφαλάρι, στην οποία προβλέπεται 

αµιγής κατοικία, ελεγχόµενη χαµηλή δόµηση και πυρήνας ελεγχόµενης 

εγκατάστασης επαγγελµατικών δραστηριοτήτων χαµηλής όχλησης, και 
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7.τους δύο οικισµούς Απόσκεπος και Κεφαλάρι στα όρια περίπου που έχουν 

θεσµοθετηθεί µε την απόφαση του Νοµάρχη. 

 

2.2 Ενδιαφέροντα Στοιχεία του αστικού ιστού της πόλης 

 

Ο πολεοδοµηµένος χώρος αναπτύσσεται γραµµικά κατά µήκος της δυτικής ακτής της 

λίµνης χωρίς να διαταράσσεται η διαµορφωµένη ισορροπία ανάµεσα στα στοιχεία 

του φυσικού και του δοµηµένου περιβάλλοντος. Η πόλη αποκτά µια επιµήκη δοµή µε 

τρία διαφοροποιηµένα κέντρα - πόλους: την κεντρική περιοχή εµπορίου και 

διοίκησης που κορυφώνεται µε το ιστορικό σύνολο της παλιάς πόλης, το σύνολο των 

εκπαιδευτικών, ξενοδοχειακών και κοινωφελών εγκαταστάσεων στη ζώνη Μανιάκοι –

ΛΥΒ και την περιοχή εµπορικών, παραγωγικών και κοινωφελών λειτουργιών µεταξύ 

Φουντουκλή και Ξηροπόταµου. Οι νέες οικιστικές περιοχές αποτελούν συνέχεια του 

διαµορφωµένου οικιστικού ιστού, έχουν χαµηλή και αραιή δόµηση, ενώ η 

πολεοδοµική τους οργάνωση προσαρµόζεται στα ιδιαίτερα φυσικά χαρακτηριστικά 

του εδάφους. Η παρουσία της ιστορικής πόλης τόσο λειτουργικά όσο και αντιληπτικά 

είναι δεσπόζουσα, παρά την επέκταση του πολεοδοµικού ιστού. Η λίµνη, το άλλο 

καθοριστικό στοιχείο του τοπίου, αντιµετωπίζεται µε απόλυτο σεβασµό, ενισχύεται η 

προστασία της οικολογικής της ισορροπίας και οι νέοι οικιστικοί υποδοχείς 

διατηρούνται σε απόσταση ασφαλείας από τη ζώνη της ακτής. 

 

Προκύπτει ότι ο πολεοδοµηµένος χώρος που προβλέπεται από το ισχύον Γ.Π.Σ. 

καλύπτει τις ανάγκες του προγραµµατικού πληθυσµού, δεδοµένου ότι η 

προβλεπόµενη χωρητικότητα των πολεοδοµικών ενοτήτων δεν έχει εξαντληθεί. 

∆ιαπιστώθηκε ότι η ζήτηση γης για οικιστική χρήση έχει τη δυνατότητα να 

ικανοποιηθεί στα όρια των υφιστάµενων πολεοδοµικών ενοτήτων. Η ζήτηση γης για 

κατοικία προαστιακού χαρακτήρα ή δεύτερης κατοικίας καθώς και για ξενώνες 

αγροτουριστικού τύπου µπορεί επίσης θεωρητικά να ικανοποιηθεί µέσα στα όρια 

των οικισµών Απόσκεπος και Κεφαλάρι. Συγχρόνως, η δηµιουργία του ΒΙ.ΠΑ., έστω 

και αν χωροθετείται εκτός των ορίων του δήµου, παρέχει σωστές περιβαλλοντικά και 

επαρκείς πολεοδοµικά προϋποθέσεις εγκατάστασης µεταποιητικών µονάδων και 

ικανοποιεί τις ανάγκες σε παραγωγική υποδοµή µε οργανωµένο τρόπο. 

 

Τα ονοµαστά αρχοντικά τής Καστοριάς µε τη χαρακτηριστική µεταβυζαντινή 

αρχιτεκτονική τής εποχής τής τουρκοκρατίας είναι δείγµατα τής οικονοµικής 
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άνθησης που γνώρισε η πόλη από τον 180 αιώνα χάρη στη βιοτεχνική και 

εµπορική δραστηριότητα των ντόπιων γουναράδων. Με την εντυπωσιακή 

εσωτερική διακόσµηση, τους πολύχρωµους υαλωτούς φεγγίτες, τα ξυλόγλυπτα 

σανιδώµατα στις οροφές και την πρωτότυπη βορειοελλαδική αρχιτεκτονική τους, 

προσφέρουν ένα µοναδικό παραδοσιακό µνηµειακό περιβάλλον µεγάλου 

τουριστικού ενδιαφέροντος. Συγκεντρωµένα τα περισσότερα στον παραδοσιακό 

οικισµό Ντολτσό πλάι στη λίµνη καθώς και στο Απόζαρι, είναι χτισµένα τον 180 

αιώνα και ανήκουν στις οικογένειες Εµµανουήλ, Νατζή, Τσιατσαπά, 

Παπατέρπου, Μπασάρα, Αϊβάζη, Nrρέσκα,. Σαπουντζή κ.ά. 

 

Τα µνηµεία αυτά τής Καστοριάς κινδυνεύουν από τη φθορά τού χρόνου και την 

εγκατάλειψη. Ο κίνδυνος που απειλεί τα µνηµεία τής Καστοριάς καθώς και τη 

λίµνη της, που κινδυνεύει από τη ρύπανση, προκάλεσε το διεθνές ενδιαφέρον. 

Η UNESCO ανέλαβε υπό την προστασία της την πόλη και αποφάσισε να 

παράσχει την επιστηµονική στήριξη που χρειάζεται για τη σωτηρία των µνη-

µείων και τής λίµνης της. 

Άλλα αξιοθέατα τής πόλης είναι το ∆ηµοτικό Νοσοκοµείο, τις αίθουσες τού 

οποίου κοσµούν τοιχογραφίες τού Καστοριανού καλλιτέχνη Θ. Ζωγράφου, το 

Λαογραφικό Μουσείο, που στεγάζεται στο αρχοντικό Αϊβάζη, τα ερείπια τής 

αρχαίας πόλης τού Κηλήτρου, η πανέµορφη οδός γύρω από τη λίµνη, το 

Σπήλαιο ∆ράκου, κοντά στη λίµνη, µε µήκος διαδρόµων 500 µέτρα και πλούσιο 

διάκοσµο από σταλακτίτες και σταλαγµίτες, στο οποίο βρέθηκαν απολιθωµένα 

λείψανα τής άρκτου των σπηλαίων. 

 

 

3. Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ  

 

- ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ-  

 

3.1 Αρχοντικά και παραδοσιακή αρχιτεκτονική: 

 
Τα αρχοντικά είναι κτίσµατα του 17ου και 18ου αιώνα και παρουσιάζουν µεγάλο 

ενδιαφέρον για την τοιχοδοµία, την αρχιτεκτονική και τη ζωγραφική τους, ενώ 

ξεχωρίζουν από την επιβλητικότητα και την µεγαλοπρέπεια της ιδιόρρυθµης 

κατασκευής τους. Τα αρχοντικά κτίστηκαν την εποχή που η περιοχή της Καστοριάς 
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παρουσίασε µεγάλη οικονοµική άνθηση ως αποτέλεσµα της έντονης εµπορικής και 

βιοτεχνικής δραστηριότητας των Καστοριανών γουνοποιιών στο εσωτερικό αλλά και 

στις αγορές του εξωτερικού. Τα αρχοντικά, µάρτυρες της οικονοµικής ακµής και της 

πολιτιστικής ανάπτυξης χαρακτηρίζονται από ασφάλεια και άνεση και αποτελούν στις 

µέρες µας χαρακτηριστικά δείγµατα παραδοσιακής αρχιτεκτονικής των νεώτερων 

χρόνων. 

 

Τα αρχοντικά της Καστοριάς είναι από τα µεγαλύτερα συµπλέγµατα παραδοσιακής 

αρχιτεκτονικής στην χώρα. και συµβάλουν στην παραδοσιακή οµορφιά και το χρώµα 

της πόλης. Πολλά έχουν χαρακτηρισθεί διατηρητέα αλλά  τα περισσότερα 

καταρρέουν λόγω του µεγάλου κόστους αναπαλαίωσης και του πολύπλοκου 

κληρονοµικού καθεστώτος που έχει διαµορφωθεί διαχρονικά. 

 

Η διατήρηση των κτισµάτων αυτών πιστοποιεί την ιστορικότητα της πόλης και οδηγεί 

µέσα από το υπαρκτό παρελθόν στο σηµερινό παρόν. 

 

Από τα κτίσµατα αυτά ξεχωρίζουν, ιστορικά 

 

1.Τα µοναδικά στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια µεγάλα Βυζαντινά της µνηµεία µε τα 

υπολείµµατα των τειχών του µεσαιωνικού της Κάστρου. 

 

2.Ο µεγάλος αριθµός των παραδοσιακών αρχοντικών και λαϊκών σπιτιών µε τις 

ιδιόµορφες τεχνοτροπίες τους κτισµένα σε µια περίοδο από το 18ο µέχρι και τις 

αρχές του 20ου αιώνα. 

 

3.Τα τουρκικά µνηµεία, αποµεινάρια της µακρόχρονης τουρκικής κατοχής. 

 

4.Τα νεοκλασικίζοντα και εκλεκτιστικά αρχοντόσπιτα της περιόδου του µεσoπoλέµo. 

 

Μερικά από τα κυριότερα αρχοντικά είναι:  

 

1. Το Αρχοντικό Νατζή (1753) που βρίσκεται στο παραδοσιακό Ντολτσό. 

2. Το Αρχοντικό Μπασάρα (1750) που βρίσκεται στο παραδοσιακό Ντολτσό.  

3. Το Αρχοντικό Εµµανουήλ (1750) που βρίσκεται στο παραδοσιακό Ντολτσό.  
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4. Το Αρχοντικό Σκούταρη (1750) που βρίσκεται πάνω στο παραλιακό δρόµο 

προς το Ντολτσό  

5. Το Αρχοντικό Σαπουντζή που βρίσκεται πίσω από το παραλιακό δρόµο στη 

περιοχή του Ναυτικού Οµίλου.  

6. Το Αρχοντικό Παπατέρπου (1880) που βρίσκεται πάνω στο παραλιακό δρόµο 

και είναι φωταγωγηµένο και το βράδυ. 

 

Η τοιχοδοµία χαρακτηρίζεται ισόδοµη και ακανόνιστη. Γίνεται χρήση λίθων στο 

φυσικό τους σχήµα που περιβάλλονται µε κεραµικό κονίαµα. 

 

Η κύρια διάταξη της δοµής αποτελείται από οριζόντιες σειρές λίθων που χωρίζονται 

µεταξύ τους µε διπλές ή περισσότερες σειρές πλίνθων. 

 

Το αποτέλεσµα που παράγει αυτή η δοµή είναι άρτιο τόσο από άποψη 

ανθεκτικότητας στο χρόνο και τις δονήσεις όσο και από άποψη αισθητικής. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η παραδοσιακή τοιχοδοµία της Καστοριάς αποτελεί σηµείο µελέτης 

επιστηµόνων. 

 

Στη διακόσµηση του συνόλου, ανάµεσα στους οριζόντιους λίθους µεσολαβούν 

πλίνθοι που συνθέτουν διάφορα σχήµατα. Ιδιαίτερα χρησιµοποιούνται λίθινες πλάκες 

διαφόρων γεωµετρικών σχηµάτων στη διακόσµηση των όψεων, για να περιβάλλουν 

τα ανώτατα σηµεία της τοιχοποιίας. 

 

Η παλιά πόλη µε τα αρχοντικά και τις µικρές Βυζαντινές Εκκλησίες προσφέρεται για 

θεµατικούς περιπάτους αλλά και ήρεµες βόλτες. Υπάρχουν επίσης και πολλά (100) 

νεοκλασικά κτίρια όπως επίσης και µερικά κτίρια που ανήκαν σε µέλη της Εβραϊκής 

κοινότητας που δεν υπάρχει πια. 

 

3.2 Η Βυζαντινή τέχνη 

 

Η εποχή τού Ιουστινιανού (527-565) άφησε ανεξίτηλα ίχνη βυζαντινής 

αρχιτεκτονικής στην πόλη τής Καστοριάς, παρά το γεγονός ότι τα σωζόµενα 

ερείπια προέρχονται κυρίως από οχυρωµατικά έργα. Οι οδυνηρές εµπειρίες τής 

πόλης από βαρβαρικές και ειδικότερα από τις βουλγαρικές επιδροµές 

περιόρισαν τη σπουδαιότητα τής παρουσίας τής πόλης στον δηµόσιο βίο τής 
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αυτοκρατορίας µέχρι την κατάλυση τού πρώτου βουλγαρικού κράτους από τον 

Βασίλειο Β’ τον Βουλγαροκτόνο (976-1025). Είναι ευνόητο ότι στην περίοδο 

αυτή η πόλη δοκιµάστηκε από τις συνέπειες των βουλγαρικών επιδροµών και 

τής µακροχρόνιας βουλγαρικής κυριαρχίας, οι οποίες δεν άφηναν περιθώρια για 

την ανάπτυξη των διαφόρων µορφών τής βυζαντινής τέχνης. Ωστόσο, µετά την 

κατάλυση τού πρώτου βουλγαρικού κράτους και µε τη συνειδητοποίηση από 

τους Βυζαντινούς της σπουδαιότητας της πόλης και των δυτικών επαρχιών 

γενικότερα, µετά την εµφάνιση της νορµανδικής απειλής, η Καστοριά γνώρισε τη 

ληστρική µανία των Νορµανδών τού Ροβέρτου Γυισκάρδου. Η πόλη 

ανακαταλήφθηκε το 1083 από τους Βυζαντινούς κατά την περίοδο τής βασιλείας 

τού Αλεξίου Α’ Κοµνηνού (1081-1118). Η νέα στρατηγική σπουδαιότητα τής 

Καστοριάς ευνόησε την οικονοµική και τη δηµογραφική της ανάπτυξη, όπως 

φαίνεται και από τον αριθµό των ναών τής περιόδου αυτής. Από τους 70 

περίπου ναούς τής πόλης και τής περιοχής της οι 40 είναι βυζαντινοί και 

µεταβυζαντινοί ναοί, οι οποίοι χτίστηκαν κατά την περίοδο τού 11ου µέχρι και 

τον 13ο αιώνα και ανακαινίστηκαν κατά τη µεταβυζαντινή περίοδο. 

 

Οι αρχαιότεροι ναοί είναι τέσσερις. Από αυτούς οι τρεις είναι βασιλικές (Άγιοι 

Ανάργυροι, Ταξιάρχαι, Άγιος Στέφανος) και ο τέταρτος (Παναγία Κουµπελίδικη) 

σταυροειδής µε τρούλο. Και οι τέσσερις αυτοί ναοί είναι αληθινά κοµψοτεχνήµατα 

αρχιτεκτονικής συµµετρίας, κατασκευαστικής λεπτότητας και ζωγραφικής 

τελειότητας. Το µεσαίο κλίτος των βασιλικών είναι υπερυψωµένο, χωρίζεται δε από 

τα πλάγια κλίτη ή µε διακοπτόµενη τοιχοποιία ασύµµετρων πεσσών (Άγιοι 

Ανάργυροι) ή µε δύο κίονες και αψίδες (Ταξιάρχαι) η και µε εικονικά κλίτη ('Άγιος 

Στέφανος). Η τοιχοποιία από ισόδοµους λίθους παρουσιάζει πλούσιο κεραµικό 

διάκοσµο, κοµψό και περίτεχνο σύστηµα παραθύρων που ρυθµίζουν τον εσωτερικό 

φωτισµό τού ναού, αρµονικό σύστηµα θόλων και κοµψές τοιχογραφίες, που είναι 

µεταγενέστερες από τον χρόνο ανέγερσης των ναών. Ο τέταρτος ναός, η Παναγία η 

Κουµπελίδικη, έχει σταυρικό σχήµα, ο δε τρούλος, που στηρίζεται σε τέσσερις 

συναφείς µε τους τοίχους πεσσούς, καλύπτει τον σχηµατιζόµενο τετράγωνο κεντρικό 

χώρο, ο οποίος προεκτείνεται µε τέσσερις καµάρες προς τα τέσσερα σηµεία τού 

ορίζοντα και απολήγει στις τρεις πλευρές, εκτός από τη δυτική, σε τρεις κόγχες. 

 

Στους άλλους ναΐσκους της περιοχής της Καστοριάς, που έχουν ανακαινιστεί 

στην ύστερη βυζαντινή και τη µεταβυζαντινή περίοδο (14ος-17ος αιώνας), η 
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αρχιτεκτονική τους είναι απλή (µονόκλιτοι και µονόκογχοι) και η τοιχοποιία δεν 

παρουσιάζει συστηµατική κεραµική διακόσµηση, αλλά στο εσωτερικό των ναών 

υπάρχει πλούσιο θεµατολόγιο τοιχογραφιών τής µεταβυζαντινής κυρίως 

περιόδου. Οι ναΐσκοι Άγιος Γεώργιος, Ταξιάρχαι, Άγιος Νικόλαος, Άγιος 

Αθανάσιος, Παναγία Βλαχέρνα, Παναγιά κ.λπ., είναι χαρακτηριστικά δείγµατα 

των τάσεων της ύστερης βυζαντινής και της µεταβυζαντινής περιόδου στην 

αρχιτεκτονική και τη ζωγραφική της περιοχής και συνθέτουν ένα τέλειο 

συγκρότηµα µνηµείων για την παρακολούθηση της πνευµατικής κίνησης τής 

Καστοριάς. 

 

3.3 Ναοί και Αγιογραφία: 

 

Στην αρχιτεκτονική των ογδόντα περίπου ναών που διατηρούνται σήµερα 

παρατηρούµε τρεις τυπολογίες: 

 

• Τρίκογχος ναός µε τρούλο, 

• Τρίκλιτη καµαροσκέπαστη βασιλική, 

• Ξυλόστεγος µονόχωρος δροµικός ναός, 

 

Η µεγάλη ανάπτυξη της εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής στην περιοχή της Καστοριάς 

τη µεσοβυζαντινή περίοδο είχε ως αποτέλεσµα την παράλληλη άνθηση της 

αγιογραφίας. Σήµερα στο Νοµό Καστοριάς διατηρούνται 80 ναοί από τους οποίους οι 

26 είναι βυζαντινοί και προσφέρουν περίπου 3.000 τετραγωνικά µέτρα τοιχογραφιών 

ενώ όλοι οι ναοί διαθέτουν σπάνια δείγµατα βυζαντινών εικόνων και ξυλόγλυπτα 

τέµπλα ανυπολόγιστης καλλιτεχνικής αξίας. Χαρακτηριστικό των εικόνων που 

διασώζονται είναι το ότι η απεικόνιση ενός ή και περισσοτέρων προσώπων δίνεται σ' 

ένα χώρο συµβατικό που στερείται φυσικότητας και γεωµετρικής προοπτικής ενώ 

δίνεται έµφαση στο υπερβατικό και το υπερφυσικό των προσώπων. 

 

4. ΓΕΝΙΚΑ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

Ο ∆ήµος Καστοριάς και ειδικότερα η πόλη της Καστοριάς είναι µία από τις 

οµορφότερες πόλεις της χώρας, το παραδοσιακό τµήµα της οποίας έχει ιδιαίτερη 

ιστορική και αρχιτεκτονική σηµασία. Σηµαντικά είναι τα αρχοντικά τόσο τα ιδιωτικά 

όσο και τα δηµόσια (Λαογραφικό Μουσείο). Στην ιστορία της πόλης σηµαντική είναι η 
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περίοδος των Βυζαντινών χρόνων κατά την οποία αναπτύσσεται τόσο ο 

θρησκευτικός όσο και ο καλλιτεχνικός και εµπορικός κλάδος και οργανώνεται η 

πόλης σε κάστρο τα τείχη της οποίας σώζονται σε ορισµένα σηµεία. Επίσης 

αξιόλογες από αρχιτεκτονικής άποψης είναι και οι Βυζαντινές εκκλησίες πολλές από 

τις οποίες σώθηκαν και διατηρήθηκαν έως σήµερα. Αρκετοί είναι επίσης οι 

ανακηρυγµένοι ως ιστορικοί χώροι και διατηρητέα µνηµεία (40 εκκλησίες και 90 

νεοκλασικά κτίρια και αρχοντικά). 

 

Ιδιαίτερη οµορφιά από άποψη φυσικού περιβάλλοντος έχει η ευρύτερη περιοχή 

γύρω από την Λίµνη της Καστοριάς, η οποία συγκαταλέγεται στις µεγάλες λίµνες της 

Ελλάδος µε τα 38 περίπου km έκτασής της και εντάσσεται σε ένα ευρύ πλέγµα 

θεσµικών ρυθµίσεων ροστασίας γνωστό ως ευρωπαϊκό δίκτυο Φύση 2000 (Natura 

2000). Η περιοχή της λίµνης δεν είχε ενταχθεί στο καθεστώς προστασίας της 

συνθήκης Ramsar, παρόλο που διαθέτει διεθνή κωδικό ως περιοχής ενδιαφέροντος 

για την πτηνοπανίδα της. Η περιοχή της λίµνης Καστοριάς ανήκει στην ζώνη 

GR1320001 του δικτύου Φύση 2000, ως «σηµαντική περιοχή για τα πουλιά». 

Με βάση τα επίσηµα στοιχεία της απογραφής του πληθυσµού 2001 στους ∆ήµους 

της γύρω περιοχής κατοικούν πάνω από τριάντα πέντε χιλιάδες δηµότες, όπως 

φαίνεται από τον Πίνακα 4.1., οι οποίοι δραστηριοποιούνται κυρίως σε δευτερογενή 

και τριτογενή τοµέα, ενώ σε ολόκληρο τον  Νοµό Καστοριάς του  πληθυσµός 

ξεπερνά του 50 χιλιάδες κατοίκους ο πρωτογενής τοµέας αντιπροσωπεύει µόλις το 

16% του συνόλου. 

 

Πίνακας 4.1 : Πληθυσµιακά στοιχεία της περιοχής 

ΟΤΑ Πληθ. Απογραφής 2001 

∆. Καστοριάς 16.218 

∆. Αγίας Τριάδος 6.117 

∆. Βιτσίου 1.473 

∆. Μακεδνών 3.468 

∆. Ορεστίδος 9.918 

 

Από πλευράς θεσµικών ρυθµίσεων πολεοδοµικού χαρακτήρα η παρούσα µελέτη 

αναθεωρεί και τροποποιεί το ισχύουν το Γ.Π.Σ. του ∆ήµου Καστοριάς απ. 
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4581/754/7/2/91 ΦΕΚ 84/∆/22-2-91. Επιπλέον ισχύει η ΖΟΕ Ζώνη Οικιστικού 

Ελέγχου  του Προεδρικού ∆ιατάγµατος  15-1-1986 ΦΕΚ 125/∆/21-2-86 «Καθορισµός 

Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου, κατώτατου ορίου κατάτµησης και λοιπών όρων και 

περιορισµών δόµησης στην εκτός εγκεκριµένου σχεδίου και εκτός των ορίων 

Οικισµών προϋφισταµένων του έτους 1923 των ∆ήµων Καστοριάς και Αργους 

Ορεστικού και των Κοινοτήτων ∆ισπηλιού, Αµπελοκήπων, Μαυροχωρίου, 

Πολυκάρπης, Φωτεινής-Μεταµόρφωσης, Τοιχίου και Λεύκης του Νοµού Καστοριάς» 

(βλ. Παραρτήµατα). 

 

4.1 ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

 

Η γεωµορφολογία της ευρύτερης περιοχής διαµορφώθηκε από το κλίµα, την δράση 

των ποταµών, τις ανθρώπινες δραστηριότητες, την λιθολογία και την τεκτονική δοµή 

της περιοχής. 

 

Έτσι γύρω από την Λίµνη της Καστοριάς αναπτύσσεται η ενότητα της ενδοορεινής 

λεκάνης της Καστοριάς, η οποία έχει ήπιες κλίσεις, χαρακτηριστικό µιας µορφολογίας 

οροπεδίου, µε εξαίρεση την χερσόνησο Κορυτσά και γενικότερα την περιοχή δυτικά 

της λίµνης, η οποία παρουσιάζει έντονο ανάγλυφο, µε πιο µεγάλες κλίσεις και 

εντάσσεται στην ενότητα της ορεινής µορφολογίας. Το µέσο υψόµετρο της περιοχής 

είναι 640µ µε απόλυτο ύψος στάθµης της λίµνης στα 620µ από το επίπεδο της 

θάλασσας. Στα δυτικά τα υψόµετρα φτάνουν τα 1100µ. (κορυφή), ενώ στην περιοχή 

µελέτης το µέγιστο υψόµετρο δεν ξεπερνά τα 700µ. 

 

Σε σχέση µε τους γεωλογικούς σχηµατισµούς, που δοµούν την περιοχή, διακρίνονται 

τρεις ζώνες διαφορετικού ανάγλυφου. 

 

Η πρώτη ζώνη αποτελεί το ορεινό ανάγλυφο των κρυσταλλοσχιστωδών και 

πλουτώνιων πετρωµάτων. Το ανάγλυφο των πετρωµάτων αυτών παρουσιάζει 

ανεπτυγµένο κατακόρυφο διαµελισµό. Στις περιοχές όπου κυριαρχούν οι γνεύσιοι και 

οι γρανίτες παρουσιάζεται ένα σχετικά έντονο τοπογραφικό ανάγλυφο, µε βραχώδεις 

εξάρσεις. Αντίθετα το ανάγλυφο των περιοχών που δοµούνται από φυλλιτικά ή 

σχιστολιθικά πετρώµατα είναι ηπιότερο, µε έντονα φαινόµενα διάβρωσης, µε 

χαρακτηριστική αυλακοειδή και χαραδρωτική διάβρωση. Η αυλακοειδής διάβρωση 

περιλαµβάνει µικροαυλακώσεις βάθους έως 30 cm και πλάτους 15-20 cm. Ακόµη 
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παρουσιάζεται επιφανειακή διάβρωση, χωρίς τη µετακίνηση συµπαγούς υλικού του 

υποβάθρου, που περιλαµβάνει το σχετικά µικρού πάχους µανδύα αποσάθρωσης του 

πετρώµατος. 

Η δεύτερη ζώνη αποτελεί το καρστικό ανάγλυφο των ανθρακικών πετρωµάτων. Το 

ανάγλυφο αυτό παρουσιάζει µορφές προχωρηµένου κάρστ και συγκεκριµένα 

ρωγµές, έγκοιλα, µικροσπήλαια και δολίνες. Ο ασβεστολιθικός όγκος της περιοχής 

«Καζάνι», βόρεια του οικισµού Απόσκεπου και δυτικά του Κεφαλαρίου, παρουσιάζει 

πλήθος οπών, κοιλωµάτων, αυλακώσεων και µικροσπηλαίων. Το ασβεστολιθικό 

έξαρµα «Κορίτσα», το οποίο µε τη µορφή χερσονήσου δεσπόζει στη λίµνη της 

Καστοριάς και βρέχεται από αυτήν περιµετρικά, παρουσιάζει σπήλαια, τόσο πάνω 

από τη στάθµη της λίµνης (βλ. Χάρτη Γ1), όσο και κάτω από αυτήν. Το πλέον 

αξιόλογο σπήλαιο είναι αυτό του «∆ράκου», το οποίο βρίσκεται στο νότιο τµήµα της 

χερσονήσου και του οποίου ο κύριος άξονας διεύθυνσης Β-Ν έχει βάθος 300 m 

περίπου, πλάτος έως 20 m και ύψος έως 7 m (Βαφειάδης, 1983). Κάποιες 

επιφάνειες επιπέδωσης, που παρουσιάζονται στους ασβεστολιθικούς όγκους, 

πιστεύεται ότι οφείλονται στην επίδραση θερµών και υγρών κλιµατικών συνθηκών 

και τεκτονικής ηρεµίας, που επικράτησαν κατά την προ του Μειοκαίνου περίοδο, 

ακολουθούµενες από ανυψωτικές κινήσεις, οι οποίες µετέφεραν τις επιφάνειες αυτές 

σε διαφορετικά υψόµετρα. 

 

Η τρίτη ζώνη περιλαµβάνει τις ριπιδοειδείς αποθέσεις των χειµάρρων, τις επικλινείς 

µορφές των πλευρικών κορηµάτων, τις παλαιές ποτάµιες αναβαθµίδες και την 

χαµηλή προσχωσιγενή έκταση. Κώνοι και ριπίδια εµφανίζονται κυρίως κατάντη του 

οικισµού Απόσκεπος και δυτικά της λίµνης. 

 

Η περιοχή µελέτης παρουσιάζεται επιµήκης µε ανάπτυξη Β∆-ΝΑ και οριοθετείται 

µεταξύ  της Λίµνης και του δευτερεύοντα οδικού  άξονα  που συνδέει την πόλη της 

Καστοριάς, που βρίσκεται βόρεια της περιοχής, µε το Μαύρο Βουνό να βρίσκεται 

νότια αυτής και τον οικισµό Μανιάκοι. 

 

Οι µορφολογικές κλίσεις στην περιοχή µελέτης, µε εξαίρεση την γραµµή του 

υδροκρίτη, είναι έντονες, τόσο στα ανατολικά όσο και στα δυτικά όπως διακρίνεται 

από την στο τοπογραφικό υπόβαθρο µε ισοϋψείς καµπύλες. 
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Η πεδινή παραλίµνια έκταση χαρακτηρίζεται από την σχεδόν οριζόντια µορφολογία 

της, την ύπαρξη χαµηλών εποχιακά κατακλυζόµενων εκτάσεων περιµετρικά της 

λίµνης και από την παρουσία δελταϊκών αποθέσεων, που δηµιουργούνται σε βάρος 

της λίµνης. 

 

Οι γεωµορφολογικές παρατηρήσεις υπαίθρου ανέδειξαν την παρουσία δύο 

φαινοµένων αστάθειας, πλησίον του οικισµού Κεφαλαρίου. Το µικρότερο από τα δύο 

αυτά φαινόµενα αντιπροσωπεύει κατολίσθηση και βρίσκεται εντός χαραδροειδούς 

ρέµατος κατάντι των πηγών, που διασχίζει τον οικισµό και γι’ αυτό θεωρείται το 

σηµαντικότερο. Η ολίσθηση έχει προκαλέσει εµφανείς ρωγµές στα γειτονικά κτίρια 

και οφείλεται κατά πάσαν πιθανότητα σε ολίσθηση του µανδύα αποσάθρωσης των 

σχιστολιθικών σχηµατισµών του ελαφρά µεταµορφωµένου συστήµατος, πάνω στο 

υγιές πέτρωµα, γεγονός που υποδεικνύει σχετικά µικρού βάθος επιφάνεια 

ολίσθησης. Το µεγαλύτερο, σε οριζοντιογραφική εξάπλωση,  βρίσκεται 

νοτιοανατολικά του οικισµού και αντιπροσωπεύει έναν ερπυσµό που επηρεάζει τα 

ανώτερα στρώµατα των πλειοπλειστοκαινικών αποθέσεων. Η αργή αλλά συνεχής 

κίνηση του εδάφους προϊόν της δύναµης βαρύτητας και διατµητικών τάσεων, προς 

τις υψοµετρικά χαµηλότερες ζώνες, οφείλεται στο µορφολογικό ανάγλυφο και στην 

λιθολογική σύσταση του σχηµατισµού. 

 

Φαινόµενα αστάθειας και ολισθήσεων παρατηρούνται και σε άλλες περιοχές, κυρίως 

εντός του ελαφρά µεταµορφωµένου συστήµατος, σε περιοχές έντονης τεκτονικής 

καταπόνησης ή αποσάθρωσης. Τα φαινόµενα αυτά εντοπίστηκαν τόσο από επίγειες 

παρατηρήσεις, όσο και από την φωτοερµηνεία των αεροφωτογραφιών, που 

αναλύεται στο επόµενο κεφάλαιο. 

 

4.2 ΦΩΤΟΕΡΜΗΝΕΙΑ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 

 

Με βάση το φωτογραφικό υλικό αρχείου της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού και 

του ΟΚΧΕ, επιχειρήθηκε η επαλήθευση µέσω φωτοερµηνείας των µακροσκοπικών 

γεωλογικών και τεκτονικών στοιχείων της περιοχής καθώς και των βασικών 

γεωµορφολογικών στοιχείων µεταξύ άλλων και των κατολισθήσεων και καθιζήσεων. 

Η µεθοδολογία αυτή χρησιµοποιείται βοηθητικά της επίγειας χαρτογράφησης και 

παρουσιάζει σηµαντικό ενδιαφέρον ως προς τα αποτελέσµατα της. 
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Η φωτοερµηνεία πραγµατοποιήθηκε µε στερεοσκοπική παρατήρηση σε 

στερεοµοντέλα αεροφωτογραφιών ονοµαστικής κλίµακας 1:40000 περίπου, για την 

παλιά λήψη (1945), και 1:15000 περίπου, για την πρόσφατη λήψη, µε χρήση 

ψηφιακού Φωτογραµµετρικού Σταθµού Ζ/Ιmaging SSK. Μετά τις απαραίτητες 

διαδικασίες δηµιουργίας και εισαγωγής στοιχείων όπως των Α/Φ, των 

προσανατολισµών (εσωτερικών και εξωτερικών) κλπ. µε την χρήση των 

προγραµµάτων ISFC και ISSD και Microstation, στο σύστηµα αναφοράς ΕΓΣΑ 87, 

φωτοερµηνεύθηκαν και επαληθεύτηκαν τα παραπάνω αναφερόµενα στοιχεία καθώς 

επίσης και η µορφολογία των ριπιδοειδών αποθέσεων και πλευρικών κορηµάτων, 

των αποθέσεων κοίτης  χειµάρρων, των παραλίµνιων αποθέσεων, τα φαινόµενα 

διάβρωσης, το υδρογραφικό δίκτυο, οι κατολισθήσεις, οι καρστικές µορφές µε 

οριοθέτηση της περιοχής εµφάνισης τους, όπως παρουσιάζονται στους 

συνηµµένους θεµατικούς χάρτες. 

 

Τέλος, η πρόσφατη φωτογραφική λήψη σε κλίµακα 1:15000, έδωσε την δυνατότητα 

της συσχέτισης των δύο περιόδων ως προς την εξέλιξη κυρίως των 

γεωµορφολογικών φαινοµένων σε ένα διάστηµα 50 περίπου ετών. 

 

4.3 Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΑ - Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

4.3. Υδρολογικά στοιχεία 

 

Οι υδρολογικές συνθήκες µιας περιοχής εξαρτώνται από δύο βασικούς παράγοντες, 

το κλίµα και τη γεωλογική δοµή. 

 

Η περιοχή αποτελείται στο µεγαλύτερο τµήµα της από γνευσιογρανιτικά και 

µεταµορφωµένα σχιστολιθικά πετρώµατα, το οποία, καθώς είναι γενικά αδιαπέρατα, 

παρουσιάζουν αυξηµένη απορροή και σχετικά πυκνό δίκτυο ρεµάτων. Αντίθετα στις 

περιοχές που δοµούνται από ασβεστόλιθους, λόγω προχωρηµένου βαθµού 

καρστικοποίησης, το υδρογραφικό δίκτυο είναι πολύ αραιό έως ανύπαρκτο. Στις 

υπόλοιπες περιοχές η επιφανειακή απορροή είναι γενικά περιορισµένη. 

 

Το υδρογραφικό δίκτυο της περιοχής είναι αρκετά πυκνό και αποτελείται από σειρά 
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ρεµάτων που αποστραγγίζουν τα πέριξ της λίµνης της Καστοριάς υψώµατα. Τα  

επιφανειακά, περιοδικής ροής της περιόδου των βροχοπτώσεων, νερά των ρεµάτων 

της λεκάνης απορροής της λίµνης τροφοδοτούν την λίµνη. Κυριότερο ρέµα είναι το 

διερχόµενο νότια του οικισµού Απόσκεπος, το οποίο παρουσιάζει σηµαντική παροχή 

φερτών υλικών, µε αποτέλεσµα να έχει προκαλέσει επέκταση της ξηράς στις εκβολές 

του στη λίµνη, σε βάρος αυτής. Επίσης σηµαντικό ρέµα είναι ο «Λάκκος» στα βόρεια 

της λίµνης. 

 

Εκτός από τα προαναφερθέντα ρέµατα υπάρχει µια σειρά άλλων ρεµάτων, τα οποία 

πηγάζουν στην περιοχή µελέτης και εκβάλουν στον βόρειο κλάδο του ποταµού 

Αλιάκµονα, ο οποίος διέρχεται µε διεύθυνση Β-Ν στα δυτικά της περιοχής µελέτης. 

Κυριότερα από αυτά είναι τα ρέµατα Λοχαγού και Λιούτα. 

 

Το σηµαντικότερο υδρολογικό στοιχείο της περιοχής µελέτης είναι η λίµνη της 

Καστοριάς ή Ορεστιάδας. 

 

Η λίµνη είναι καρστικής προέλευσης και αποτελεί υπολειµµατική µορφή των µεγάλων 

λιµνών του Νεογενούς – Τεταρτογενούς, που δέσποζαν στο χώρο της ∆υτικής 

Μακεδονίας κατά το νεοτεκτονικό στάδιο των αλπικών πτυχώσεων, που άρχισε κατά 

το Τορτόνιο. 

 

Το σχήµα της λίµνης είναι ελλειψοειδές και διαιρείται σε δύο σχεδόν ίσα µέρη από τη 

χερσόνησο Κορίτσα. Το εµβαδόν της υπολογίζεται σε περίπου 30 km2, ενώ η µέση 

στάθµη της είναι 620 m. Το βαθύτερο σηµείο της εντοπίζεται κοντά στο βορειότερο 

άκρο της χερσονήσου, κοντά στη θέση «Άγιος Σωτήρας», µε βάθος 8,90 m. 

 Η λίµνη της Καστοριάς κατατάσσεται στις ανοικτές λίµνες, καθώς έχει φυσική 

αποχέτευση, δηλαδή εκφορτίζει τα πλεονάζοντα νερά της από µια φυσική διώρυγα 

στο ρέµα «Γκιόλι» και από εκεί στον ποταµό Αλιάκµονα.  

 

Η περιοχή µελέτης παρουσιάζει εποχικές συγκεντρώσεις υδάτων σε θέσεις 

περιµετρικά της λίµνης, λόγω της σχετικά χαµηλής  υδροπερατότητας των 

γεωλογικών σχηµατισµών και σε συνδυασµό µε την σχεδόν µηδενική κλίση της 

µορφολογίας του εδάφους, οπότε αντιµετωπίζει πρόβληµα πληµµυρικών 

φαινοµένων. Τα φαινόµενα αυτά εκδηλώνονται µε κατάκλυση κάποιων περιµετρικών 

περιοχών της λίµνης, οφειλόµενη σε υπερχείλιση της λίµνη σε περιόδους υψηλών 
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βροχοπτώσεων (βλ. Χάρτη Γ1). Η απόλυτη στάθµη υπερχείλισης της λίµνης είναι 

629,65 µ., δηλαδή 2,90 µ. Πάνω από τη θέση του σηµείου αναφοράς της στάθµης 

της και που βρίσκεται στα 626,75 µ. Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία της ∆ΕΒ, 

κατά την τελευταία 20ετία η λίµνη άγγιξε το όριο υπερχείλισης πέντε φορές µε 

αντίστοιχες κατακλίσεις των παραλίµνιων χαµηλών περιοχών. 

 

4.4. Κλιµατολογικά στοιχεία 

 
Το κλίµα της περιοχής του ∆ήµου Καστοριάς χαρακτηρίζεται ως µεσόθερµο υγρό µε 

µέτρια υγρασία τους καλοκαιρινούς µήνες. Τα κλιµατολογικά στοιχεία της περιοχής 

προκύπτουν από πλησιέστερο µετεωρολογικό σταθµό της Καστοριάς, για την 

περίοδο 1970-1997 και παρουσιάζονται  στους παρακάτω πίνακες. 

 

Πίνακας 4.1.1 : Μηνιαίες θερµοκρασίες αέρα (Co) 

Μήνας ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Μέση 
θερµοκρασία 

2,2 2,9 7 11,7 16 21 23,6 23,1 19,3 13,6 7,1 2,9 

Μέση 
µέγιστη 
θερµοκρασία 

6,9 7,4 12 17 21,4 26,5 29,4 29,5 26 19,3 11,8 7,2 

Μέση 
ελάχιστη 
θερµοκρασία 

-2,2 -1,5 1,4 4,9 8,4 11,8 14,1 14 10,9 7,6 2,8 -0,9 

 

Πίνακας 4.1.2 : Ανεµολογικά στοιχεία περιοχής 

Ένταση 
Beaufor

t 
B BA A NA N N∆ ∆ Β∆ 

ΗΡΕΜΙΑ
 

ΣΥΝ 

0         62,65 62,65 

1-7 7,49 3,67 1,09 4,85 4,47 1,49 5,62 8,63  37,35 

Σύνολο 7,49 3,67 1,09 4,85 4,47 1,49 5,62 8,63 62,65 100,00 

 

Οι χιονοπτώσεις παρουσιάζονται κυρίως τον ∆εκέµβριο, Ιανουάριο και τον 

Φεβρουάριο, το δε χιόνι παραµένει στο έδαφος για αρκετές µέρες. Αρκετές είναι και 

οι ηµέρες του παγετού  και δίνονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

Πίνακας 4.1.3 : Ηµέρες Χιονοπτώσεων και Παγετού  
Μήνας ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥ

Ν 
ΙΟΥ
Λ 

ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ ΣΥΝ 
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Χιονόπτωσ
η 

8,9 6,0 3,1 0,4 0 0 0 0 0 0 1,4 4,7 24,5 

Παγετός 5,1 3 1,4 0,3 0 0 0 0 0 0,5 4,1 6,9 21,3 
 
 

Πίνακας 4.1.4 : Ύψος βροχοπτώσεων (mm) 

Μήνας ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ  ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Βροχό-
πτωση 

69,8 58,0 56,4 54,7 63,7 36,8 22,6 30,2 47,4 63,9 74,9 79,5 

 
Οι πιο βροχεροί µήνες είναι ο Νοέµβριος και ∆εκέµβριος  µε ποσοστό 12% και 13% 

αντίστοιχα  επί της συνολικής ετήσιας ποσότητας,  ενώ οι πιο ξηροί είναι οι θερινοί 

και ο Σεπτέµβριος που εµφανίζουν µέσο µηνιαίο ύψος βροχής σε ποσοστό 5% της  

ετήσιας βροχόπτωσης. Η µέση ετήσια βροχόπτωση στην περιοχή είναι 657,9 mm. 

 

Η εξάτµιση κατά τους θερινούς µήνες (από την λίµνη) είναι αρκετά υψηλή και ετησίως 

φτάνει τα 832,2 mm ενώ η πραγµατική εξατµισιοδιαπνοή είναι κοντά στα 490 mm. 

 

4.5. Υδρογεωλογικά στοιχεία 

 

Από υδρολιθολογικής άποψης η περιοχή µελέτης δοµείται από το βραχώδες 

υπόβαθρο, τα ανθρακικά πετρώµατα και τις χαλαρές ηµισυνεκτικές  χερσαίες 

αποθέσεις.  

 

Το υπόβαθρο αποτελείται από γρανίτες, γνεύσιους, οφειόλιθους και σχιστόλιθους. 

Θεωρείται είναι πρακτικά στεγανό, καθώς δεν έχει πρωτογενές πορώδες και δεν 

επιτρέπει την κατείσδυση των κατακρηµνισµάτων και τον σχηµατισµό υδροφόρων. 

Στο ανώτερο τµήµα των σχηµατισµών του υποβάθρου, όπου  παρουσιάζεται  έντονη 

αποσάθρωση και εµφανίζεται υψηλό δευτερογενές πορώδες λόγω έντονου 

τεκτονισµού, µπορεί να κατεισδύσουν τα κατακρηµνίσµατα και να σχηµατίσουν 

µικρής δυναµικότητας υδροφόρους. Οι ζώνες διαρρήξεων και οι επιφάνειες 

ασυνεχειών, δηλαδή οι στρώσεις, διακλάσεις, σχιστότητα, ρήγµατα και οι ζώνες 

µυλονιτίωσης και αποσάθρωσης, ευνοούν τη διακίνηση και αποθήκευση αξιόλογων 

ποσοτήτων υπόγειου νερού. Τα γνευσιογρανιτικά και τα ισχυρά µεταµορφωµένα 

σχιστολιθικά πετρώµατα παρουσιάζονται πιο διαπερατά από τα ασθενών 

µεταµορφωµένα ή ασθενώς µεταµορφωµένα και τα φυλλιτικά πετρώµατα, επειδή τα 

πρώτα παρουσιάζονται περισσότερο ρηγµατωµένα και κατακλασµένα, λόγω 
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µεγαλύτερης ακαµψίας στην επίδραση των τεκτονικών δυνάµεων, αλλά και επειδή 

στα δεύτερα οι ασυνέχειες του πετρώµατος αποφράσσονται εύκολα, από τα αργιλικά 

υλικά της αποσάθρωσής τους. Ο συντελεστής κατείσδυσης στα πετρώµατα αυτά 

είναι 7% και η επιφανειακή απορροή 35%. 

 

Τα ανθρακικά πετρώµατα, αντιπροσωπεύονται από ασβεστόλιθους. Το πρωτογενές 

πορώδες των ασβεστόλιθων αποτελεί συνάρτηση των συνθηκών ιζηµατογένεσης και 

είναι γενικά µικρό, µε αποτέλεσµα να θεωρούνται λίγο περατοί. Οι ασβεστόλιθοι 

παρουσιάζουν εξαιρετικά υψηλό δευτερογενές πορώδες, που οφείλεται στον έντονο 

τεκτονισµό και τον υψηλό βαθµό καρστικοποίησης, έτσι ώστε να παρουσιάζουν 

υψηλή διαπερατότητα, τόσο οριζόντια, όσο και κατακόρυφη και να σχηµατίζονται 

εντός αυτών σηµαντικοί καρστικοί υδροφόροι. Ο συντελεστής κατείσδυσης στα 

πετρώµατα αυτά είναι 55% και η επιφανειακή απορροή 5%. 

 

Οι χερσαίες αποθέσεις και τα υπόλοιπα χαλαρά εδάφη, τα οποία χαρτογραφήθηκαν, 

παρουσιάζουν σχετικά υψηλό πρωτογενές πορώδες και αυξηµένη υδροπερατότητα 

στα χονδρόκοκκα εδάφη ενώ στα αντίστοιχα λεπτόκοκκα, τόσο το πορώδες, όσο και 

η υδροπερατότητα είναι χαµηλού επιπέδου. Στα τελευταία ο υδροφόρος που 

τροφοδοτείται από τις βροχοπτώσεις είναι γενικά χαµηλής δυναµικότητας και λόγω 

της µικρής εξάπλωσης τους στην περιοχή µελέτης. Ο συντελεστής κατείσδυσης στα 

πετρώµατα αυτά είναι 17% και η επιφανειακή απορροή 12%. 

 

Στην ευρύτερη περιοχή χαρτογράφησης εντοπίζεται η ύπαρξη σηµαντικών 

καρστικών πηγών. 

 

Στους ασβεστόλιθους της περιοχής Καστοριάς, δυτικά της λίµνης, υπάρχουν δύο 

πηγές (Π6, Π7), που απέχουν µεταξύ τους µόλις 50 m, µέσης παροχής, 25-30 m3/h 

η κάθε µία.  

 

Στην περιοχή της χερσονήσου Κορίτσας υπάρχουν πιθανές υπολιµνιαίες αναβλύσεις 

καρστικών πηγών. Σηµαντικό ρόλο στην εκδήλωση των πηγών παίζει η ύπαρξη 

σχιστολιθικής παρεµβολής µέσα στον ασβεστολιθικό όγκο της χερσονήσου, η οποία 

επέχει θέση αδιαπέρατου φράγµατος, που εµποδίζει την υδραυλική συνέχεια µέσα σ’ 

αυτόν. 
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Στην ασβεστολιθική περιοχή «Καζάνι» εκδηλώνονται πέντε αξιόλογες πηγές. Οι 

πρώτες δύο στις βορειοδυτικές παρυφές του οικισµού Απόσκεπος (Π4, Π5), η τρίτη 

µεταξύ των οικισµών Απόσκεπου και Κεφαλαρίου (Π3) και οι άλλες δύο δυτικά – 

βορειοδυτικά του οικισµού Κεφαλαρίου (Π1, Π2). Ειδικότερα η πηγή Π1 αποτελεί την 

πηγή ύδρευσης της πόλης της Καστοριάς.  

 

4.6. Υδρολογικό ισοζύγιο 

 

Το υδρολογικό ισοζύγιο της περιοχής µελέτης, η οποία αποτελεί µεγάλο τµήµα της 

λεκάνης  της λίµνης Καστοριάς, υπολογίζεται µε βάση τη σχέση: 

P = R + E + ET + I 

όπου P = βροχοπτώσεις 

        R = επιφανειακή απορροή 

        E = εξάτµιση από την επιφάνεια της λίµνης της Καστοριάς 

        ET= εξατµισιδιαπνοή 

        I = κατείσδυση 

Με βάση υπολογισµούς των παραµέτρων του ισοζυγίου (Βαφειάδης, 1983), 

προκύπτει ότι το ποσοστό τους είναι: R = 13,4%, E = 11,8%, ET= 59,0% και I = 

15,8%. 

Το ποσοστό της επιφανειακής απορροής είναι µικρό, λόγω της µεγάλης κατείσδυσης 

στους ασβεστολιθικούς σχηµατισµούς, αλλά και στις πρόσφατες χαλαρές αποθέσεις, 

που καλύπτουν µεγάλο τµήµα της περιοχής µελέτης, ενώ αντίστοιχα υψηλό είναι το 

ποσοστό κατείσδυσης. 

 

 

5. ΣΕΙΣΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΚΑΙ ΣΕΙΣΜΙΚΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑ 

 

Σύµφωνα µε τον Ελληνικό Αντισεισµικό Κανονισµό (ΕΑΚ 2000), όπως 

τροποποιήθηκε µε τις αποφάσεις Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. ∆17α/67/1/ΦΝ275/03 (ΦΕΚ 

781/Β/16-6-03) και ∆17α/115/9/ΦΝ275/03 (ΦΕΚ 1154/Β/12-8-03), η περιοχή 

εντάσσεται (βλ. Σχήµα 3) στη  ζώνη  σεισµικής επικινδυνότητας Ι (ζώνη χαµηλής 

επικινδυνότητας), µε µέγιστη αναµενόµενη σεισµική επιτάχυνση εδάφους  A= 0,16g, 

όπου g=η επιτάχυνση βαρύτητας. 
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Για την περιοχή µελέτης ισχύουν οι παράµετροι, που αφορούν στον υπολογισµό των 

σεισµικών κινήσεων, όπως δίνονται στον Πίνακα 5.1. 

 

Πίνακας 5.1: Παράµετροι υπολογισµού σεισµικών κινήσεων 

Τιµή Συντελεστής / Κατηγορίες εδάφους Σύµβολ

ο Α B Γ 

Σεισµική επιτάχυνση εδάφους (Ζώνη I) A 0,16 
g 

0,16 g 0,24 g 

Συντελεστής σπουδαιότητας κτιρίων Σ2 γi 1,00 1,00 1,00 
Τιµές χαρακτηριστικής περιόδου (sec)  Τ1 0,10 0,15 0,20 
Τιµές χαρακτηριστικής περιόδου (sec)  Τ2 0,40 0,60 0,80 
Συντελεστής ενίσχυσης φάσµατος για 
χαρακτηριστική περίοδο  Τ1 ή Τ2 

βο 2,5 2,5 2,5 

∆ιορθωτικός συντελεστής 

απόσβεσης για απόσβεση ζ=5% 

n 1 1 1 

Συντελεστής θεµελίωσης κτιρίων  θ 0,90 0,90 0,90 
Συντελεστής σεισµικής συµπεριφοράς  q 3,5 3,5 3,5 

 

Οι παραπάνω τιµές εφαρµόζονται µε πιθανότητα υπέρβασης τιµών των σεισµικών 

επιταχύνσεων 10% στα 50 χρόνια. 

 

H περιοχή µελέτης βρίσκεται εκτός των σεισµικών ζωνών, που καθορίστηκαν 

σύµφωνα µε την γεωγραφική κατανοµή της σεισµικότητας της χώρας (Παπαζάχος, 

1988). Το γεγονός ότι βρίσκεται πλησίον των σεισµικών ζωνών 7α και 7β (Σχ. 4), 

υποδεικνύει ότι επηρεάζεται από αυτές και συνεπώς η περιοχή θα έχει ανάλογες 

παραµέτρους σεισµικότητας µε τις ζώνες αυτές. Έτσι το µέγιστο αναµενόµενο 

µέγεθος σεισµού για τα επόµενα 70 χρόνια υπολογίστηκε σε Μ=6,5 και αντίστοιχα 

6,9 (7a και 7b), ενώ θεωρείται ότι αναµένεται ένας σεισµός µεγέθους Μ>5,0 κάθε 15 

χρόνια και ένας σεισµός µεγέθους Μ>6,3 κάθε 60 χρόνια. 

 

Από τους ισχυρούς  σεισµούς την περιοχή  επηρέασαν αυτοί που γεννήθηκαν από 

το ενεργό ρήγµα που αναφέρθηκε παραπάνω και περιγράφονται από τους Β. Κ. 

Παπαζάχο στους Σεισµούς της Ελλάδας Γ’ έκδοση 2003: 

 

1709, 40,6ο  21,3ο h=n, M=6.0, ΚΑΣΤΟΡΙΑ (VII). Ένα φιρµάνι που εκδόθηκε στις 10 

∆εκεµβρίου του 1711 αναφέρει ότι µερικά τµήµατα των τζαµιών, που χτίστηκαν από 
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τους σουλτάνους Μεχµέτ και Σουλεϊµάν στο κάστρο της Καστοριάς, καταστράφηκαν 

από τον σεισµό (Ambraseys  and Finkel 1999). 

1812, Μάιος 29,  40.5ο  21.3ο h=n, M=6.5, ΚΑΣΤΟΡΙΑ (VIII). Σύµφωνα µε σηµείωση 

εκκλησιαστικού βιβλίου που βρέθηκε στην Παναγία Ρασιώτισσα στην Καστοριά, έγινε 

µεγάλος σεισµός στις 17 Μαϊου 1812 (παλιά ηµεροµηνία). Τζαµιά, καµινάδες και 

σπίτια γκρεµίστηκαν και οι κάτοικοι εγκατέλειψαν τα σπίτια τους και πήγαν στα βουνά 

και στους δρόµους, όπου κατασκεύασαν καλύβες για να ζήσουν. Οι µετασεισµοί 

κράτησαν τρεις µήνες (Γκολοµπίας 1986). 

1894, Αύγουστος 23, 40,3ο 21,4ο h=n, M=6.1, ΣΙΑΤΙΣΤΑ (VII). Ο σεισµός προκάλεσε 

πολλές ζηµιές στην περιοχή µεταξύ Σιάτιστας, Σελίστρας (Εράτυρας) και Καστοριάς 

και έγινε έντονα αισθητός στο Μοναστήρι και την Κορυτσά (Ambraseys 1999). 

 

1960, Μάιος 26, 40,6ο  20,6ο h=n, M=6.5, Αλβανία Πολένη (VIIΙ+). Ο σεισµός ήταν 

καταστρεπτικός στο πάνω µέρος του ποταµού Οσούµι, όπου βλάφθηκαν σοβαρά 

500 σπίτια και σκοτώθηκαν 9 άτοµα, ενώ τραυµατίσθηκαν 95. Έγινε πολύ έντονα 

αισθητός στις περιοχές Καστοιάς, Κοζάνης, Ιωαννίνων και Κέρκυρας. Προηγήθηκαν 

δονήσεις η µεγαλύτερη των οποίων ήταν Μ=4.4 και έγινε την ίδια µέρα µε τον κύριο 

σεισµό, ενώ ακολούθησαν µετασεισµοί ο µεγαλύτερος των οποίων έγινε στις 9 

Ιουλίου και είχε ένταση 4.7 

Η περιοχή χαρακτηριζόταν έως το 1995 ως ασεισµική, αφού ο µόνος γνωστός 

καταστροφικός σεισµός ήταν αυτός του 896 µ.Χ., που προκάλεσε την καταστροφή 

της Βέροιας. Ο µεγάλος σεισµός της 13-5-1995 µε επίκεντρο την περιοχή Γρεβενών 

– Κοζάνης αιφνιδίασε και προκάλεσε µεγάλες υλικές καταστροφές, χωρίς ευτυχώς 

ανθρώπινα θύµατα, ενώ τραυµατίσθηκαν 20 κάτοικοι της πληγείσας περιοχής. Πολύ 

σηµαντικές υλικές καταστροφές υπέστησαν τα χωριά Κνίδη, Καλαµίτσι, Βάρη, 

Ταξιάρχης, Κοκκινιά, Βατόλακκος, Πόρος, λαναδικιά, Πυλωροί και Ποντινή της 

περιοχής των Γρεβενών καθώς και χωριά  Χρώµιο, ∆αφνερό, Καισάρεια και Ρύµνιο 

στην περιοχή της Κοζάνης. Το ύψος της ζηµιάς εκτιµήθηκε σε 450 εκ. ευρώ. Η ζώνη 

διάρρηξης είχε συνολικό µήκος 30 χιλιόµετρα. Παρόλο που από  την ισχυρή αυτή 

σεισµική δόνηση δεν προκλήθηκαν σηµαντικές βλάβες στις κατασκευές της 

ευρύτερης περιοχής µελέτης, ο σεισµός έχει σχέση µε το ρήγµα του Αλιάκµονα, 

διεύθυνσης ΑΒΑ-∆Ν∆ στον νότιο κλάδο του πριν την συνένωση µε τον βόρειο κλάδο 

του. Οι καταγραφές στην Κοζάνη δείχνουν µέγιστη εδαφική επιτάχυνση 0,21g, 

περίοδο µέγιστης επιτάχυνσης 0,2 sec και διάρκεια ισχυρής δόνησης 7 sec.  
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6. ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
 

Η εντός της περιοχής µελέτης εντοπίζονται ορισµένες θέσεις προστασίας κάποιων 

φυσικών χαρακτηριστικών. Η προστασία των θέσεων αυτών είναι ανεξάρτητη από 

άλλες ειδικές θεσµικές ρυθµίσεις ή µέτρων προστασίας των ίδιων ή άλλων περιοχών. 

Τα φυσικά αυτά χαρακτηριστικά είναι τα ακόλουθα: 

 

1. Περιοχές γεωλογικού ενδιαφέροντος: πρόκειται για τις περιοχές εντός των 

ασβεστολιθικών σχηµατισµών όπου αναπτύσσονται καρστικά φαινόµενα. Τα 

φαινόµενα αυτά είναι τα διάφορα έγκοιλα στην επιφάνεια των ασβεστόλιθων. Τα 

έγκοιλα αυτά είναι δολίνες, σχήµατος κυκλικού ή ελλειπτικού µικρής γενικά διαµέτρου 

(µικρότερης των 100 µ.) και βάθος 5 – 15 µ., ουβάλες, που είναι παρόµοια µορφή µε 

τις δολίνες, αλλά µεγαλύτερων διαστάσεων και πιθανόν κάποιες καταβόθρες µε 

βάθος 50 – 80 µ. Μια ενιαία έκταση γύρω από αυτές τις µορφές προτείνεται για 

προστασία, όπως οριοθετείται στον Χάρτη Γ.1. 

 

2. Σπήλαια: στην περιοχή της χερσονήσου «Κορίτσα» εντοπίζονται δύο σηµαντικά 

σπήλαια, εκ των οποίων το πλέον αξιόλογο σπήλαιο είναι αυτό του «∆ράκου», που 

βρίσκεται στο νότιο τµήµα της χερσονήσου και του οποίου ο κύριος άξονας 

διεύθυνσης Β-Ν έχει βάθος 300 m περίπου, πλάτος έως 20 m και ύψος έως 7 m. Οι 

είσοδοι των σπηλαίων αυτών πρέπει να προστατευθούν και για το λόγο αυτό 

προτείνεται µια περιοχή προστασίας τουλάχιστον 20 µ. γύρω από αυτές (βλ. Χάρτη 

Γ.1). 

 

3. Σηµεία υδροληψίας νερού: πρόκειται για µια έκταση πέριξ των καρστικών πηγών, 

από τις οποίες υδροδοτούνται οι οικισµοί του ∆ήµου Καστοριάς και οφείλουν να 

προστατευθούν για λόγους ποιοτικής και ποσοτικής προστασίας του καρστικού 

υδροφόρου, αλλά και λόγους δηµόσιας υγείας. Η έκταση της περιοχής προστασίας 

γύρω από κάθε πηγή εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, οι οποίοι χρήζουν 

λεπτοµερούς µελέτης, για κάθε πηγή χωριστά. Σε κάθε περίπτωση όµως, στην 

γενική αυτή γεωλογική διερεύνηση θα πρέπει να οριστεί µία ελάχιστη έκταση γύρω 

από κάθε πηγή της οποίας το ανάντι όριο να βρίσκεται σε απόσταση τουλάχιστον 

150 µ. (βλ. Χάρτη Γ.1). 
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4. Περιοχές υδρολογικού ενδιαφέροντος: πρόκειται για τα ρέµατα που 

αποστραγγίζουν τον ορεινό όγκο στο βόρειο και στο δυτικό τµήµα της περιοχής 

µελέτης και καταλήγουν είτε στη λίµνη Καστοριάς, είτε στον βόρειο κλάδο του 

ποταµού Αλιάκµονα στα δυτικά. Τόσο η κόιτη όσο και οι όχθες αυτών θα πρέπει να 

περιληφθούν στις προτεινόµενες περιοχές προστασίας, µε σκοπό τη διατήρηση των 

φυσικοχηµικών και ποσοτικών χαρακτηριστικών των επιφανειακών νερών, που 

παροχετεύονται µέσω αυτών. Λόγω της µικρής κλίµακας του χάρτη οι περιοχές αυτές 

δεν µπορούν να παρουσιαστούν κατάλληλα στο µεγενθυµένο τοπογραφικό 

υπόβαθρο του Χάρτη Γ.1. 

 

Στις προτεινόµενες περιοχές προστασίας απαγορεύεται κατ’ αρχήν η οικιστική 

ανάπτυξη, όπως και κάθε άλλη ανθρωπογενής δραστηριότητα (γεωργία, 

κτηνοτροφία, κλπ.). Σηµειώνεται επίσης ότι  η ακριβής οριοθέτησηs, ειδικά, των 

περιοχών προστασίας που γειτνιάζουν µε περιοχές οικιστικού ενδιαφέροντος, θα 

πρέπει να γίνει σε υπόβαθρα κατάλληλης κλίµακας (1:5000 ή 1:1000), τα οποία δεν 

προβλέπονται στο στάδιο της   παρούσας µελέτης 

 

7.ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ. 

 

7.1Η νέα επαναστατική πηγή ηλεκτρικής ενέργειας 

 

Με την εξέλιξη της τεχνολογίας ,µεγάλα ποσά ηλιακής ενέργειας µπορούν να 

µετατραπούν σε ηλεκτρική µε την χρησιµοποίηση κατασκευών που αποτελούνται 

από φωτοβολταικά στοιχεία  .  

 

Όταν το ηλιακό φως προσπέσει στα φωτοβολταικά  στοιχεία ελευθερώνει ηλεκτρικά 

φορτία στο εσωτερικό τους τα οποία ,µε την ενέργεια που παίρνουν κινούνται 

ελεύθερα και µπορούν να περάσουν από έναν καταναλωτή όπως είναι µια λάµπα ή 

ένας κινητήρας και να τον θέσουν σε λειτουργία . 

 

Τα πρώτα φωτοβολταικά στοιχεία αναπτύχθηκαν από την δεκαετία του ΄50 για να 

τροφοδοτήσουν τους διαστηµικούς δορυφόρους µε την απαραίτητη ηλεκτρική 

ενέργεια που χρειαζόταν για την λειτουργία των συσκευών τους .Άπο τότε µέχρι 

σήµερα τα φωτοβολταικά στοιχεία βρήκαν πολλές επίγειες εφαρµογές σε διάφορους 

τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας για δυο βασικούς λόγους .Ο ένας είναι η 
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ευκολία µε την οποία παράγουν την ηλεκτρική ενέργεια και ο άλλος τα διάφορα 

δισεπίλυτα προβλήµατα που παρουσιάζει ο κλασσικός τρόπος παραγωγής και 

διανοµής της ηλεκτρικής ενέργειας . 

 

Πραγµατικά, ο µεγάλος κεντρικός ηλεκτροπαραγωγικός σταθµός που παράγει 

τεράστια ποσά ηλεκτρικής ενέργειας µε την καύση του πετρελαίου , άνθρακα ή 

ακόµα και µε την διάσπαση ουρανίου , και τα διανέµει µε ένα εκτεταµένο ηλεκτρικό 

δίκτυο σε όλη την χώρα , αντιµετωπίζει πολλά ερωτηµατικά και κριτικές. 

 

Ένα σοβαρό επιχείρηµα κατά της κατασκευής τέτοιων µεγάλων σταθµών είναι οι 

καταστροφικές διακοπές ρεύµατος που συµβαίνουν τακτικά και καλύπτουν συνήθως 

µεγάλες περιοχές προκαλώντας αναστάτωση και πολλά προβλήµατα µε σοβαρά 

οικονοµικά επακόλουθα .Όλες αυτές οι διακοπές µπορούν να προέλθουν από βλάβη 

,κακή λειτουργία κάποιου συστήµατος του σταθµού ή ακόµη και από δολιοφθορές ή 

θεοµηνίες . 

 

Άλλο επιχείρηµα κατά της κατασκευής θερµοηλεκτρικών σταθµών είναι η πλήρης 

εξάρτηση της λειτουργίας τους από τα καύσιµα που χρησιµοποιούνται .Κάθε καύσιµο 

έχει τα δικά του προβλήµατα που µε τη σειρά τους γίνονται και προβλήµατα του 

σταθµού . 

 
Σχετικά µε το κάρβουνο , η ίδια η εξαγωγή του από το εσωτερικό της γης είναι 

επικίνδυνη .Το µεγάλο πρόβληµα όµως που προκαλεί είναι η ρύπανση του 

περιβάλλοντος .Κατά την καύση του τα οξείδια του θειαφιού που περιέχεται στο 

κάρβουνο προκαλούν την όξινη βροχή που θεωρείται η αιτία καταστροφής της 

βλάστησης και των δασών ακόµη και σε µεγάλη απόσταση από τον σταθµό .Επί 

πλέον το διοξείδιο του άνθρακα που εκλύεται προκαλεί γενική υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος µε την ενίσχυση του φαινοµένου του θερµοκηπίου . 

 

Για να αποφευχθούν τα καταστροφικά αυτά φαινόµενα απαιτείται τεράστια 

οικονοµική δαπάνη κατά την κατασκευή του σταθµού για να αποκτήσει τη 

δυνατότητα να δεσµεύει όλα αυτά τα ανεπιθύµητα εκλυόµενα αέρια . 

 

Όσον αφορά το πετρέλαιο, αυτό παρουσιάζει ,εκτός των άλλων ,το πρόβληµα ότι η 

προµήθεια του από τις διάφορες χώρες εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό από τις 
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πολιτικές διαµάχες .Αυτό φάνηκε ξεκάθαρα από όσα συνέβησαν το φθινόπωρο του 

1973 καθώς και από την κρίση στην περιοχή του Περσικού κόλπου που άρχισε το 

καλοκαίρι του 1990 . 

 

Σχετικά µε την ενέργεια που απελευθερώνεται µε την διάσπαση των πυρήνων 

ουρανίου η εξάρτηση από αυτή είναι πολύ δύσκολή λόγω του είδους της πρώτης 

ύλης. Είναι όµως και εξαιρετικά επικίνδυνη αν κρίνει κανείς από το ατύχηµα που 

έγινε στον πυρηνικό σταθµό του Three Mile Island στην Πενσυλβανία ,το ατύχηµα 

του Τσέρνοµπιλ και τα τόσα άλλα γνωστά ή άγνωστα ατυχήµατα που συνέβησαν στα 

διάφορα πυρηνικά εργοστάσια . 

 

Άλλο µειονέκτηµα του µεγάλου κεντρικού σταθµού είναι το τεράστιο οικονοµικό 

κόστος που συνεπάγεται η κατασκευή του .Τεράστια ποσά πρέπει να δαπανηθούν 

και µάλιστα ο προυπολογισµός της δαπάνης πρέπει να γίνει πολλά χρόνια πριν την 

τελική κατασκευή του  σταθµού .Το χειρότερο όµως είναι ότι το ποσό που 

υπολογίζεται είναι συνήθως πολύ µικρότερο συγκριτικά µε το ποσό που τελικά 

χρειάζεται να ξοδευτεί για την πλήρη και σωστή αποπεράτωση του σταθµού ,κατά 

τρόπο που να µην προκαλεί ρύπανση του περιβάλλοντος . 

 

Για όλους αυτούς τους λόγους χρειάζεται µια διαφορετική αντιµετώπιση του 

ενεργειακού προβλήµατος µε την χρησιµοποίηση νέων τεχνολογιών .Πραγµατικά η 

λύση µπορεί να δοθεί µε την κατασκευή πολλών µικρών ηλεκτροπαραγωγικών 

σταθµών σε περιοχές που γειτονεύουν µε το ηλεκτρικό δίκτυο διανοµής .Οι σταθµοί 

αυτοί µπορούν να λειτουργήσουν µε εκείνες τις εναλλακτικές πηγές ενέργειας που 

υπάρχουν σε µεγάλο βαθµό στη χώρα . 

 

Για την Ελλάδα και την Κύπρο η ηλιακή ενέργεια παρέχει απεριόριστες δυνατότητες. 

Ο εναλλακτικός τρόπος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε την µέθοδο των 

φωτοβολταικών στοιχείων µπορεί να δώσει µεγάλα ποσά ηλεκτρικής ενέργειας .Τα 

ποσά αυτά είναι αρκετά για να αντικαταστήσουν εκείνα που δίνει ένας 

θερµοηλεκτρικός σταθµός καθιστώντας τον αχρείαστο ή περιορίζοντας κατά πολύ 

την λειτουργία του .Αυτό µπορεί να γίνει είτε µε την κατασκευή διαφόρων µικρών 

ηλεκτροπαραγωγών σταθµών ή ακόµη και την σύγχρονη εγκατάσταση ανεξάρτητων 

αυτοτελών φ/β συστηµάτων σε διάφορες κτιριακές εγκαταστάσεις και οικιακές 

µονάδες . 
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Ένα τέτοιο φ/β σύστηµα αποτελείται βασικά από τα φ/β στοιχεία ,τη συσκευή 

µετατροπής της τάσης που δίδουν τα φ/β στοιχεία ,και τη συσκευή αποθήκευσης της 

ηλεκτρικής ενέργειας για να υπάρχει δυνατότητα συνεχούς κατανάλωσης . 

 

Τα φ/β στοιχεία κατασκευάζονται από διάφορα υλικά όπως είναι το δεύτερο στη 

σειρά διαδεδοµένο στοιχείο Πυρίτιο ,το στοιχείο Γερµάνιο ,Φωσφορούχο Ίνδιο και 

πολλά άλλα υλικά .Σε αυτά ενσωµατώνονται τεχνητά , ίχνη διαφόρων άλλων 

στοιχείων (προσµίξεις) και έτσι αποκτούν την ιδιότητα να εµφανίζουν µια µικρή τάση 

στα άκρα τους όταν φωτίζονται .Η τάση αυτή που µπορεί στη περίπτωση του φ/β 

στοιχείου από πυρίτιο είναι της τάξης των 0,5V, µπορεί να τροφοδοτήσει µε 

ηλεκτρικό ρεύµα ένα καταναλωτή . 

 

Επειδή οι διάφοροι καταναλωτές είναι κατασκευασµένοι να λειτουργούν µε ορισµένη 

συνεχή ή εναλλασσόµενη τάση ,είναι ανάγκη η συνεχής τάση των φ/β  στοιχείων να 

µετατραπεί στην κατάλληλη τάση λειτουργίας των καταναλωτών . 

 

Το φ/β σύστηµα θα πρέπει να παρέχει επαρκή ηλεκτρική ενέργεια και στις περιόδους 

που δεν υπάρχει ηλιοφάνεια (νυκτερινές ώρες ,συννεφιασµένες µέρες ).Αυτό 

επιτυγχάνεται µε την συσκευή αποθήκευσης που αποτεείται από συσσωρευτές 

(µπαταρίες ) πολύ καλής κατασκευής ,ικανούς να αποθηκεύουν το περίσσευµα της 

παραγόµενης από τα φ/β  στοιχεία ηλεκτρικής ενέργειας για να χρησιµοποιηθεί όταν 

η ζήτηση είναι µεγαλύτερη από την παραγωγή . 

 

Ένα τέτοιο φ/β σύστηµα µπορεί να είναι µικρό ώστε να ανάψει µόνο µία λάµπα ή να 

τροφοδοτήσει µε ρεύµα την εγκατάσταση ενός σπιτιού ή συγκροτήµατος κτιρίων 

.Είναι δυνατό όµως το σύστηµα να είναι πιο µεγάλο ώστε να τροφοδοτήσει ένα 

χωριό ή µια κοινότητα . 

 

Τα φ/β συστήµατα µπορούν να λειτουργήσουν µε δυο τρόπους .Με τον πρώτο 

τρόπο , το σύστηµα λειτουργεί σαν ανεξάρτητο και αυτοτελές και τροφοδοτεί µε ολο  

το ρευµα που παράγει το οικοδόµηµα ή το σύµπλεγµα κτιρίων για το οποίο 

κατασκευάστηκε .Στην περίπτωση αυτή είναι απαραίτητη και η συσκευή 

αποθήκευσης των περισσευµάτων της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας . 
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Με το δεύτερο τρόπο το σύστηµα όπως είναι συνδεδεµένο µε ένα σπίτι ή το 

συγκρότηµα κτιρίων ,συνδέεται συγχρόνως και µε το κεντρικό ηλεκτρικό δίκτυο 

διανοµής .Με τον τρόπο αυτό ,όταν το σύστηµα παράγει περισσεύµατα ηλεκτρικής 

ενέργειας αυτά διοχετεύονται σε άλλα κτιριακά συγκροτήµατα που είναι συνδεδεµένα 

µε το δίκτυο .Στην περίπτωση που το σύστηµα δεν παράγει την απαιτούµενη 

ηλεκτρική ενέργεια που χρειάζεται το συγκρότηµα των κτιρίων , συµπληρώνει µε 

ενέργεια που αντλεί από το δίκτυο . 

 

Ένα µεγάλο φ/β σύστηµα µπορεί να κατασκευαστεί σε κάποια περιοχή κοντά στο 

ηλεκτρικό δίκτυο και να συνδεθεί µόνο µε αυτό , ώστε µε την ηλεκτρική ενέργεια που 

παράγει να το ενισχύει και έµµεσα να τροφοδοτεί κτιριακά συγκροτήµατα .Είναι 

φανερό ότι ένα τέτοιο σύστηµα αποτελεί στην ουσία ένα µικρό σταθµό 

ηλεκτροπαραγωγής που λειτουργεί µε ηλιακή ενέργεια  . 

 

Πολλοί τέτοιοι σταθµοί είναι δυνατό να κατασκευαστούν σε υπαίθριες περιοχές κατά 

µήκος του δικτύου και να συνδεθούν µε αυτό .Έτσι µε τη συνολική ενέργεια που θα 

παράγουν ,θα µπορούν να αντικαταστήσουν ένα µεγάλο θερµοηλεκτρικό σταθµό 

πετρελαίου ή κάρβουνου . 

 

Οι ηλιακοί σταθµοί φ/β στοιχείων έχουν πολλά πλεονεκτήµατα έναντι των 

συµβατικών σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας .Αυτά έχουν αποδειχθεί στην 

πράξη µε την πείρα που αποκτήθηκε από την λειτουργία των σταθµών που 

κατασκευάστηκαν µέχρι σήµερα . 

 

Το σπουδαιότερο πλεονέκτηµα τους είναι ότι δεν προκαλούν µόλυνση στο 

περιβάλλον και δεν δηµιουργούν απόβλητα .Επίσης δεν έχουν κινητά µέρη ώστε να 

προκαλούνται φθορές από την τριβή ,απώλειες ενέργειας σε θερµότητα ,αλλά και 

θόρυβο .Η λειτουργία τους είναι σίγουρη και συνεχής διότι είναι βασισµένη στην 

τεχνολογία της στερεάς κατάστασης της ύλης που έχει οδηγήσει στην κατασκευή 

πολλών άλλων ηλεκτρονικών συσκευών . 

 

∆ε χρειάζονται τη συνεχή επιδιόρθωση και φροντίδα όπως γίνεται στους άλλους 

σταθµούς και έτσι τα έξοδα λειτουργίας είναι µηδαµινά διότι χρησιµοποιούν σαν 

καύσιµο την αιώνια και χωρίς κόστος ηλιακή ακτινοβολία .Με τα νέα υλικά που 
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χρησιµοποιούνται για την κατασκευή τους τα τελευταία χρόνια , η διάρκεια ζωής των 

φ/β σταθµών είναι πρακτικά απεριόριστη (γύρω στα 30 χρόνια) . 

 

Ο χρόνος που χρειάζεται για να κατασκευαστεί ένας τέτοιος σταθµός είναι µόνο 

µερικοί µήνες και όχι µερικά χρόνια που απαιτούνται για την ανέγερση ενός 

θερµοηλεκτρικού σταθµού . 

 

Γενικά η τεχνολογία της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από φ/β στοιχεία είναι 

βασισµένοι σε συµπεράσµατα που έχουν εξαχθεί µελετώντας τη φύση του φωτός και 

τη δοµή της ύλης . 

 

 

γεννήτρια PV  - ελεγκτής – µπαταρία – αντιστροφέας – καταναλωτής – δαπανών 

 

Εικόνα 1 : Σχηµατική αρχή ενός αυτόνοµου συστήµατος PV  που παρέχει ένα κτήριο
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7.2 Φωτοβολταικό σύστηµα που συνδέεται µε το ηλεκτρικό δίκτυο . 

 

Μια παραλλαγή του αυτοτελούς φ/β συστήµατος είναι εκείνη που στην θέση της 

βοηθητικής γεννήτριας υπάρχει η παροχή από το κεντρικό ηλεκτρικό δίκτυο διανοµής 

.Στην περίπτωση αυτή, οι συσκευές του καταναλωτή που λειτουργούν µε συνεχές 

ρεύµα, τροφοδοτούνται και πάλι απ’ ευθείας από τα φωτοβολταικά πλαίσια και τη 

µπαταρία, ενώ οι συσκευές που λειτουργούν µε εναλλασσόµενο, τροφοδοτούνται 

από τον µετατροπέα που είναι ενωµένος µε την µπαταρία .Αν η ηλιοφάνεια είναι 

µικρή και το επίπεδο φόρτισης των µπαταριών είναι χαµηλό, το ενωµένο µε το 

σύστηµα ηλεκτρικό δίκτυο δίνει στον καταναλωτή την ενέργεια που χρειάζεται .Η 

πλευρά του συστήµατος που λειτουργεί µε συνεχές ρεύµα τροφοδοτείται δια µέσου 

των µπαταριών που φορτίζονται µε τροφοδοτικό εναλλασσοµένου-συνεχούς .Η 

πλευρά όµως που λειτουργεί µε εναλλασσόµενο ρεύµα τροφοδοτείται απ ‘ευθείας 

από το δίκτυο µε την χρησιµοποίηση ενός διακόπτη που αποσυνδέει τον µετατροπέα 

από το σύστηµα και το συνδέει µε το δίκτυο. 

 

Η σύνδεση αυτή ενός αυτοτελούς φωτοβολταικού συστήµατος µε το δίκτυο έχει το 

πλεονέκτηµα ότι αρχικά το σύστηµα µπορεί να είναι µικρό, στη συνέχεια όµως να 

γίνεται πιο µεγάλο µε την προσθήκη περισσοτέρων πλαισίων .Έτσι, η ηλεκτρική 

ενέργεια που  παίρνει ο καταναλωτής από το δίκτυο, σαν συµπληρωµατική αυτής 

που παίρνει από το σύστηµα, στην αρχή θα είναι αρκετά µεγάλη, στη συνέχεια όµως 

ελαττώνεται όσο ο αριθµός των πλαισίων του συστήµατος αυξάνεται. 

 

• Κατασκευή και λειτουργία 

 

Το κλασικό κανονικό σύστηµα που συνδέεται µε το ηλεκτρικό δίκτυο (σχήµα 1) έχει 

βασικές διαφορές ως προς την κατασκευή και τη λειτουργία αν συγκριθεί µε το 

αυτοτελές φ/β σύστηµα .Μια βασική διαφορά είναι ότι το σύστηµα αυτό δεν έχει  

µπαταρίες αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας .Απλούστατα δεν τις χρειάζεται, γιατί 

σε περίπτωση που ο καταναλωτής χρειασθεί ηλεκτρική ενέργεια και δεν µπορεί να 

την πάρει από το σύστηµα, επειδή πχ δεν υπάρχει ηλιοφάνεια, τότε το συνδεδεµένοι 

ηλεκτρικό δίκτυο θα δώσει την ενέργεια αυτή .∆ηλαδή, αν η παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας από τα φ/β πλαίσια δεν είναι αρκετή για να καλύψει τις ανάγκες του 
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καταναλωτή, τότε αυτόµατα δίνεται στον καταναλωτή ηλεκτρική ενέργεια από το 

δίκτυο . 

 

Σε περίπτωση που τα πλαίσια παράγουν περισσότερη ενέργεια από όση χρειάζεται 

ο καταναλωτής του συστήµατος, τότε τα περισσεύµατα ενέργειας τροφοδοτούνται 

δια µέσου του ηλεκτρικού δικτύου σε άλλους καταναλωτές .Αφού τα περισσεύµατα 

ενέργειας τροφοδοτούν το ηλεκτρικό δίκτυο, φυσικό επακόλουθο θα είναι η µείωση 

της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας από το θερµοηλεκτρικό σταθµό .Αυτό από 

ενεργειακής και περιβαλλοντικής πλευράς έχει αξία γιατί λιγότερη ζήτηση ενέργειας 

από το θερµοηλεκτρικό σταθµό συνεπάγεται την καύση λιγότερων καυσίµων και την 

ελάττωση των βλαβερών αερίων διοξειδίου του άνθρακα και διοξειδίου του θείου που 

παράγονται µε την καύση . 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

Σχήµα 1:∆ιάγραµµα φ/β συστήµατος που συνδέεται µε το ηλεκτρικό δίκτυο .Όπως 

φαίνεται στο διάγραµµα, στο σύστηµα αυτό δεν υπάρχουν µπαταρίες αποθήκευσης 

ηλεκτρικής ενέργειας . 

 

Στο σύστηµα αυτό χρησιµοποιούνται µόνο συσκευές εναλλασσόµενου ρεύµατος και 

έτσι όλη η ηλεκτρική ενέργεια που δίνουν τα φ/β πλαίσια µετατρέπεται από συνεχή 

σε εναλλασσόµενη µε τη βοήθεια κατάλληλου µετατροπέα . 

 

Σε ένα τέτοιο σύστηµα υπάρχουν δύο διαδροµές που µπορεί να ακολουθήσει το 

ηλεκτρικό ρεύµα για να φθάσει στον καταναλωτή. Η µία είναι από τα φ/β πλαίσια και 

τον µετατροπέα και η άλλη απευθείας από το ηλεκτρικό δίκτυο .Στην περίπτωση 

όµως αυτή δεν υπάρχει διακόπτης αποσύνδεσης της µίας διαδροµής από την άλλη, 

αλλά και οι δυο διαδροµές λειτουργούν συγχρόνως .Η τροφοδότηση από το 

ηλεκτρικό δίκτυο µπορεί να γίνει χωρίς καµία ενίσχυση από τα φ/β πλαίσια, διότι 

οδηγείται κατευθείαν προς τον καταναλωτή χωρίς να περνά από τον µετατροπέα . 

 
 
Ηλιακή 
Ακτινοβολί
α 
 
 

 
Φωτοβολταικ
ά  
 
Πλαίσια 
 
 

Μετατροπέας  
συνεχούς – 
εναλλασσοµένο
υ 

Καταναλωτής 
εναλλασσοµένο
υ ρεύµατος 
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Η τροφοδότηση όµως του καταναλωτή από τα φ/β πλαίσια δεν µπορεί να γίνει 

εντελώς ανεξάρτητα από το ηλεκτρικό δίκτυο .Κι αυτό γιατί σε περίπτωση διακοπής 

της παροχής ηλεκτρικής ενέργειας στο δίκτυο λόγω κάποιας βλάβης στον 

ηλεκτροπαραγωγό ή σε κάποιο άλλο σηµείο του δικτύου, δεν πρέπει αυτό να 

τροφοδοτείται από τα φ/β πλαίσια και να παρουσιάζει κινδύνους σε οποιαδήποτε 

προσπάθεια επιδιόρθωσης του. Έτσι µόλις υπάρξει διακοπή παροχής ρεύµατος στο 

ηλεκτρικό δίκτυο, το φ/β σύστηµα αποσυνδέεται από το δίκτυο. 

 

Ο µετατροπέας του συστήµατος αυτού λειτουργεί µε ρεύµα που έρχεται από το 

δίκτυο ώστε η λειτουργία του να εξαρτάται από αυτό. Για να µειωθούν οι απώλειες 

από τη λειτουργία του µετατροπέα υπάρχει µηχανισµός αυτόµατης διακοπής της 

λειτουργίας του κατά την διάρκεια της νύχτας ή ακόµη και κατά τη διάρκεια της 

ηµέρας όταν η ηλιοφάνεια είναι τόσο χαµηλή ώστε το αποτέλεσµά της στα 

φωτοβολταικά πλαίσια να είναι αµελητέο .   

 

Για τη µέτρηση της ηλεκτρικής ενέργειας τοποθετούνται δυο µετρητές .Ο ένας 

καταγράφει την ηλεκτρική ενέργεια που δίνει το δίκτυο στην ηλεκτρική εγκατάσταση 

και ο άλλος καταγράφει την ενέργεια που παίρνει το ηλεκτρικό δίκτυο από το 

φωτοβολταικό σύστηµα .Με τον τρόπο αυτό µπορεί να υπολογισθεί και το συνολικό 

κόστος ,δεδοµένου ότι η τιµή της κιλοβατώρας που δίνει το ηλεκτρικό δίκτυο ,µπορεί 

να είναι διαφορετική από την τιµή της κιλοβατώρας που παίρνει το ηλεκτρικό δίκτυο 

από τα φ/β πλαίσια. Φυσικά η σύνδεση των φ/β συστηµάτων µε το δίκτυο καθώς και 

η τιµή της κιλοβατώρας που θα αγοράζει και θα πουλά η Αρχή Ηλεκτρισµού θα 

διέπονται από κανονισµούς που πρέπει να θεσπισθούν ώστε να καλύπτονται οι 

σχέσεις µεταξύ της Αρχής Ηλεκτρισµού και των καταναλωτών . 

 

Το µέγεθος τέτοιου φ/β συστήµατος ποικίλει διότι πάντοτε υπάρχει η εξασφάλιση 

τροφοδότησης ηλεκτρικής ενέργειας στον καταναλωτή από το ηλεκτρικό δίκτυο .Ενώ 

στο αυτοτελές φ/β σύστηµα το µέγεθος πρέπει να είναι τέτοιο ώστε να καλύπτει τις 

ανάγκες σε ηλεκτρική ενέργεια και σε περιόδους συνεχούς συννεφιάς για αρκετές 

µέρες. 

 

Παρά το γεγονός ότι µε το σύστηµα αυτό (µικρό ή µεγάλο) δεν κινδυνεύει ο 

καταναλωτής να µείνει χωρίς ηλεκτρική ενέργεια, εκτός από την περίπτωση της 
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διακοπής στο ηλεκτρικό δίκτυο, θα πρέπει να έχει εκείνο το κατάλληλο µέγεθος ώστε 

να καλύπτει όλες τις ανάγκες της κατανάλωσης που γίνεται στην ηλεκτρική 

εγκατάσταση και µάλιστα εκείνης που γίνεται κατά την διάρκεια της χειµερινής 

περιόδου. 

 
7.3 Οικονοµική βιωσιµότητα των φ/β συστηµάτων . 
 

Για την εγκατάσταση ενός φ/β συστήµατος πρέπει να ληφθούν υπόψη διάφοροι 

παράγοντες .Η µελέτη των παραγόντων αυτών θα βοηθήσει σε µία σωστή απόφαση 

για την τοποθέτηση φ/β συστήµατος σε µια συγκεκριµένη περιοχή . 

 

Παρά το γεγονός ότι πολλές φορές διάφοροι παράγοντες είναι αποτρεπτικοί ,πρέπει 

να έχουµε υπόψη ότι, είναι δυνατό ένας µόνο τέτοιος παράγοντας ,όπως για 

παράδειγµα είναι η µεγάλη απόσταση της περιοχής από το κεντρικό ηλεκτρικό δίκτυο 

,να είναι καθοριστικός στη θετική απόφαση για την κατασκευή του φ/β συστήµατος . 

 

Οι πιο βασικοί παράγοντες για την σχετική απόφαση ,είναι η ηλιοφάνεια στη περιοχή 

,τα έξοδα της εγκατάστασης και η τιµή της κιλοβατώρας που παρέχεται στον 

ενδιαφερόµενο από το ηλεκτρικό δίκτυο . 

 

Ο πιο απλός τρόπος για να βρει κανείς κατά πόσο συµφέρει οικονοµικά η 

εγκατάσταση φωτοβολταικού συστήµατος σε µια περιοχή είναι ο ακόλουθος : 

1. Να υπολογισθεί ο αριθµός n των κιλοβατώρων που θα παρέχει το φ/β 

σύστηµα κατά τη διάρκεια ενός έτους . 

2. Να πολλαπλασιαστεί ο αριθµός αυτός µε τα 25 χρόνια ζωής του φ/β 

συστήµατος για να βρεθεί το σύνολο (25 x n)των κιλοβατώρων που θα δώσει . 

3. Να υπολογισθεί το συνολικό κόστος Κ στο οποίο να περιλαµβάνεται το δάνειο 

µε τους τόκους του και τα έξοδα συντήρησης ,και να αφαιρεθούν οι τυχόν 

φορολογικές απαλλαγές , οι άλλες διευκολύνσεις ή κίνητρα που παρέχει το κράτος 

για εισαγωγή και εγκατάσταση φ/β συστηµάτων. 

4. Να βρεθεί η τιµή της κιλοβατώρας που δίνει το φ/β σύστηµα ,µε τον 

υπολογισµό  του λόγου Κ / 25 x n ,για να συγκριθεί µε την τιµή α της κιλοβατώρας 

που παρέχει το ηλεκτρικό δίκτυο . 

 

Παρατηρούµε ότι η τιµή Κ / 25 x n µπορεί να γίνει πιο µικρή και εποµένως πιο 

συµφέρουσα , ή µε την ελάττωση του κόστους Κ λόγω πτώσης των τιµών των φ/β 
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πλαισίων ,ή µε την αύξηση του αριθµού n λόγω µεγαλύτερης ηλιοφάνειας στην 

περιοχή της εγκατάστασης .Επίσης η οικονοµική πολιτική της κυβέρνησης σχετικά µε 

φορολογικές απαλλαγές στα φ/β πλαίσια ή άλλες συσκευές που έχουν σχέση µε την 

παραγωγή ενέργειας από εναλλακτικές πηγές ,θα επηρεάσει την τιµή της 

κιλοβατώρας από φ/β συστήµατα . 

 

Σχετικά µε το θέµα της χρησιµοποίησης φ/β συστηµάτων πρέπει να έχουµε υπόψη 

ότι η τιµή α της κιλοβατώρας από το ηλεκτρικό δίκτυο έχει τάση αύξησης που γίνεται 

µάλιστα τελευταία πολύ µεγαλύτερη  µε την κρίση στον Περσικό κόλπο .Στο άµεσο 

µέλλον η αύξηση θα είναι ακόµη πιο αισθητή λόγω της σταδιακής ελάττωσης των 

αποθεµάτων πετρελαίου .Εξάλλου µε την τελειοποίηση των φ/β στοιχείων το κόστος 

κατασκευής είναι µικρότερο ενώ η απόδοση µεγαλύτερη µε αποτέλεσµα η τιµή της 

κιλοβατώρας των φ/β συστηµάτων να φθάσει σε τόσο χαµηλά επίπεδα ώστε να 

αρχίσει η µαζική εγκατάσταση αυτών . 

 

Εκτός από τη σχέση µεταξύ των δυο τιµών της κιλοβατώρας , υπάρχουν και άλλοι 

παράγοντες που καθορίζουν την οικονοµική βιωσιµότητα του φ/β συστήµατος σε 

κάποια συγκεκριµένη περιοχή .Πράγµατι η πιο συµφέρουσα εφαρµογή φ/β πλαισίων 

είναι σε περιοχές που δεν εξυπηρετούνται από το ηλεκτρικό δίκτυο .Στην περίπτωση 

αυτή είναι θέµα σύγκρισης της τιµής της KWh από το φ/β σύστηµα µε την αντίστοιχη 

τιµή της KWh µιας γεννήτριας που τυχόν θα εγκατασταθεί στο σπίτι , ή την τιµή της 

από το δίκτυο αφού ληφθούν υπόψη όλα τα έξοδα που θα πληρωθούν από τον 

ενδιαφερόµενο στην Αρχή Ηλεκτρισµού για να επεκταθεί το δίκτυο µέχρι την περιοχή 

του σπιτιού . 

 

Επίσης δεν πρέπει να µας διαφεύγει ότι η γεννήτρια είναι µια πολύ ακριβή συσκευή 

µε περιορισµένο χρόνο ζωής .Γενικά η συντήρηση της και η αντικατάσταση των 

διαφόρων εξαρτηµάτων της ,όπως και η συνεχής κατανάλωση καυσίµων ,δηµιουργεί 

µεγάλα έξοδα .Ο χρόνος ζωής µιας γεννήτριας ισχύος 8 KW και 1800 στροφών το 

λεπτό που λειτουργεί µε ακάθαρτο πετρέλαιο ποικίλει ανάλογα µε την ισχύ που 

αναπτύσσει .Όταν εργάζεται µε πλήρη ισχύ ο χρόνος ζωής της είναι 5000 ώρες ,ενώ 

όταν λειτουργεί µε ισχύ 4 KW ο χρόνος ζωής της είναι 7500 ώρες ,δηλαδή 2 – 3 

χρόνια .Ενώ ,όπως ξέρουµε , ο χρόνος ζωής του φ/β συστήµατος είναι 25 χρόνια .Η 

κατανάλωση καυσίµων δεν είναι ανάλογη µε την ισχύ που αναπτύσσει η γεννήτρια 

.Αν µια ηλεκτρική εγκατάσταση 800 W τροφοδοτείται από γεννήτρια ισχύος 8000 W 



 

 46

,δεν σηµαίνει ότι η κατανάλωση καυσίµων θα είναι το 1 / 10 εκείνων που χρειάζεται 

όταν λειτουργεί υπό 8 KW αλλά πολύ µεγαλύτερη .Εξάλλου για την χρησιµοποίηση 

της γεννήτριας πρέπει να ληφθούν υπόψη η ρύπανση της γύρω περιοχής από την 

καύση του πετρελαίου όπως και η ηχορύπανση από το συνεχή θόρυβο κατά τη 

λειτουργία της . 

 

Υπάρχει ακόµη ένα πλεονέκτηµα που δε φαίνεται σοβαρό εκ πρώτης όψεως αλλά 

πρέπει να ληφθεί υπόψη στην απόφαση για την εγκατάσταση φ/β συστήµατος σε 

αποµακρυσµένη περιοχή που είναι συγκριτικά χαµηλή και έτσι τα χρήµατα που θα 

εξοικονοµηθούν από την αγορά της γης µπορεί  να χρησιµοποιηθούν στην 

εγκατάσταση του φ/β συστήµατος .Μην ξεχνάµε ακόµη ότι µε την εκλογή φ/β 

συστήµατος για την τροφοδότηση µιας εξοχικής κατοικίας σε αποµακρυσµένη 

περιοχή, ο καθένας έχει την µεγαλύτερη ελευθερία να αποφασίσει την περιοχή στην 

οποία θέλει να ζήσει . 

 

Φυσικά ,αν το κτίσιµο γίνει σε µια περιοχή µε πολλές κατοικίες που τροφοδοτούνται 

από το ίδιο φ/β σύστηµα , τα έξοδα της εγκατάστασης θα κατανέµονται σε όλους 

τους ιδιώτες  µε αποτέλεσµα κάθε ιδιοκτήτης να πληρώνει λιγότερα για την 

ενεργειακή τροφοδότησή του . 

 

Έχουν κτισθεί µέχρι τώρα σε διαφορετικές χώρες πολλά τέτοια συγκροτήµατα 

κατοικιών και όπως φαίνεται , στο µέλλον πολλοί συνοικισµοί θα κτίζονται µε τέτοιο 

τρόπο ώστε να µην έχουν ενεργειακή εξάρτηση από το δίκτυο αλλά να έχουν ένα 

κοινό ηλιακό ηλεκτροπαραγωγό σταθµό φ/β στοιχείων . 

 

Συµπερασµατικά για την οικονοµική βιωσιµότητα ενός φ/β συστήµατος πρέπει να 

έχουµε υπόψη τα εξής : 

 

Η τιµή της KWh από το φ/β σύστηµα είναι πολύ χαµηλή συγκρινόµενη µε αυτή από 

το ηλεκτρικό δίκτυο . 

 

Το κόστος της KWh από το φ/β σύστηµα πρέπει να υπολογίζεται για όλη τη διάρκεια 

ζωής του ,δηλαδή για 28 χρόνια , και όχι για τον πρώτο χρόνο της εγκατάστασής 

του. 
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Από την άλλη µεριά πρέπει να εξετασθεί αν υπάρχουν διευκολύνσεις από το κράτος 

.Αυτές µπορεί να περιλαµβάνουν, πιστώσεις  από το κράτος , ευκολία δανείου µε 

χαµηλά επιτόκια , απαλλαγή του φ/β συστήµατος στον υπολογισµό των 

περιουσιακών στοιχείων για επιβολή φόρου , απαλλαγή από το φόρο εισαγωγής του 

φ/β συστήµατος και τέλος αφαίρεση από το φορολογητέο εισόδηµα των τόκων 

δανείου που µπορεί να χρησιµοποιήθηκε για την εγκατάστασή του . 

 

Είναι φανερό ότι αυτές οι διευκολύνσεις από το κράτος αποτελούν κίνητρά για την 

επέκταση της χρησιµοποίησης  φ/β συστηµάτων µε αποτέλεσµα την εξοικονόµηση 

ενέργειας και τον περιορισµό , σε µεγάλο βαθµό , της ποσότητας του διοξειδίου του 

άνθρακα και του θειαφιού που προκαλούν καταστροφική ρύπανση στο περιβάλλον . 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β: 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Η παρούσα Π.Π.Ε. (Προµελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων) τύπου ΙΙ συντάχθηκε 

βάσει:  

• του Νόµου 1650/1986 έτσι όπως τροποποιήθηκε από τον Νόµο 3010/2002 (ΦΕΚ 

Α91/25.04.2002) «Εναρµόνιση του Νόµου 1650/1986 µε τις οδηγίες 97/11/ΕΕ και 

96/61/ΕΕ, ∆ιαδικασία οριοθέτησης και ρυθµίσεις θεµάτων για τα υδατορέµατα και 

άλλες διατάξεις»,  

• της ΚΥΑ 15393/2332/2002 (ΦΕΚ 1022Β/5.8.2002) «Κατάταξη δηµοσίων και 

ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Ν. 

1650/1986 έτσι όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 του Ν. 3010/2002»  και της 

τροποποίησης αυτής από την ΚΥΑ 145799/2005 (ΦΕΚ 1002Β/18.7.2005) για τις 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας . 

• της ΚΥΑ 104247/ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩ∆Ε (ΦΕΚ 663Β/26-5-2006) «∆ιαδικασία 

Προκαταρτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης (ΠΠΕΑ) και Έγκρισης 

Περιβαλλοντικών Όρων (ΕΠΟ) έργων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) 

σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Ν. 1650/1986 έτσι όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 

2 του Ν. 3010/2002»,  

• της ΚΥΑ 104248/ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩ∆Ε (ΦΕΚ 663Β/26-5-2006) «Περιεχόµενο, 

δικαιολογητικά και λοιπά στοιχεία των Προµελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

(ΠΠΕ), των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) καθώς και συναφών 

µελετών περιβάλλοντος, έργων ανανεώσιµων πηγών ενέργειας»,  

• του Νόµου 3468/2006 (ΦΕΚ 129Α/27.06.2006) «Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού και Θερµότητας 

Υψηλής Απόδοσης και λοιπές διατάξεις»  

• της Εγκυκλίου µε Α.Π. 107100/29.8.2006 της ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩ∆Ε «∆ιευκρινίσεις 

σχετικά µε τη ∆ιαδικασία Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης Έργων Α.Π.Ε.» 

• Της Απόφασης ∆6/Φ1/οικ.5707/2007 (ΦΕΚ 448Β/3.4.2007) του Υπουργού 

Ανάπτυξης «Κανονισµός Αδειών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε χρήση 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και µέσω Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και 

Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης» 
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• Του εγγράφου του Υπουργείου Ανάπτυξης µε Α.Π. ∆6/Φ1/οικ.21691/30.10.2006 

«Πρώτες οδηγίες εφαρµογής για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και τη 

Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού και Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης» 

• της ΚΥΑ 13727/724/2003 για την αντιστοίχηση των κατηγοριών των βιοµηχανικών 

και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων µε τους βαθµούς όχλησης που αναφέρονται στα 

πολεοδοµικά διατάγµατα, όπως τροποποιήθηκε µε την απόφαση υπ’ αριθµ. 

∆6/Φ1/οικ. 19500/04 (ΦΕΚ Β/1671). 

 

1.1  Είδος έργου 

Η Προµελέτη αφορά στην εγκατάσταση παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 

φωτοβολταϊκά στοιχεία, συνολικής ισχύος 99,63 kWp,  

 

Σύµφωνα µε την προαναφερθείσα νοµοθεσία, η ίδρυση µονάδας παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκά στοιχεία ανήκει στην 10η Οµάδα µε α/α 12: 

«Ηλεκτροπαραγωγή από Φωτοβολταϊκά Συστήµατα» και λόγω του ότι η 

εγκατεστηµένη ισχύς θα είναι 99,63 ΚWp, το έργο υπάγεται στην Υποκατηγορία 3 

της Κατηγορίας Β΄. Αρµόδια για τη τελική κατάταξη του έργου είναι η ∆Ι.ΠΕ.ΧΩ της 

Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας, η οποία και θα αποφασίσει εάν θα την κατατάξει 

στη διαδικασία της κατηγορίας Β – Υποκατηγορία 4, οπότε η παρούσα θα 

αποτελέσει την Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για την έγκριση 

περιβαλλοντικών όρων από τον Νοµάρχη Καστοριάς ή στην κατηγορία Α – 

Υποκατηγορία 2, οπότε η παρούσα θα αποτελέσει την Προµελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων για την Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση 

(ΠΠΕΑ) του θέµατος από την αρµόδια ∆ιεύθυνση ΠΕ.ΧΩ. της Περιφέρειας ∆υτικής 

Μακεδονίας.  

 

Λαµβάνοντας υπόψη ότι: 

 

O χαρακτήρας της ευρύτερης περιοχής είναι τέτοιος που το έργο δεν πρόκειται να 

δηµιουργήσει οποιασδήποτε φύσης προβλήµατα. Συγκεκριµένα: 

• Είναι εκτός οικισµού.  

• Η έκταση δεν είναι χαρακτηρισµένη ως υψηλής γεωργικής απόδοσης. 

• ∆εν είναι δασική έκταση. 
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• ∆εν είναι σε περιοχή που να εντάσσεται σε καθεστώς προστασίας της Φύσης από 

την Εθνική ή Κοινοτική νοµοθεσία. 

• ∆εν παρουσιάζει µνηµεία εθνικής κληρονοµιάς. 

• ∆εν είναι εντός ή πλησίον παραδοσιακού οικισµού. 

• ∆εν γίνεται ορατή η προτεινόµενη θέση εγκατάστασης από πολυσύχναστους 

χώρους. 

• Η έκταση δεν αξιοποιείται για κάποια άλλη χρήση από τον φορέα του 

προτεινοµένου έργου. 

• Η έκταση δεν σκιάζεται από τεχνητούς ή φυσικούς σχηµατισµούς, οι οποίοι θα 

περιόριζαν την απόδοση του συστήµατος.  

• Το αγροτεµάχιο είναι προσβάσιµο από αγροτικό δρόµο που διέρχεται από το 

βόρειο όριο του οικοπέδου και µπορεί να εξυπηρετήσει τις µετακινήσεις για τις 

ανάγκες του έργου, συνεπώς δεν αναµένονται δευτερογενείς περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις από συνοδά έργα οδοποιίας. 

• Υπάρχει στα όρια του οικοπέδου δίκτυο της ∆ΕΗ (κολώνα χαµηλής τάσης ΧΤ) µε το 

οποίο προτείνεται να γίνει η σύνδεση και εποµένως δεν αναµένονται δευτερογενείς 

επιπτώσεις από την ανάπτυξη νέου δικτύου. 

• ∆εν πρόκειται να υπάρξει επιβάρυνση της υφιστάµενης κυκλοφοριακής κίνησης 

εξαιτίας της λειτουργίας του έργου. 

• ∆εν θα υπάρχει κανενός είδους παραγωγή αποβλήτων ούτε δηµιουργία θορύβου, 

δονήσεων ή ακτινοβολιών από τη λειτουργία της µονάδας.  

• Η περιοχή δεν έχει δυνατότητες αναψυχής ή τουρισµού και η φωτοβολταϊκή µονάδα 

αναµένεται ότι θα ενσωµατωθεί οµαλά στο τοπίο της περιοχής.  

• Η προτεινόµενη επένδυση είναι ήπιου και περιβαλλοντικού χαρακτήρα και ανάµεσα 

σε πληθώρα άλλων ωφελειών, αποτρέπει την εκποµπή σηµαντικών ποσοτήτων 

ατµοσφαιρικών ρύπων σε σύγκριση µε τους συµβατικούς σταθµούς 

ηλεκτροπαραγωγής.  

 

Σε συνέχεια των ανωτέρω το συγκεκριµένο έργο θα πρέπει να υπαχθεί στην 

Κατηγορία Β – Υποκατηγορία 4, λόγω του ότι δε θα προκαλέσει σηµαντική ρύπανση 

ή οχλήσεις, ούτε και θα τροποποιήσει την ήδη διαµορφωµένη χρήση της περιοχής.  
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1.2  Στοιχεία επιχείρησης  

ΕΙ∆ΟΣ ΕΡΓΟΥ ΜΟΝΑ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΙΣΧΥΟΣ 99,63 kWp 

 

 
ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ 

 
ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ∆.∆. ΟΙΝΟΗΣ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΟΙΝΟΗΣ 
∆ΗΜΟΣ ΜΕΣΟΠΟΤΑΜΙΑΣ 
ΝΟΜΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ  

 
 

2.  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ 

 

2.1  Γεωγραφική θέση του έργου 

 

Η εγκατάσταση θα γίνει στο αγροτεµάχιο  της κτηµατικής περιοχής του ∆.∆. Οινόης 

στο ∆.∆. Οινόης του ∆ήµου Μεσοποταµιάς του Ν. Καστοριάς. Η έκταση είναι 

µισθωµένη για 20 έτη από το φορέα του έργου και συγκεκριµένα έως τον Ιανουάριο 

του 2027.  Το  εµβαδόν της έκτασης είναι 10.080,00 m2. Το Φωτοβολταϊκό Πάρκο θα 

καλύψει έκταση 1.944 m2 κατά τον τρόπο που φαίνεται στο Τοπογραφικό ∆ιάγραµµα  

του Παραρτήµατος ΙΙ. Πρόκειται για εδαφική έκταση, η οποία σύµφωνα µε την 

αυτοψία του τεχνικού εγκατάστασης του φωτοβολταϊκού σταθµού είναι κατάλληλη για 

τη σωστή εγκατάσταση και λειτουργία του συστήµατος. 

 

Η περιοχή στην οποία πρόκειται να δραστηριοποιηθεί η µονάδα δεν εµπίπτει σε 

περιοχή Natura 2000, Ramsar, Εθνικούς ∆ρυµούς, Αισθητικά ∆άση και ∆ιατηρητέα 

Μνηµεία της Φύσης. Επίσης, δε βρίσκεται εντός κηρυγµένου αρχαιολογικού χώρου.  

 

Η ακριβής θέση του οικοπέδου εγκατάστασης της µονάδας παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας από φωτοβολταϊκά, προσδιορίζεται επακριβώς σε απόσπασµα του χάρτη 

της ΓΥΣ κλίµακας 1:50.000 που βρίσκεται συνηµµένο στο τοπογραφικό διάγραµµα, 

στο απόσπασµα του χάρτη διανοµής που καθώς και στο χάρτη 1:5.000 της ΓΥΣ που 

περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα ΙΙ της παρούσας Προµελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων. 
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2.2  Περιγραφή του έργου 

 

Η αιτούµενη δραστηριότητα αφορά στην εγκατάσταση παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας από φωτοβολταϊκά στοιχεία, σε ιδιόκτητη έκταση εκτός της ζώνης οικισµού 

του ∆.∆. Οινόης, όπως αυτό επισηµαίνεται στο συνηµµένο απόσπασµα του χάρτη 

ΓΥΣ 1:50.000 του τοπογραφικού διαγράµµατος  (Παράρτηµα ΙΙ). Η συνολική 

εγκατεστηµένη ισχύς είναι 99,63 ΚWp. Η διαθέσιµη ηλεκτρική ενέργεια στο δίκτυο θα 

είναι 140.655 kWh ετησίως. ∆εν απαιτείται η χρήση καυσίµου για τη λειτουργία του 

φωτοβολταϊκού σταθµού. Ο σταθµός είναι σε θέση να εκµεταλλεύεται τµήµα της 

ηλιακής ενέργειας και να γίνεται άµεση µετατροπή του σε ηλεκτρική για τη λειτουργία 

του συστήµατος παρ’ όλα αυτά είναι ανοικτό το ενδεχόµενο να καλύπτει τις ελάχιστες 

ανάγκες σε ηλεκτροδότηση από το δίκτυο της ∆ΕΗ. 

 

  Υφιστάµενη κατάσταση οικοπέδου 

Στην ευρύτερη περιοχή δεν υπάρχει καµία εγκατάσταση ή οικισµός ή δασικές 

εκτάσεις παρά µόνο εκτάσεις καλλιεργούµενες µε σιτάρι.  

 

• Η έκταση δεν καλλιεργείται.  

• Στο βόρειο όριο του οικοπέδου υπάρχει κολώνα ΧΤ της ∆ΕΗ . 

• Κατά µήκος του βόρειου ορίου του οικοπέδου υπάρχει αγροτικός δρόµος που 

εξυπηρετεί την πρόσβαση στη θέση εγκατάστασης. 

Ακολούθως παρουσιάζονται σε πίνακα τα κύρια στοιχεία του έργου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 1: Συνοπτική Περιγραφή Στοιχείων Φωτοβολταϊκού Πάρκου 
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Στοιχεία ΦΒ Πάρκου Περιγραφή  Λειτουργία 

Φωτοβολταϊκά πλαίσια Επιφάνειες 

πολυκρυσταλλικού 

πυριτίου, 

τοποθετηµένες σε 

µεταλλικές υπέργειες 

βάσεις µε κλίση. 

Συλλογή προσπίπτουσας 

ηλιακής ακτινοβολίας 

Βάσεις Στήριξης  Υπέργειες Μεταλλικές 

ενισχυµένες µε 

σκυρόδεµα στην 

επιφάνεια επαφής µε 

το έδαφος. 

Συγκεκριµένα 

τοποθετούνται ανά 

τρεις σε επιφάνεια από 

σκυρόδεµα µε 

διαστάσεις 2*0,25*0,20 

µέτρα (µήκος* πλάτος* 

βάθος) 

Στηρίζουν τα Φωτοβολταϊκά 

πλαίσια και βοηθούν, ώστε τα 

τελευταία να έχουν την βέλτιστη 

κλίση σε σχέση µε την 

προσπίπτουσα ακτινοβολία και 

εποµένως να εξασφαλίζεται η 

µέγιστη απόδοση για το 

σύστηµα. 

Καλωδιώσεις Υπόγειες σε βάθος 

περίπου 1 µέτρου 

Σύνδεση του συστήµατος µε το 

µετρητή της ∆ΕΗ 

Οικίσκος  Τύπου ISOBOX µε 

διαστάσεις 

6,08x2,57x2,45 

(µxπxυ). 

Στεγάζει τους αντιστροφείς και  

τα λοιπά όργανα ελέγχου του 

συστήµατος 

Φυλάκιο Προκάτ Ξύλινη 

Κατασκευή διαστάσεων 

3,60x6=21 m2. 

Επίσης συνοδεύεται 

από τις εγκαταστάσεις 

υγιεινής µε WC, ντους 

και στεγανό βόθρο  

χωρητικότητας 2 

κυβικών µέτρων. 

Χώρος γραφείου για τον 

ιδιοκτήτη του έργου καθώς και 

χώρος υγιεινής . 

Σύστηµα συναγερµού Ηλεκτρονικό σύστηµα 

συναγερµού συνδεµένο 

µε το σύστηµα 

Ασφάλεια και προστασία από 

κλοπή ή καταστροφή. 
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επόπτευσης. 

Σύστηµα επόπτευσης Ηλεκτρονικός 

υπολογιστής 

εξοπλισµένος µε 

λογισµικό επόπτευσης 

και καταγραφής 

συµβάντων, 

οριζόµενων από 

δικτυακές ασύρµατες 

και ενσύρµατες 

κάµερες.  

Παρακολούθηση και ειδοποίηση 

µέσω e-mail ή sms στην 

περίπτωση «γεγονότος» 

Σύστηµα αυτόµατης 

διαβροχής 

Αυτόµατο Αρδευτικό 

Σύστηµα που 

περιλαµβάνει σύνδεση 

µε το αρδευτικό δίκτυο, 

µπεκ εκτόξευσης 

ύδατος, πιεστικό 

σύστηµα, δεξαµενή 

νερού, φίλτρο αλάτων, 

προγραµµατιστής, 

ηλεκτροβάνες. 

Πότισµα της χλόης που 

καλύπτει την έκταση του ΦΒ 

πάρκου και διατήρηση της 

επιφάνειας των πάνελ καθαρή 

από τη σκόνη προκειµένου να 

διατηρείται σταθερή η απόδοση 

του συστήµατος. 

Περίφραξη  ∆ικτυωτή συρµάτινη 

σίτα µε δύο σειρές 

αγκαθωτού σύρµατος 

υπεράνω του 

πλέγµατος. Θα 

στηρίζεται σε 

σιδερένιους 

πασσάλους 

τοποθετηµένους ανά 3 

µέτρα σε βάση από 

οπλισµένο σκυρόδεµα 

κατά µήκος της 

µισθωµένης έκτασης 

αλλά και κατά µήκος 

της έκτασης του ΦΒ 

πάρκου. Το µέγιστο 

ύψος της περίφραξης 

Ασφάλεια και προστασία από 

κλοπή, καταπάτηση ή 

καταστροφή καθώς και 

καθορισµός της µισθωµένης 

έκτασης. 
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υπολογίζεται στα 2,5 

περίπου µέτρα 

συµπεριλαµβανοµένης 

της βάσης από 

σκυρόδεµα. 

 

2.2.1. Φάση κατασκευής 

Η χωροθέτηση των Φ/Β στοιχείων θα γίνει κατά τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται 

ο σωστός προσανατολισµός τους απέναντι στη φωτεινή πηγή και να επιτυγχάνεται 

λειτουργικότητα, οικονοµία και µέγιστη απόδοση.  

 

  Περιγραφή εργασιών  για την εγκατάσταση 

Αρχικά θα γίνουν οι κατάλληλες εκσκαφές σε βάθος περίπου ενός µέτρου 

προκειµένου να περάσουν οι υπόγειες καλωδιώσεις για τη σύνδεση του 

φωτοβολταϊκού πάρκου µε το µετρητή της ∆ΕΗ. Οι καλωδιώσεις εκτιµάται πως θα 

έχουν περιορισµένο µήκος καθώς υπάρχει κολώνα χαµηλής τάσης της ∆ΕΗ στα όρια 

του οικοπέδου, όπου αναµένεται να τοποθετηθεί ο µετρητής και να γίνει η σύνδεση. 

 

Επίσης θα γίνει εκσκαφή σε βάθος 2 µέτρων και έκτασης 4 τετραγωνικών, η οποία 

θα στεγανοποιηθεί για να λειτουργήσει ως βόθρος, όπως αναφέρεται και στη 

συνέχεια.  

Το χώµα που θα αφαιρεθεί από τις εκσκαφές θα χρησιµοποιηθεί  κατά τη λείανση 

της επιφάνειας του εδάφους. 

 

Επίσης η έκταση θα εκχερσωθεί. Η βιοµάζα που θα αφαιρεθεί, θα συλλεχθεί από το 

δήµο για την κατάλληλη απόθεση ή και χρήση της σύµφωνα µε την ισχύουσα 

νοµοθεσία.  

 

Το έδαφος µετά τις εκσκαφές θα εξοµαλυνθεί και θα έχει κλίση κατάλληλη για την 

αποµάκρυνση των υδάτων. Στη συνέχεια θα κυλινδρισθεί ώστε να γίνει σταθερό και 

να φυτευτεί µε χλόη.  

Με την επιλογή της φύτευσης εξασφαλίζεται δροσερό περιβάλλον για το σύστηµα. 

Επιπλέον, αποφεύγεται η διάβρωση των βάσεων δεδοµένου ότι παραµένει  

υδατοπερατή η επιφάνεια του εδάφους. Παράλληλα διατηρείται η συνεκτικότητα της 

µηχανικής σύστασης του εδάφους. Τέλος επιτυγχάνεται η ευκολότερη και ταχύτερη 
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αποκατάσταση του τοπίου όταν και εφόσον πάψει να υφίσταται η προτεινόµενη 

εγκατάσταση. 

 

Στη συνέχεια θα τοποθετηθούν οι  βάσεις στήριξης των πάνελ, οι οποίες  θα είναι 

υπέργειες µεταλλικές, ενισχυµένες µε λίγο τσιµέντο στην επιφάνεια επαφής µε το 

έδαφος για τη σταθερότητά τους. Συγκεκριµένα οι βάσεις στήριξης θα τοποθετούνται 

ανά τρεις σε επιφάνεια από σκυρόδεµα. Οι διαστάσεις του τελευταίου θα είναι 

2x0,25x0,20 µέτρα (µήκοςx πλάτοςx βάθος). 

 

Τα Φ/Β στοιχεία τοποθετούνται επί των βάσεων, όπως φαίνεται στο Σχήµα 1 στο 

Παράρτηµα ΙΙ. 

 

Επίσης θα τοποθετηθεί Οικίσκος τύπου ISOBOX συνολικού εµβαδού 15,62 m2, και 

µε ύψος 2,45 µέτρα, ο οποίος θα στεγάσει τα όργανα ελέγχου. Ο οικίσκος δεν έχει 

θεµέλια. 

 

Πλησίον του τελευταίου θα τοποθετηθεί φυλάκιο, το οποίο είναι προκάτ ξύλινη 

κατασκευή µε διαστάσεις 3,60m x 6m=21m2 ενώ το ύψος δε θα ξεπερνάει τα 2,5 

µέτρα και πρόκειται να στεγάσει το γραφείο του κύριου του έργου καθώς επίσης θα 

έχει και εγκαταστάσεις υγιεινής και για αυτό το λόγο θα υπάρχει και ο στεγανός 

βόθρος που περιγράφηκε αρχικά. ∆εν υπάρχουν θεµελιώσεις για το φυλάκιο. 

Τόσο ο οικίσκος όσο και το φυλάκιο θα τοποθετηθούν σε βάση οπλισµένου 

σκυροδέµατος πάχους 15 cm και εµβαδού 50 m2.  

 

Περιµετρικά του γηπέδου θα κατασκευαστεί περίφραξη από βαµµένους γωνιακού 

προφίλ πασσάλους τοποθετηµένους ανά 3 µέτρα, δικτυωτή συρµάτινη σίτα 

διαστάσεων καρέ 5x5 πάχους 2 mm και δυο σειρές αγκαθωτό σύρµα υπεράνω του 

πλέγµατος. Στο κάτω µέρος της περίφραξης στην επαφή της µε το έδαφος θα 

κατασκευαστεί µικρό τοιχίο από οπλισµένο σκυρόδεµα ύψους 10 εκατοστών. Στην 

πλευρά προς το δρόµο θα τοποθετηθεί πόρτα πλάτους 2,5 µέτρων. Το ύψος της 

περίφραξης από το έδαφος συµπεριλαµβανοµένου του χαµηλού τοιχίου θα είναι 2,5 

µέτρα. 

 

Επίσης θα γίνουν οι απαραίτητες συνδέσεις του φωτοβολταϊκού πάρκου µε το 

υφιστάµενο δίκτυο τηλεπικοινωνιών, και ύδροδότησης. 
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Η ανάγκη σε νερό θα καλυφθεί µε τη διάνοιξη αύλακα και τοποθέτηση πλαστικού 

σωλήνα σε αύλακα 300 µέτρων, καθώς το δηµοτικό δίκτυο διέρχεται από την 

περιοχή εγκατάστασης. Επίσης θα υπάρχει κυλινδρική δεξαµενή εντός του 

οικοπέδου χωρητικότητας 5.000 λίτρων για την αποθήκευση του νερού ώστε να µην 

αντλείται νερό από το δίκτυο συνεχώς και να υπάρχει διαθεσιµότητα αυτού όποτε 

είναι ανάγκη. 

2.2.2. Φάση λειτουργίας  

 

Η χρησιµοποιούµενη ενέργεια είναι η ηλιακή ενέργεια. Η ενέργεια αυτή θα 

µετατρέπεται µέσω του φωτοηλεκτρικού φαινοµένου σε ηλεκτρική ενέργεια µε τη 

βοήθεια φωτοβολταϊκών διατάξεων. Η εν λόγω ενέργεια πρόκειται να τεθεί σε 

διαχείριση µέσω των αντιστροφέων (inverter) για να διοχετευτεί στο δίκτυο. 

 

Περιγραφή εργασιών  κατά τη λειτουργία 

Οι εργασίες που θα γίνονται κατά τη λειτουργία του έργου είναι ουσιαστικά εργασίες 

συντήρησης των Φ/Β στοιχείων, παρακολούθησης της εγκατάστασης και κηπευτικές. 

Πιο αναλυτικά, για τη συντήρηση θα χρησιµοποιηθεί σύστηµα αυτόµατου 

καταιονισµού για την αποµάκρυνση της σκόνης και τη διατήρηση της επιφάνειας των 

πάνελ «καθαρή». Για αυτό το σκοπό θα γίνει εγκατάσταση κατάλληλου αυτόµατου 

αρδευτικού συστήµατος (αρδευτικό δίκτυο, µπεκ εκτόξευσης ύδατος, πιεστικό 

σύστηµα, δεξαµενή νερού, φίλτρο αλάτων, προγραµµατιστής, ηλεκτροβάνες). 

 

Στα πλαίσια των κηπευτικών εργασιών η χλόη θα κόπτεται κάθε µήνα µε 

βενζινοκίνητο µηχάνηµα, το οποίο θα συµπεριλαµβάνεται στις υλικοτεχνικές 

υποδοµές του σταθµού, και θα ποτίζεται κατά τους θερινούς µήνες µέσω του 

αρδευτικού συστήµατος που θα χρησιµοποιείται και για τη συντήρηση των πάνελ. 

 

Επιπλέον, για την παρακολούθηση θα χρησιµοποιηθεί αυτόµατο σύστηµα 

επόπτευσης. Η λειτουργία του εν λόγω συστήµατος βασίζεται στη χρήση 

ηλεκτρονικού υπολογιστή εξοπλισµένου µε λογισµικό επόπτευσης και καταγραφής 

συµβάντων , οριζόµενων από δικτυακές κάµερες ενσύρµατες και ασύρµατες. Ο 

υπολογιστής θα είναι συνδεδεµένος στο διαδίκτυο µέσω κινητής τηλεφωνίας µε 

σταθερό IP  ώστε να µπορεί να ειδοποιεί µε e-mail ή sms σε περίπτωση 

«γεγονότος». 
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Επίσης έχει προβλεφθεί η προστασία κατά της κλοπής ή της καταπάτησης και 

καταστροφής µέσω συστήµατος συναγερµού.  

 

Οι κηπευτικές εργασίες θα είναι περιορισµένες στη διάρκεια του έτους και ουσιαστικά 

θα αφορούν στην αφαίρεση της αυτοφυούς βλάστησης όταν αυτό είναι αναγκαίο για 

την προστασία του συστήµατος.  

 

Οι ανάγκες για νερό και για ρεύµα που προκύπτουν από την υποστήριξη των 

συστηµάτων αυτών, καθώς και για το πότισµα είναι πολύ µικρές και σε καµία 

περίπτωση δεν ελλοχεύουν κίνδυνο εξάντλησης των φυσικών αποθεµάτων.  

 

Τέλος, πρέπει να επισηµανθεί ότι λόγω της φύσης του έργου δεν αναµένονται 

οχλήσεις στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον, όπως περιγράφεται 

εκτενέστερα και στο κεφάλαιο 6 της παρούσας Προµελέτης. 

 

2.2.3. Αναλυτικά τα χαρακτηριστικά του Έργου 

Η εγκατεστηµένη ισχύς του σταθµού πρόκειται να είναι 99,63 kWp και πρόκειται να 

συνδεθεί στο δίκτυο Χαµηλής Τάσης της ∆ΕΗ. Η ισχύς αυτή θα προέρχεται συνολικά 

από 486 φωτοβολταϊκούς συλλέκτες (πάνελ) πολυ-κρυσταλλικού πυριτίου, το 

συνολικό εµβαδό των οποίων είναι 715 m2. Για την στήριξη των πάνελ, πρόκειται να 

χρησιµοποιηθούν υπέργειες µεταλλικές βάσεις ενισχυµένες µε µπετόν στην 

επιφάνεια επαφής µε το έδαφος. Επίσης πρόκειται να χρησιµοποιηθούν 3 

αντιστροφείς. Η έξοδος των αντιστροφέων πρόκειται να είναι στη ΧΤ).   

 

Πέραν του κυρίως εξοπλισµού, πρόκειται να χρησιµοποιηθούν οι σχετικές διατάξεις 

προστασίας και ένα σύνολο στοιχείων βοηθητικού εξοπλισµού, όπως περίφραξη, 

συστήµατα καταγραφής, επιτήρησης και ασφάλειας,  καλωδιώσεις και πίνακες. 

Περιγραφή της χρησιµοποιούµενης τεχνολογίας και των εγκαταστάσεων που θα 

απαιτηθούν 

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας βασίζεται στη χρήση πάνελ πολυκρυσταλλικού 

πυριτίου. Τα πάνελ, συνδεόµενα σε σειρά (για αύξηση της τάσης) και παράλληλα 

(για αύξηση του ρεύµατος) πρόκειται να τροφοδοτούν τριφασικούς αντιστροφείς. Η 

έξοδος των αντιστροφέων πρόκειται να τροφοδοτεί το δίκτυο Χαµηλής Τάσης. 
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Πιο συγκεκριµένα πρόκειται να χρησιµοποιηθούν τα παρακάτω βασικά είδη 

εξοπλισµού και εγκαταστάσεων: 

 

• 486 φωτοβολταϊκά πλαίσια πολυ-κρυσταλλικού πυριτίου  της γερµανικής 

βιοµηχανίας HECKERT SOLAR και συγκεκριµένα αφορούν στο µοντέλο Solarmodul 

Heckert-Solar HS-PXL 205. 

• 3 αντιστροφείς του γερµανικού οίκου KACO GERAETETECHNIK τύπου Powador 

30000 XI 

• 3 εξαρτήµατα αντιστροφέων τύπου Gak set Powador 30000 XI 3*4S. 

• 3,300 m καλώδιο τύπου Rador 1*4. 

• 27 Συζεύκτες MC/TYCO/HS-ADAPTERSET 

• µεταλλικές βάσεις MONTAGESYSTEM συνολικού µήκους 486 m 

• 1 Σύστηµα τηλεµετάδοσης Powador-pro LOG XL GSM 

• 2 σετ ∆ιασύνδεσης Powador-link RS 485 

Όσον αφορά τα φωτοβολταϊκά πλαίσια έχουν πλάτος 1 m, τοποθετούνται σε 

παράλληλες συστοιχίες κατά τον τρόπο που φαίνεται στο Τοπογραφικό ∆ιάγραµµα. 

Στηρίζονται στις βάσεις τύπου MONTAGESYSTEM, οι οποίες έχουν µήκος 486 m, 

αποτελούνται από προφίλ και γωνίες ανοδιωµένου αλουµινίου. Τοποθετούνται  επί  

του  εδάφους  σε  δοκούς  από  οπλισµένο σκυρόδεµα που βρίσκονται σε απόσταση 

5 m ο ένας από τον άλλον, ανάλογα µε το συνολικό µήκος της κάθε συστοιχίας.  Το 

βάθος  της  εκσκαφής  για  την  κατασκευή  των  δοκών  θα είναι 30 cm. Τα δύο 

πίσω άκρα κάθε συστοιχίας θα  στηριχθούν  µε  δύο  επίτονους  από  

συρµατόσχοινο  δεµένο  σε  σιδερένιους πασσάλους µήκους 1 m καρφωµένους  

µέσα στη  γη σε βάθος  80  cm. 

 

Επίσης για λόγους ασφαλείας του σταθµού θα τοποθετηθεί σύστηµα συναγερµού και 

επόπτευσης, όπως αναφέρθηκε και προηγούµενα.  

Για την υδροδότηση του σταθµού θα γίνει σύνδεση µε το τοπικό δηµοτικό δίκτυο, το 

οποίο διέρχεται από τα όρια του οικοπέδου και στο σηµείο εκείνο θα γίνει η σύνδεση 

µε το υδρόµετρο.  

 

Επίσης απαιτείται σύνδεση µε το δίκτυο σταθερής τηλεφωνίας ή µε ασύρµατο δίκτυο 

παροχής ευρυζωνικών υπηρεσιών.  

 

Τέλος είναι απαραίτητη η σύνδεση του σταθµού µε το δίκτυο ΧΤ της ∆ΕΗ.  
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2.2.4. Προκαταρκτική εκτίµηση του τρόπου σύνδεσης µε το ∆ίκτυο ή το 

Σύστηµα 

 

Ο φωτοβολταϊκός σταθµός αναµένεται να συνδεθεί απευθείας στο δίκτυο Χαµηλής 

Τάσης. Η απαραίτητη υποδοµή για τη σύνδεση υπάρχει στο βόρειο όριο του 

οικοπέδου (κολώνα ΧΤ της ∆ΕΗ). Εποµένως δεν αναµένονται συνοδά έργα ενώ η 

απόσταση από το δίκτυο είναι ουσιαστικά µηδενική. 

 

3. ΣΤΟΧΟΣ, ΣΗΜΑΣΙΑ, ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ – ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕ ΑΛΛΑ ΕΡΓΑ 

 

3.1  Στόχος, σηµασία και αναγκαιότητα του έργου 

 

Σύµφωνα µε την πράξη ΥΣ 5/27-2-2003 (ΦΕΚ 58Β/5-3-2003 τα Φωτοβολταϊκά 

συστήµατα σε σύνδεση µε το ηλεκτρικό δίκτυο αποφέρουν ηλεκτρικό όφελος 

(κρατικό όφελος) και µείωση των εκποµπών των αερίων του φαινοµένου του 

θερµοκηπίου (περιβαλλοντικό όφελος). 

 

Τα Φωτοβολταϊκά συστήµατα, µετατρέπουν την άφθονη ηλιακή ενέργεια σε 

ηλεκτρικό ρεύµα. Αποτελούνται από ηλιακούς συλλέκτες, που είναι µεγάλες επίπεδες 

επιφάνειες καθώς και από µια ηλεκτρονική διάταξη, τον αντιστροφέα, που µετατρέπει 

το συνεχές ρεύµα χαµηλής τάσης, που παράγεται από το σύστηµα σε αντίστοιχης 

ποιότητας µε το ρεύµα της ∆ΕΗ.  

Στόχος της κατασκευής του έργου είναι η σύνδεση µε το ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας  

και η εµπορία της ηλεκτρικής ενέργειας, που παράγεται σε ιδιαίτερα ευνοϊκές τιµές 

σύµφωνα µε τον νόµο 3468/2004. (κέρδος του επενδυτή). 

 

Τα φωτοβολταϊκά συνεπάγονται σηµαντικά οφέλη για το περιβάλλον, τον 

καταναλωτή, τις αγορές ενέργειας και την βιώσιµη ανάπτυξη καθώς εγγυώνται α) 

µηδενική ρύπανση, β) αθόρυβη λειτουργία, γ) αξιοπιστία και µεγάλη διάρκεια ζωής, 

που φθάνει µέχρι και τα 30 χρόνια, δ) απεξάρτηση από την τροφοδοσία καυσίµων 

για τις αποµακρυσµένες περιοχές, ε) δυνατότητα επέκτασης ανάλογα µε τις ανάγκες 

και στ) ελάχιστη συντήρηση. 
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Τα περιβαλλοντικά πλεονεκτήµατα των φωτοβολταϊκών είναι αδιαµφισβήτητα. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι η παραγωγή ενέργειας της τάξης του 1 MW από 

λιγνίτη εκλύει περίπου 1,2 τόνους διοξειδίου του άνθρακα κάθε έτος, όσο µπορεί 

δηλαδή να απορροφήσει στον ίδιο χρόνο έκταση 2 στρεµµάτων δάσους. Συµπεραίνει 

λοιπόν κανείς ότι η ατµόσφαιρά µπορεί να αποσυµφορηθεί από αυτόν και άλλους 

ρύπους που συµβάλουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου µε τη χρήση 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων. 

 

Τα φωτοβολταϊκά συστήµατα µπορούν να συµβάλουν σηµαντικά στη λεγόµενη 

«∆ιάσπαρτη Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας» (Distributed Power Generation), η 

οποία αποτελεί το νέο µοντέλο ανάπτυξης σύγχρονων ενεργειακών συστηµάτων 

παραγωγής, µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας. Η διαφοροποίηση στην 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας που προσφέρεται από φωτοβολταϊκά συστήµατα, 

σε συνδυασµό µε την κατά µεγάλο ποσοστό απεξάρτηση από το πετρέλαιο και την 

αποφυγή περαιτέρω ρύπανσης του περιβάλλοντος µπορούν να δηµιουργήσουν 

συνθήκες οικονοµικής ανάπτυξης σε ένα νέο ενεργειακό τοπίο που διαµορφώνεται 

σήµερα στις ανεπτυγµένες χώρες. 

 

Στην παρουσίαση των στρατηγικών στόχων για την περίοδο 2000-2005 η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή χαρακτήρισε την ενέργεια ως καθοριστικό παράγοντα 

ανταγωνιστικότητας και οικονοµικής ανάπτυξης για την Ευρώπη. Βασικός στόχος της 

ενεργειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Κοινότητας είναι, όπως εκτίθεται στην 

Πράσινη Βίβλο για την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού του Νοεµβρίου του 

2000, ο ασφαλής ενεργειακός εφοδιασµός όλων των καταναλωτών µε προσιτό 

κόστος και, µε παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος και προαγωγή υγιούς 

ανταγωνισµού στην ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας. 

 

Η ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και η 

προστασία του περιβάλλοντος έχουν αποκτήσει µεγάλη σηµασία τα τελευταία χρόνια 

ιδιαίτερα µετά την υπογραφή το 1997 του πρωτοκόλλου του Κιότο για την αλλαγή 

του κλίµατος, το οποίο ενίσχυσε τη σηµασία της περιβαλλοντικής διάστασης και των 

αρχών της αειφόρου ανάπτυξης στην κοινοτική ενεργειακή πολιτική. 
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Με τη Λευκή Βίβλο του 1997 διαµορφώθηκαν κοινοτική στρατηγική και σχέδιο 

δράσης για τις ΑΠΕ. Ο κύριος στόχος που έθεσε η Λευκή Βίβλος ήταν να 

διπλασιαστεί το µερίδιο των ΑΠΕ στην ακαθάριστη εσωτερική κατανάλωση ενέργειας 

της ΕΕ, ώστε, από 6% το 1997 να φθάσει το 12% το 2010 και τον Σεπτέµβριο του 

2001 εκδόθηκε οδηγία του Συµβουλίου και του Κοινοβουλίου για την προαγωγή της 

ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ανανεώσιµες πηγές. H Ευρωπαϊκή Ένωση 

επιδιώκει να αυξήσει το ποσοστό της «πράσινης» ενέργειας από 14% το 1997 σε 

22% το 2010. Για την Ελλάδα το ποσοστό της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 

ΑΠΕ σύµφωνα µε την παραπάνω οδηγία θα πρέπει το 2010 να είναι 20,1%. 

 

Καθίσταται λοιπόν φανερό ότι οι επενδύσεις στα φωτοβολταϊκά συστήµατα 

συνεισφέρουν στην επίτευξη των στόχων της ενεργειακής πολιτικής της Ελλάδας, της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και της παγκόσµιας κοινότητας. 

 

3.2  Ιστορική εξέλιξη του έργου 

Το συγκεκριµένο έργο δεν διαθέτει ιστορικά στοιχεία καθώς είναι πρόσφατη τόσο η 

σύλληψη όσο και η προσπάθεια αδειοδότησής του. Ωστόσο, µπορούµε να δώσουµε 

κάποια ιστορικά στοιχεία της διαχρονικής εξέλιξης των Φ/Β στην χώρα µας. 

 

Σύµφωνα µε έρευνα του Συνδέσµου Εταιριών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ),  το 2005, 

εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα περί τα 900 κιλοβάτ (0,9 MW) φωτοβολταϊκών ενώ το 

2004 είχαν τοποθετηθεί 1.300 κιλοβάτ, υπήρξε δηλαδή µία µείωση στην αγορά. 

Έτσι, η συνολικά εγκατεστηµένη ισχύς φωτοβολταϊκών στην Ελλάδα έφτασε στα τέλη 

του 2005 τα 5,44 MW (περίπου 0,1% της παγκόσµιας αγοράς, που ξεπερνά πλέον 

τα 5.000 MW). Από τα εγκατεστηµένα το 2005 συστήµατα, µόνο το 15% αφορούσε 

σε διασυνδεδεµένα µε το δίκτυο της ∆ΕΗ και τα υπόλοιπα ήταν αυτόνοµα 

συστήµατα, σηµάδι µιας ανώριµης ακόµη αγοράς, αφού η διεθνής αγορά 

κυριαρχείται πλέον από τα διασυνδεδεµένα συστήµατα. Ωστόσο, η αγορά 

φωτοβολταϊκών σηµείωσε ανοδική πορεία, όπως φαίνεται και από το παρακάτω 

διάγραµµα: 

 

∆ιάγραµµα 1: 

 



 

 63

 

 

Ωστόσο µετά την ψήφιση του νόµου 3468/2004 και τα κίνητρα που δίνονται υπάρχει 

µια µεγάλη στροφή του επενδυτικού κοινού στα φωτοβολταϊκά συστήµατα. Σύµφωνα 

µε το πρόγραµµα ανάπτυξης των φωτοβολταϊκών συστηµάτων προβλέπεται 

συνολική ισχύς 500MW για το ηπειρωτικό δίκτυο και 200MW για τα µη 

διασυνδεδεµένα νησιά. Το ενδιαφέρον που παρατηρείται µε τις αιτήσεις για 

χορήγηση άδειας παραγωγής από την ΡΑΕ, είναι ιδιαίτερα µεγάλο, κάτι που αν 

συνεχιστεί έως την τελική ολοκλήρωση των επενδύσεων θα δώσει ένα  αισιόδοξο 

µήνυµα για την επίτευξη των στόχων της ενεργειακής πολιτικής της ελληνικής 

πολιτείας.  

 

3.3  Οικονοµικά στοιχεία του έργου 

Τα οικονοµικά στοιχεία που παρατίθενται στη συνέχεια, βασίζονται στην αρχική 

χρηµατοδοτική εκτίµηση που πραγµατοποιήθηκε και δεν είναι το τελικό 

χρηµατοδοτικό σχήµα βάσει του οποίου θα υποβληθεί ο φάκελος για την ένταξη του 

έργου στον Αναπτυξιακό Νόµο 3299/2004 όπως ισχύει από τις αρχές του 2007 ή σε 

οποιοδήποτε άλλο χρηµατοδοτικό µέσο. 

 

Ο προβλεπόµενος προϋπολογισµός αναµένεται να ανέλθει στα 505.000 € και ο 

οποίος συνοπτικά επιµερίζεται σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακας 2:  ∆απάνες κατασκευής Φ/Β πάρκου 
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Α/Α Περιγραφή Υλικού Ποσότητα Τιµή 

Μονάδας 

Υποσύνολο 

(ευρώ) 

1 Φ/Β Στοιχεία HS-PXL 
205 

486τεµ. 

2 Αντιστροφείς Powador 
30000 XI 

3τεµ. 

3 Σύστηµα 
Τηλεµετάδοσης 

1 τεµ. 

4 Σετ διασύνδεσης 2 τεµ. 

5 Καλώδια Radox 1X4 3.300,00 µ. 

6 Εξαρτήµατα 
αντιστροφέων 

3 σετ 

7 
Συζεύκτες 

MC/TYCO/HS-
ADAPTERSET 

27 

8 Βάσεις 
MONTAGESYSTEM 

99,63kWp 

 467.000 

9 Θεµελίωση Βάσεων 
(υλικά και εργατικά) 

1 5.000 5.000 

10 Τοποθέτηση 
Εγκατάστασης  

1 15.000 15.000 

11 Επιβλέπον Μηχανικός 1 2.000 2.000 

12 Κατασκευή οικίσκου 1 2.950 2.950 

13 Κατασκευή Φυλακίου 1 27.000 27.000 

14 Σύστηµα τηλεποπτείας 1 7.060 7.060 

15 Περίφραξη σταθµού 1 8.000 8.000 

16 Χωµατουργικές εργασίες 1 9.000 9.000 

17 Υδροδότηση 1 3.000 3.000 

18 ∆ιαµόρφωση εξωτερικού 
χώρου 

1 3.500 3.500 

19 Σύστηµα συναγερµού 1 7.000 7.000 

20 Αµοιβές Συµβούλων 1τεµ. 16.000 16.000 

ΣΥΝΟΛΟ 572.510,00 
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Η χρηµατοδότηση του προϋπολογισµού (505.000 €) της επένδυσης, θα καλυφθεί µε 

ίδια συµµετοχή της εταιρείας, µε επιχορήγηση από τον Ν.3299/04 και µε 

µακροπρόθεσµο τραπεζικό δανεισµό.  

 

• Η ίδια συµµετοχή της εταιρείας στην επένδυση θα ανέλθει σε ποσοστό 25%, ήτοι 

ποσό 143.128 €, το οποίο θα προέλθει από αύξηση µετοχικού κεφαλαίου.  

 

• Η επιχορήγηση αναµένεται να ανέλθει σε ποσοστό 40% της επένδυσης, µέσω 

αναπτυξιακού νόµου µέχρι δηλαδή του ποσού των 229.004€. 

 

• Τέλος, ο τραπεζικός δανεισµός που προβλέπεται να χρησιµοποιηθεί για την 

υλοποίηση της επένδυσης, θα ανέρχεται στο ποσό των 200.379€, δηλαδή ποσοστό 

35% του συνολικού προϋπολογισµού. 

 

Για την εκτίµηση της µελλοντικής χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας της επιχείρησης, 

πραγµατοποιήθηκαν οι παρακάτω βασικές παραδοχές. Τα δεδοµένα προέρχονται α) 

από διεθνώς αποδεκτά επιστηµονικά στοιχεία σχετικά µε την παραγωγή των 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων, β) από την τεχνική µελέτη του προτεινόµενου έργου, γ) 

από την Ελληνική νοµοθεσία σχετικά µε την ίδρυση και λειτουργία ΦΒ σταθµών 

(Ν.3468/06), σχετικά µε την επιχορήγηση τους (Ν.3299/04) και την νοµοθεσία που 

διέπει την λειτουργία ανωνύµων εταιρειών και τέλος δ) από εκτιµήσεις της εταιρείας 

επί στοιχείων της αγοράς.  

 

Συγκεκριµένα, οι υπολογισµοί των προβλέψεων των οικονοµικών αποτελεσµάτων 

της προτεινόµενης µονάδας φωτοβολταϊκών συστηµάτων, πραγµατοποιήθηκαν µε 

τις ακόλουθες βασικές παραδοχές:  

 

••••    Η µέση ετήσια απόδοση των συστηµάτων έχει υπολογιστεί στις 1,412 kWh ανά 

εγκατεστηµένο Kwp και θεωρείται ότι θα µειώνεται σύµφωνα µε  µετρήσεις µακράς 

διάρκειας σε πλαίσια κρυσταλλικού Πυριτίου κάτω από πρότυπες συνθήκες, ~ 1 % 

κατ' έτος χρήσης (ρυθµός γήρανσης). 

 

••••    Η αρχική τιµή πώλησης της παραγόµενης ενέργειας είναι 45,282 λεπτά/ kwh. Η 

συγκεκριµένη τιµή πώλησης της ενέργειας εκτιµάται ότι θα ισχύει προσεγγιστικά για 

το έτος 2008, οπότε και αναµένεται η έναρξη της λειτουργίας της µονάδας. Η 
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εκτίµηση βασίζεται α) στον τρόπο καθορισµού της τιµολογιακής πολιτικής βάσει του 

άρθρου 13, παρ. 6 του νόµου 3468/06: «Οι τιµές που περιλαµβάνονται στον πίνακα 

της παραγράφου 1 αναπροσαρµόζονται, κάθε έτος, µε απόφαση του Υπουργού 

Ανάπτυξης, η οποία εκδίδεται µετά από γνώµη της Ρ.Α.Ε.. Ως βάση για την 

αναπροσαρµογή αυτή λαµβάνεται η µεσοσταθµική µεταβολή των εγκεκριµένων 

τιµολογίων της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού Α.Ε. (∆.Ε.Η. Α.Ε.)» και β) στην 

πρόβλεψη ότι η αύξηση των τιµολογίων της ∆ΕΗ την διετία από 2006 έως 2008, θα 

φθάσει το 7,1% (ήδη το 2007 η αύξηση ήταν 4,5%).  Για επακόλουθα έτη, η τιµή 

πώλησης θεωρείται ότι θα αναπροσαρµόζεται κάθε έτος αυξανόµενη κατά 2,5%. 

••••    Οι ετήσιες λειτουργικές δαπάνες της µονάδας, πέραν των τόκων του δανείου, έχουν 

υπολογιστεί αυξανόµενες κάθε έτος κατά 3% και είναι οι ακόλουθες:  

� Έξοδα ασφάλισης και συντήρησης 0,5% και 0,1% επί του προϋπολογισµού του   

έργου αντίστοιχα  

� ∆απάνες συνεργείων καθαρισµού 2.000 ευρώ. 

� ∆ιοικητικά έξοδα 1.500 ευρώ. 

••••    Σχετικά µε τους όρους του µακροπρόθεσµου δανείου, η αποπληρωµή του θα έχει 

διάρκεια 10ετίας και το ετήσιο επιτόκιο (κυµαινόµενο) θα βρίσκεται κατά µέση τιµή 

στα επίπεδα του 6%.  

••••    Οι αποσβέσεις υπολογίστηκαν επί της αρχικής αξίας της επένδυσης αφαιρούµενης 

της επιχορήγησης. Συντελεστής απόσβεσης της µονάδας, βάσει της σχετικής 

νοµοθεσίας, επιλέγεται το 7%.  

••••    Από το 8ο έως το 12ο έτος λειτουργίας της µονάδας έχει προβλεφθεί η σταδιακή 

αντικατάσταση µέρους του λοιπού εξοπλισµού (inverters).   

••••    Η φορολογία έχει υπολογιστεί στο 20% των κερδών µετά τόκων και αποσβέσεων. 

 

Πίνακας 3:  Προβλέψεις παραγωγής – πωλήσεων 

 
Παραγωγή (kWh) Τιµή ανά kwh 

Πωλήσει
ς 

Περίοδος 
κατασκευής 0 0,45 0 
1ο έτος 140.678 0,46 65.291 
2ο έτος 139.974 0,48 66.589 
3ο έτος 139.274 0,49 67.912 
4ο έτος 138.578 0,50 69.262 
5ο έτος 137.885 0,51 70.639 
6ο έτος 137.196 0,53 72.043 
7ο έτος 136.510 0,54 73.475 
8ο έτος 135.827 0,55 74.935 
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9ο έτος 135.148 0,57 76.424 
10ο έτος 134.472 0,58 77.943 
11ο έτος 133.127 0,59 79.093 
12ο έτος 131.796 0,61 80.259 
13ο έτος 130.478 0,62 81.443 
14ο έτος 129.173 0,64 82.644 
15ο έτος 127.882 0,66 83.863 
16ο έτος 126.603 0,67 85.100 
17ο έτος 125.337 0,69 86.356 
18ο έτος 124.084 0,71 87.629 
19ο έτος 122.843 0,72 88.922 

 

Παράλληλα, όπως προαναφέρθηκε η λειτουργία µιας µονάδας φωτοβολταϊκών 

συστηµάτων έχει πολύ µικρές λειτουργικές εκροές, οι οποίες περιορίζονται κατά 

κύριο λόγο σε έξοδα ασφάλισης και συντήρησης. Η φορολογία ωσότου αποσβεστεί η 

αξία της επένδυσης (14 έτη) παραµένει επίσης σε χαµηλά επίπεδα. Μόνιµο 

προσωπικό δεν θα απασχολείται στην µονάδα, ενώ τα όποια επιπλέον διοικητικά 

έξοδα από την λειτουργία της, προσδιορίζονται στο επίπεδο των 1.500 ευρώ 

(σηµερινής αξίας). Στον Πίνακα που ακολουθεί αναλύονται όλες οι αναµενόµενες 

ετήσιες λειτουργικές εκροές για την πρώτη 20ετία λειτουργίας. 

 

 

 

 

 

Πίνακας 4:  Προβλέψεις λειτουργικών εκροών  
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Περίοδος 
κατασκευής 0 0 0 0 0 0 0 

1ο έτος 2.863 2.000 573 12.023 1.500 6.113 25.071 

2ο έτος 2.948 2.060 590 11.111 1.545 6.613 24.867 

3ο έτος 3.037 2.122 607 10.144 1.591 7.132 24.634 

4ο έτος 3.128 2.185 626 9.119 1.639 7.671 24.368 

5ο έτος 3.222 2.251 644 8.032 1.688 8.230 24.068 

6ο έτος 3.318 2.319 664 6.881 1.739 8.810 23.731 

7ο έτος 3.418 2.388 684 5.660 1.791 9.413 23.354 
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8ο έτος 3.521 2.460 704 4.366 1.845 10.039 22.935 

9ο έτος 3.626 2.534 725 2.995 1.900 10.691 22.471 

10ο έτος 3.735 2.610 747 1.541 1.957 11.368 21.958 

11ο έτος 3.847 2.688 769 0 2.016 11.973 21.293 

12ο έτος 3.962 2.768 792 0 2.076 12.195 21.794 

13ο έτος 4.081 2.852 816 0 2.139 12.419 22.306 

14ο έτος 4.204 2.937 841 0 2.203 12.645 22.829 

15ο έτος 4.330 3.025 866 0 2.269 18.343 28.833 

16ο έτος 4.460 3.116 892 0 2.337 18.574 29.379 

17ο έτος 4.594 3.209 919 0 2.407 18.807 29.935 

18ο έτος 4.731 3.306 946 0 2.479 19.042 30.504 

19ο έτος 4.873 3.405 975 0 2.554 19.279 31.085 
 

Όπως διαµορφώνονται οι προβλέψεις 20ετούς λειτουργίας της επένδυσης, είναι 

σαφής η υψηλή παραγόµενη κερδοφορία.  Χαρακτηριστικά η σχέση καθαρών 

κερδών / πωλήσεων εκτιµάται σε µία µέση τιµή της τάξης του 45,7%.  

 

Τελικά όπως διαφαίνεται από τον Πίνακα προβλέψεων των χρηµατοροών της 

επένδυσης, µέσα σε διάστηµα 6 µόλις ετών λειτουργίας, θα έχει συντελεστεί η 

επανείσπραξη των ιδίων επενδυµένων κεφαλαίων.  

 

 

 

 

Πίνακας 5: Χρηµατορροές επενδυτικού σχεδίου (€) 
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Περίοδος 
κατασκευής 572.510 429.383     0 -143.128 -143.128 

1ο έτος     15.202 65.291 25.071 25.018 -118.109 

2ο έτος     16.114 66.589 24.867 25.607 -92.502 

3ο έτος     17.081 67.912 24.634 26.197 -66.305 

4ο έτος     18.106 69.262 24.368 26.788 -39.517 

5ο έτος     19.193 70.639 24.068 27.378 -12.138 

6ο έτος     20.344 72.043 23.731 27.968 15.830 

7ο έτος     21.565 73.475 23.354 28.556 44.385 

8ο έτος 6.870   22.859 74.935 22.935 22.271 66.656 

9ο έτος 7.076   24.230 76.424 22.471 22.647 89.303 
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10ο έτος 7.289   25.684 77.943 21.958 23.013 112.316 

11ο έτος 7.507     79.093 21.293 50.293 162.609 

12ο έτος 7.732     80.259 21.794 50.733 213.342 

13ο έτος       81.443 22.306 59.137 272.478 

14ο έτος       82.644 22.829 59.815 332.294 

15ο έτος       83.863 28.833 55.030 387.324 

16ο έτος       85.100 29.379 55.722 443.046 

17ο έτος       86.356 29.935 56.420 499.466 

18ο έτος       87.629 30.504 57.125 556.591 

19ο έτος       88.922 31.085 57.837 614.428 
 

 

Οι στήλες του Πίνακα χρηµατορροών συγκεκριµένα περιλαµβάνουν α) τις 

επενδυτικές δαπάνες (αρχικές και δαπάνες αντικατάστασης), β) τις χρηµατοδοτικές 

εισροές, δηλαδή εκταµίευση µακροπρόθεσµου δανείου και επιχορήγησης, γ)τις 

χρηµατοδοτικές εκροές, ήτοι αποπληρωµή του δανείου, δ) τις λειτουργικές εισροές 

(πωλήσεις), ε) τις λειτουργικές εκροές, στ) την ετήσια µεταβολή του κεφαλαίου και 

ζ)Την αθροιστική µεταβολή του κεφαλαίου, η οποία ενδεικτικά αποτυπώνεται και στο 

παρακάτω σχήµα.   

 

 

 

∆ιάγραµµα 2:  Εξέλιξη στάθµης κεφαλαίου 



 

 70

-200.000

-100.000

0

100.000

200.000

300.000

400.000

500.000

600.000

700.000

Περίοδος

σχεδι ασµού

&

κατασκευής

2ο ΕΤΟΣ 4ο ΕΤΟΣ 6ο ΕΤΟΣ 8ο ΕΤΟΣ 10ο ΕΤΟΣ 12ο ΕΤΟΣ 14ο ΕΤΟΣ 16ο ΕΤΟΣ 18ο ΕΤΟΣ

Έτη

Εξέλιξη στάθµης κεφαλαίου

 

3.4  Συσχέτιση του έργου µε άλλα έργα ή δραστηριότητες 

∆εν θα απαιτηθούν έργα υποδοµής (οδοποιία κλπ.) ενώ δεν απαιτείται και 

εγκατάσταση δικτύου ύδρευσης και αποχέτευσης. 

 

Είναι προφανές ότι δεδοµένου του γεγονότος ότι η ενέργεια αποτελεί την «πρώτη 

ύλη» για κάθε έργο ή δραστηριότητα, το έργο συσχετίζεται και συνδέεται µε όλους 

τους τοµείς της παραγωγής. 

 

4.  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΛΥΣΕΩΝ 

Πριν την έναρξη των εργασιών για τη λήψη της άδειας παραγωγής ενέργειας 

πραγµατοποιήθηκε διεξοδικός έλεγχος προκειµένου να διαπιστωθεί η καταλληλότητα 

του οικοπέδου για τη χωροθέτηση του φωτοβολταϊκού πάρκου. ∆εδοµένου λοιπόν 

ότι το οικόπεδο: 

• Καλύπτει τις απαιτήσεις όσον αφορά την χωροθέτησή του, σύµφωνα µε την 

υφιστάµενη νοµοθεσία για τις ΑΠΕ και τις εγκαταστάσεις Φωτοβολταϊκών 

Συστηµάτων. 

• Είναι µισθωµένο από το φορέα του έργου για χρονικό διάστηµα που προβλέπεται 

από το Ν. 3468/06. 
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• ∆εν υφίσταται ανάγκη συνοδών έργων για την εγκατάσταση και λειτουργία του 

έργου, τα οποία να εµπίπτουν σε οµάδα και κατηγορία έργου ανώτερη του 

παρόντος βάσει της ΚΥΑ 15393/02, ώστε να απαιτούν ξεχωριστή διαδικασία 

περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 

δεν εξετάζονται εναλλακτικές λύσεις. 

 

5.  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

Η περιοχή µελέτης ανήκει στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Οινόης του ∆ήµου 

Μεσοποταµιάς, στο Νοµό Καστοριάς.  

 

5.1 Μη βιοτικά χαρακτηριστικά  

 

5.1.1. Κλιµατολογικά και βιοκλιµατικά χαρακτηριστικά 

 

Η περιοχή της Καστοριάς ανήκει στον ύφυγρο βιοκλιµατικό όροφο και ειδικότερα 

στον υποόροφο µε δριµύ χειµώνα µε m = -3,6 (όπου m = η µέση ελάχιστη 

θερµοκρασία του ψυχρότερου µήνα σε οC). 

 

Περίοδος ξηρασίας για την µελετούµενη περιοχή δεν υπάρχει, άρα ο τύπος 

βιοκλίµατος που επικρατεί είναι ο αξηρικός εύκρατος που χαρακτηρίζεται ως  

ψυχρός.  

Οι κλιµατικές συνθήκες, σε συνδυασµό µε τις εδαφικές, ευνοούν την ανάπτυξη των 

δυναµικών εαρινών καλλιεργειών, εφόσον βέβαια εξασφαλίζεται επάρκεια νερού για 

την άρδευση τους. 

 

Όσον αφορά στην επίδραση του κλίµατος στην κτηνοτροφία και κυρίως στην 

ποιµενική αιγοπροβατοτροφία, οι δυσµενείς καιρικές συνθήκες του χειµώνα 

εµποδίζουν την διατήρηση στην ύπαιθρο και επιβάλλουν την παραµονή των 

κοπαδιών στις κτηνοτροφικές µονάδες. 
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Για τη διερεύνηση των κλιµατολογικών συνθηκών της περιοχής µελέτης εξετάζουµε 

τα δεδοµένα του µετεωρολογικού σταθµού, που βρίσκεται στο αεροδρόµιο της 

Καστοριάς, στο Άργος Ορεστικό. 

 

Θερµοκρασία 

Η µέση µέγιστη θερµοκρασία εµφανίζεται τον µήνα Ιούλιο (23,6 0C), µε αυξηµένες 

τιµές και κατά τους µήνες Ιούλιο (23,0 0C) και Αύγουστο (20,9 0C). 

 

Η µέση ελάχιστη θερµοκρασία εµφανίζεται τον µήνα Ιανουάριο (2,0 0C), µε χαµηλές 

τιµές και τους µήνες Φεβρουάριο (2,9 0C) και ∆εκέµβριο (2,9 0C). 

 

Ακραίες τιµές θερµοκρασίας εµφανίσθηκαν τον Ιούλιο του 1988 µε ανώτατη τιµή 42,0 
0C και τον Ιανουάριο του 1993 µε κατώτατη τιµή –22,4 0C. 

 

Υετός  

Το µέσο ετήσιο ύψος των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων ανέρχεται στα 530,41 

mm. Το µέσο µέγιστο µηνιαίο ύψος εµφανίζεται το µήνα Νοέµβριο (89,75 mm ). Το 

µέσο ελάχιστο µηνιαίο ύψος εµφανίζεται το µήνα Αύγουστο (15,86 mm ). Η εποχιακή 

κατανοµή των βροχών στην περιοχή παρουσιάζεται στον ακόλουθο Πίνακα: 

 

Πίνακας 5.1. Ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα περιοχής 

Εποχή Ύψος ατµοσφ. Κατακρηµνισµάτων (mm) 

Άνοιξη 151,07 

Καλοκαίρι 77,44 

Φθινόπωρο 149,23 

Χειµώνας 152,67 

Σύνολο 530,41 

 

Χιονοπτώσεις  

Ο ετήσιος µέσος όρος ηµερών χιονοπτώσεων στην περιοχή είναι 9 ηµέρες.  Οι µήνες 

µε χιονοπτώσεις στην περιοχή είναι ο ∆εκέµβριος µε 2,9 ηµέρες, ο Ιανουάριος µε 2,2 

ηµέρες, ο Φεβρουάριος µε 2,2 ηµέρες, ο Μάρτιος µε 0,9 ηµέρες, ο Νοέµβριος µε 0,5 

ηµέρες και ο Οκτώβριος µε 0,2 ηµέρες. 

 

Παγετός 
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Ο ετήσιος µέσος όρος ηµερών παγετού στην περιοχή είναι 22,4 ηµέρες.  Οι µήνες µε 

παγετούς στην περιοχή είναι ο Ιανουάριος (6,4 ηµέρες), ο Φεβρουάριος (6,4 ηµέρες), 

ο ∆εκέµβριος (5,5 ηµέρες), ο Μάρτιος (3,0 ηµέρες), ο Απρίλιος (0,6 ηµέρες) και ο 

Νοέµβριος ( 0,5 ηµέρες). 

 

Χαλάζι 

Το φαινόµενο είναι σπάνιο στην περιοχή και εµφανίζεται κατά τους µήνες Μάιο, 

Ιούνιο και Αύγουστο.   

 

Κλίµα 

Το κλίµα της περιοχής ανήκει στην ηπειρωτική κλιµατική περιοχή. Στην περιοχή αυτή 

δε σηµειώνονται µεγάλες τιµές του βροχοµετρικού ύψους και η κατανοµή των 

βροχών ακολουθεί το µεσογειακό τύπο κλίµατος, δηλαδή η ξηρή περίοδος συµπίπτει 

µε τη θερµή, µε µια τάση κατανοµής των βροχών στη διάρκεια ολόκληρου του 

χρόνου (χαρακτηριστικό το δευτερεύον µέγιστο του Μαΐου-Ιουνίου). Άλλο 

χαρακτηριστικό των παραπάνω περιοχών, είναι ότι σηµειώνονται βροχές 

µεγαλύτερης διάρκειας και οι νεφοσκεπείς ηµέρες είναι δυνατό να διαδέχονται η µια 

την άλλη για µακρύτερες χρονικές περιόδους. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσµα 

τον περιορισµό της διάρκειας ηλιοφάνειας, σε σύγκριση µε τις νοτιότερες περιοχές.  

 

Κατά τον Köppen, ο κλιµατικός τύπος είναι Csa, δηλαδή Μεσογειακός τύπος 

κλίµατος ή Μεσόθερµος τύπος κλίµατος µε ξηρό και θερµό θέρος.  

 

Κατά Thornthwaite (µε βάση τα στοιχεία της εξατµισοδιαπνοής), το  κλίµα της 

περιοχής είναι ηµίυγρο, που αποκλίνει από το υγρό, µε µέτρια έλλειψη ύδατος κατά 

τη θερινή περίοδο και µε δυνητική εξατµισοδιαπνοή 570 – 712 mm.  

 

Κατά τον Emberger η περιοχή ανήκει στον ύφυγρο βιοκλιµατικό όροφο µε δριµύ 

χειµώνα (m < 00 C ).  Το βροχοθερµικό πηλίκο για την Καστοριά είναι Q= 69,9. 
 

 5.1.2. Μορφολογικά και τοπιολογικά χαρακτηριστικά 

O Νοµός Kαστοριάς ανήκει στην Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας και το έδαφός του 

είναι κατ’ εξοχήν ορεινό.  Βρίσκεται στα βορειοδυτικά της Μακεδονίας, ανάµεσα από 

τους νοµούς Φλώρινας, Κοζάνης, Γρεβενών και Ιωαννίνων και του κράτους της 

Αλβανίας. ∆ιασχίζεται από το βόρειο τµήµα της οροσειράς της Πίνδου και ένα µεγάλο 

µέρος του αποτελείται από καταπράσινα δάση (βελανιδιάς, καστανιάς, οξυάς και 

πεύκου) κυρίως στα βουνά του Γράµµου και του όρους Βίτσι. Στη µέση περίπου του 

νοµού εκτείνεται ένα οροπέδιο, το οποίο διασχίζεται από το κύριο υδρογραφικό 
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στοιχείο του νοµού τον ποταµό Αλιάκµονα ο οποίος καταλήγει στο Αιγαίο. Από τα 

κύρια χαρακτηριστικά του νοµού είναι και η λίµνη της Καστοριάς.  

 

5.1.3. Εδαφολογικά, γεωλογικά και τεκτονικά χαρακτηριστικά 

Η ευρύτερη περιοχή µελέτης ανήκει στην Πελαγονική – Υποπελαγονική ζώνη.  Η 

ζώνη αυτή από το Μέσο Τριαδικό µέχρι και το Ανώτερο Ιουρασικό αποτελούσε 

εκτεταµένο υποθαλάσσιο ύβωµα, στο οποίο την περίοδο αυτή έλαβε χώρα συνεχής 

ανθρακική ιζηµατογένεση.  Στη συνέχεια (Ανώτερο Ιουρασικό – Κατώτερο Κρητιδικό) 

το ύβωµα αυτό τεκτονίστηκε από δύο ορογενετικές φάσεις και δέχτηκε τεράστιες 

οφιολιθικές µάζες που προήλθαν από µεγάλες διεισδύσεις βασικού µάγµατος στους 

µεγάλους ωκεανούς της περιόδου. 

 

Το Πελαγονικό υποθαλάσσιο ύβωµα µαζί µε τις οφιολιθικές µάζες που προήλθαν 

από τους εν λόγω ωκεανούς δέχτηκε, επίσης µε επώθηση κατά το Κατώτερο 

Κρητιδικό και ένα σύνολο από διάφορες σειρές σχηµατισµών βαθειάς ως και 

ωκεάνιας θάλασσας.  Στη συνέχεια ο Παλαιογεωγραφικός χώρος της Πελαγονικής – 

Υποπελαγονικής ζώνης λόγω των πτυχωσιγενών – ορογενετικών φάσεων, που 

προαναφέρθηκαν, αναδύθηκε και διαβρώθηκε έντονα. Ακολούθησε νέα ορογενετική 

φάση µεταξύ του Ανώτερου Κρητιδικού – Κατώτερου Τριτογενούς, εξ αιτίας της 

οποίας αναδύθηκαν και πάλι µεγάλα τµήµατα της Πελαγονικής – Υποπελαγονικής 

ζώνης και άρχισε η τροφοδότηση κλαστικών υλικών για το σχηµατισµό του φλύσχη, 

που µε την έντονη πτύχωση, επώθηση έως και λεπίωσή του δηµιουργήθηκαν τα 

ελληνικά όρη.  Έτσι κλείνει ο αλπικός ορογενετικός κύκλος. 

 

Η κυρίως πτυχωσιγενής και ρηξιγενής τεκτονική δράση της ευρύτερης περιοχής 

έλαβε χώρα κατά την περίοδο προ της απόθεσης της µολάσσας (προηωκαινική) ενώ 

στη µεταγενέστερη περίοδο η τεκτονική δράση υπήρξε ιδιαίτερα ήρεµη.  Σηµαντικά 

ρήγµατα και κυρίως ενεργά δεν υπάρχουν. 

Κατά τη διάρκεια του Πλειστοκαίνου – Ολοκαίνου εξ αιτίας της διάβρωσης, 

µεταφοράς και απόθεσης δηµιουργήθηκε η σηµερινή γεωµορφολογική εικόνα της 

περιοχής.  Στην περίοδο αυτή δηµιουργήθηκαν εκτεταµένες ποτάµιες αναβαθµίδες, 

καθώς και συγκεντρώσεις πλευρικών κορηµάτων (ή κώνοι κορηµάτων) και 

αποσαθρωµάτων. 

 

 

 

Σεισµικότητα 
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Η περιοχή κατατάσσεται στην κατηγορία Ι του ΝΕΑΚ (ΦΕΚ 613Β/12-10-1992, ΦΕΚ 

534Β/20-6-1995 & ΦΕΚ 588Β/6-7-1995).  Η κατάταξη αυτή βασίζονταν στο 

‘’ασεισµικό’’ ιστορικό της περιοχής.  Ο σεισµός της 13-05-1995, µεγέθους 6,6 

βαθµών της κλίµακας Ρίχτερ, διαφοροποίησε σηµαντικά τις περί σεισµικότητας 

απόψεις για την περιοχή. 

 

Ο σεισµός αυτός σχετίζεται µε γεωλογικό ρήγµα (Ρήγµα Αλιάκµονα), το οποίο έχει 

διεύθυνση Α.ΒΑ – ∆.Ν∆ και µήκος 30 χλµ.  Το βάθος του σεισµού ήταν 8,6 χλµ.  

Στην Κοζάνη, που απέχει 20 χλµ. από το επίκεντρο του σεισµού καταγράφηκε 

µέγιστη εδαφική επιτάχυνση 0.21g, περίοδος µέγιστης σεισµικής επιτάχυνσης 0.2 

sec και διάρκεια ισχυρής δόνησης 7 sec.  Ο εστιακός χώρος του σεισµού απείχε 45 

περίπου χλµ. από την πόλη της Καστοριάς και  το Άργος Ορεστικό. 

 

5.2 Φυσικό Περιβάλλον 

 

5.2.1. Γενικά Στοιχεία 

Στην ευρύτερη περιοχή του έργου, το φυσικό βιοτικό περιβάλλον παρουσιάζει 

µεγάλη ποικιλία καθώς απαντώνται σχεδόν όλοι οι παράγοντες που συντελούν στη 

δηµιουργία διάφορων οικοσυστηµάτων, όπως δάση, θαµνώνες, αρδευόµενες και µη 

εκτάσεις µε καλλιέργειες, αγροδασικές εκτάσεις, βοσκότοποι, ποτάµια και η λίµνη της 

Καστοριάς. 

 

Στον τόπο που πρόκειται να κατασκευαστεί το υπό µελέτη έργο, από απόψεως 

βλάστησης κυριαρχούν οι αγροτικές καλλιέργειες µε ή χωρίς φυτοφράκτες και λόχµες 

δασικής βλάστησης.  

 

Βλάστηση  

Η περιοχή αποτελεί µία εκτεταµένη ηµιορεινή ζώνη στην οποία εµφανίζεται ποικιλία 

οικοσυστηµάτων καθοριζόµενων από τις κλιµατικές και γεωλογικές συνθήκες της 

περιοχής. Η βλάστηση που διαµορφώνει τα οικοσυστήµατα αυτά, διακρίνεται 

ανάλογα µε τις περιβαλλοντικές συνθήκες που την καθορίζουν, σε καταζωνική και 

αζωνική.  Η ύπαρξη καταζωνικής βλάστησης εξαρτάται κυρίως από τις κλιµατικές 

συνθήκες της περιοχής και συνίσταται από δασικές και λιβαδικές διαπλάσεις.  Στην 

αζωνική βλάστηση εντάσσονται οι φυτοκοινωνίες που εξαρτούν την ύπαρξή τους 

βασικά από τις εδαφοϋδατικές συνθήκες και λιγότερο από τις κλιµατικές και 

εµφανίζεται στη µελετούµενη περιοχή, υπό µορφή νησίδων παρόχθιας ή ελοφυτικής 

βλάστησης.  
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Σύµφωνα µε το σύστηµα συνταξινόµησης του Braun – Blanquet, την κατά Horvat 

διάρθρωση της βλάστησης της Ν.Α. Ευρώπης και την διάκριση των ζωνών φυσικής 

βλάστησης της Ελλάδας κατά Ντάφη, για τις φυτοδιαπλάσεις του συνόλου της 

περιοχής, ισχύουν τα εξής:  

 

Η ευρύτερη περιοχή ανήκει στην Παραµεσογειακή ζώνη βλάστησης (Quercetalia 

pubescentis).  Ειδικότερα ανήκει στην υποζώνη του Quercion frainetto που 

αντιπροσωπεύεται, στους υγρότερους σταθµούς από µικτά δάση φυλλοβόλων 

πλατύφυλλων και στους ξηρότερους, από αµιγή δρυοδάση θερµόφιλων ή 

ψυχρόβιων δρυών. Στην περιοχή συναντάται ο αυξητικός χώρος Quercetum 

frainetto.  

 

Τύποι οικοτόπων  

Στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης αναγνωρίστηκαν οι τύποι οικοτόπων (habitats) 

της οδηγίας E.E. 92/43 και του Corine των δασικών και λιβαδικών οικοσυστηµάτων 

που απαντώνται στην ευρύτερη περιοχή του έργου, και περιγράφονται αναλυτικά στη 

συνέχεια.  Η προτεραιότητα στην προστασία σύµφωνα µε την οδηγία 92/43 

δηλώνεται µε αστερίσκο (*). 

 

*92ΑΟ ∆άση στοές µε Salix alba και Populus alba  

Ο οικότοπος περιλαµβάνει την παρόχθια αζωνική βλάστηση που χαρακτηρίζεται από 

τα είδη Salix alba, Salix fragilis και Populus alba, εξαπλώνεται ανεξαρτήτως 

κλιµατικών συνθηκών κατά µήκος των ρεµάτων της περιοχής.  Ο οικότοπος ακόµα 

περιλαµβάνει τα είδη Alnus glutinosa, Populus thevestina, Acer campestre Corylus 

avellana, Cornus sanguinea, Sambucus nigra, Clematis vitalba, Rubus spp. µε τα 

οποία δηµιουργεί στοές κατά µήκους του ρέµατος.  Πυκνές και συχνά αδιάβατες, που 

λειτουργούν ως καταφύγιο για την αγρία πανίδα.  Ο οικότοπος αυτός αποτελεί 

υπόλειµµα της βλάστησης που κυριαρχούσε στην παραρεµάτια περιοχή και αυτό, 

λόγο της µακροχρόνιας εκχέρσωσης από τον άνθρωπο, για απόκτηση 

καλλιεργήσιµης γης.  

 

Αναδασώσεις  

Στην περιοχή συναντούνται δυο µικρές επιφάνειες, ιδιωτικών αναδασώσεων µε 

Cupressus arizonica και µε Robinia pseudoacacia, οι οποίες βρίσκονται στη ζώνη 

διέλευσης της οδού και θα καταστραφούν, χωρίς ιδιαίτερες συνέπειες για το 

περιβάλλον, λόγω της σύστασης τους και του σταδίου ανάπτυξής τους. 

 

Αγροτικοί - αγροδασικοί οικότοποι  

Η διάκριση του αγροτικού τοπίου σε διαφορετικές ενότητες έχει ιδιαίτερη σηµασία για 

την πανίδα.  Τα διαφορετικά περιβάλλοντα ανάλογα µε τον τύπο και την έκταση των 
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εκµεταλλεύσεων και την δοµή της εναποµένουσας φυσικής βλάστησης, 

διαµορφώνουν διαφορετικές συνθήκες για την πανίδα.  Η περιοχή µελέτης κατά της 

προηγούµενες δεκαετίες, στο σύνολό της καλλιεργούταν εκτατικά.  Με την πάροδο 

του χρόνου τµήµατα της έχουν εγκαταλειφθεί, µε αποτέλεσµα την επάνοδό στην 

περιοχή δασικής βλάστησης. 

 

Στην περιοχή συναντάµε µεγάλο αριθµό οπωροφόρων δένδρων.  Τα δένδρα αυτά 

απέµειναν από παλαιότερη ανθρώπινη δραστηριότητα στην περιοχή,και αποτελούν 

σηµαντική πηγή τροφής για την ορνιθοπανίδα και τα άγρια θηλαστικά όπως η 

αρκούδα. 

 

Αροτριαίες καλλιέργειες µεγάλης κλίµακας 

Περιλαµβάνονται οι εκτεταµένες καλλιέργειες σιτηρών που καταλαµβάνουν το 

βορειοδυτικό τµήµα της ζώνης των έργων.  Ο οικότοπος χρησιµοποιείται από την 

πανίδα ως περιοχή τροφοληψίας και ως περιοχή διάβασης.  Θα πρέπει να σηµειωθεί 

ότι είναι ο πλέον επιβαρηµένος χερσαίος οικότοπος της περιοχής από φυτοφάρµακα. 

 

Εκτατικές καλλιέργειες µικρής κλίµακας  

Περιλαµβάνονται οι παραδοσιακές καλλιέργειες που ασκούνται σε µικρή επιφάνεια 

και εναλλάσσονται µε φυσικούς φυτοφράχτες και υπολειµµατική δενδρώδη και 

θαµνώδη βλάστηση. Μεταξύ των καλλιεργειών υπάρχουν χορτολιβαδικές εκτάσεις ή 

εκτάσεις που βρίσκονται σε αγρανάπαυση.  Στα δένδρα δρυών ασκείται κλαδονοµή. 

Συνθέτουν σηµαντικό για την ορνιθοπανίδα ενδιαίτηµα.  

 

Μικτό αγροδασικό τοπίο  

Εµφανίζεται στο ανατολικό τµήµα της περιοχής µελέτης και αποτελεί µωσαϊκό που 

περιλαµβάνει ετήσιες αροτραίες καλλιέργειες, καλλιέργειες µικρής κλίµακας, 

χορτολιβαδικές εκτάσεις, φυτοφράκτες και υπολειµµατικές λόχµες πλατύφυλλων της 

ηµιορεινής ζώνης (Quercion frainetto). Ο οικότοπος εµφανίζεται στο ανατολικό τµήµα 

της περιοχής. Η περιοχή περιλαµβάνει ελαφρός κεκλιµένες επιφάνειες και ρεµατιές.  

Η σηµασία του οικότοπου είναι µεγάλη για την πανίδα της περιοχής, λόγω της 

µεγάλης ποικιλίας µορφών και σύνθεσης βλάστησης και ανάγλυφου.  

 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΦΥΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

PTERYDOPHYTA    

ASPLENIACEAE Asplenium adiantum-nigrum ασπλένιο  

EQUISETACEAE Equisetum palustre πολικόµπι 

HYPOLEPIDACEAE Pteridium aquilinum φτέρη 

SPERMATOPHYTA    
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GYMNOSPERMAE    

CUPRESSACEAE Juniperus oxycedrus κέδρος 

                            Cupressus    arizonica            κυπαρίσσι 

ANGIOSPERMAE    

DICOTYLEDONES    

ACERACEAE Acer campestre σφενδάµι 

ARALIACEAE Hedera helix κισσός 

BETULACEAE Alnus glutinosa σκλήθρο 

CAMPANULACEAE Campanula persicifolia καµπανούλα 

Canabaceae Humulus      lupulus 

CAPRIFOLIACEAE Sambucus ebulus σαµπούκος 

CARIOPHYLACEAE Dianthus sp. αγριογαρίφαλο 

CISTACEAE Cistus incanus λαδανιά 

COMPOSITAE Achillea millefolium αγριαψιθιά 

 Artemisia campestris  

 Calendula arvensis νεκρολούλουδο 

 Centaurea solstritialis  

 Cichorium intybus ραδίκι 

 Crepis sp.  

 Lactuca salinga  

 Xanthium spinosum κολλιτσίδα 

  strumarium αγριοβαµβάκι 

CORNACEAE Cornus sanguinea αγριοκρανιά 

CORYLACEAE Carpinus orientalis γαύρος 

 Corylus avellana φουντουκιά 

CRUCIFERAE Alyssum campestre αγριοκρέµµυδο 

EUPHORBIACEAE Euphorbia cyparissias γαλατσίδα 

FAGACEAE Quercus conferta βαλανιδιά 

                                    Castanea      sativa                καστανιά 

HYPERICACEAE        Hypericum    perforatum        υπερικό 

JUGLANDACEAE Juglans regia καρυδιά 

LABIATAE Ballota nigra  

 Lamium amplexicaulis  

 Lycopus europaeus  

 Mentha aquiatica µέντα 

 Thymus pulegioides θυµάρι 

LEGUMINOSAE Medicago hispida µηδική 

 Melilotus alba  

  indica  
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 Sophora sp.  

 Trifolium angustifolium τριφύλλι 

  arvense τριφύλλι 

  medium τριφύλλι 

LYTHRACEAE Lythrum salicaria  

MORACEAE Ficus carica συκιά 

 Morus alba µουριά 

OLEACEAE Fraxinus ornus φράξος 

 Phillyrea latifolia φιλύρα 

 Ligustrum        vulgare 

PAPAVERACEAE Papaver           rhoeas           παπαρούνα 

PLANTAGINACEAE Plantago lanceolata πεντάνευρο 

  major πεντάνευρο 

PLATANACEAE Platanus orientalis πλατάνι 

POLYGONACEAE Polygonum hydropiper  

PORTULACACEAE Portulaca oleracea  

PRIMULACEAE Cyclamen hederifolium κυκλάµινο 

RANUNCULACEAE Clematis flammula            κληµατσίδα 

                         vitalba 

RHAMNACEAE Paliurus spina - christi παλιούρι 

ROSACEAE Crataegus monogyna κράταιγος 

 Prunus spinosa τσαπουρνιά 

 Pyrus amygdaliformis γκορτσιά 

                                                         pyraster             αγριαχλαδιά 

 Rosa canina αγριοτριανταφυλλιά 

 Rubus caesius βάτος 

  canescens βάτος 

                            Fragaria       vesca                αγριοφράουλα 

 

RUBIACEAE Galium aparine  

  palustre 

                                      Asperula          odorata  

SALICACEAE Populus alba λεύκη 

  thevestina          λεύκη  

                     x euroamericana (Ι 214) 

 Salix alba ιτιά 

SCROPHULARIACEAEScrophularia sp.  

 Verbascum pulverulentum  

Simaroubaceae      Ailanthus     altissima 

SOLONACEAE Solanum nigrum  
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ULMACEAE Ulmus minor φτελιά 

UMBELLIFERAE Daucus carota 

 Robinia        pseudoacacia 

URTICACEAE Urtica dioica τσουκνίδα 

VERBENACEAE Vitex agnus-castus λυγαριά 

 

MONOCOTYLEDONES    

ARACEAE Arum maculatum φιδόχορτο 

CYPERACEAE Cyperus fuscus  

 Scirpus tabernaemontani  

GRAMINAE Cynodon dactylon  

 Dactylis glomerata  

 Lolium perenne  

 Phragmites australis καλαµιά 

                                    Poa              bulbosa 

LILIACEAE Asparagus acutifolius σπαράγγι 

                                    Muscari            neglectum 

                                    Asphodelus sp.                       ασφόδελός 

ORCHIDACEAE          Orchis spp.                             ορχιδέες 

 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΙ∆ΩΝ ΠΑΝΙ∆ΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

 ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ 

 Canis lupus Λύκος 

  Ericaceus europaeus Σκαντζόχοιρος 

   Felis silvestris Αγριόγατα 

   Lepus europaeus Λαγός 

   Lutra lutra Βίδρα 

 Mustela nivalis Νυφίτσα 

 Rattus rattus Ποντικός 

 Spalax sp. Τυφλοπόντικας 

 Sus scrofa Αγριογούρουνο 

 Vulpes vulpes Αλεπού 

        Ursus arctus  Αρκούδα 

 

 ΕΡΠΕΤΑ 

  

       Emys orbicularis Νεροχελώνα 

 Lacerda viridis Σαύρα 

 Natrix natrix Νεροφίδα 
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 Testudo hermani Χελώνα 

 Vipera ammodytes Οχιά 

 

Ο λύκος και η αρκούδα βρίσκονται υπό καθεστώς προστασίας,  

 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΙ∆ΩΝ ΟΡΝΙΘΟΠΑΝΙ∆ΑΣ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΚAΣΤΟΡΙΑΣ 

 Phalacrocorax carbo sinensisΚορµοράνος     

 Pelecanus onocrotalus Ροδοπελεκάνος   Pelecanus 

crispus Αργυροπελεκάνος   

 Ixobrychus minutus Νανοµουγκάνα    

 Nycticorax nycticorax Νυχτοκόρακας    

 Ardea cinerea Σταχτοτσικνιάς   

 Ardea purpurea Πορφυροτσικνιάς     

 Ciconia ciconia Λευκοπελαργός   

 Aythya nyroca Βαλτόπαπια   Haliaetus albicilla

 Θαλασσαετός  

 Circaetus gallicus Φιδαετός     

 Aquila heliaca Βασιλαετός     

 Sterna hirundo Ποταµογλάρονο     

 Alcedo atthis Αλκυώνα     

 Hippolais olivetorum Λιοστριτσίδα     

 

Εξαιτίας της σπουδαιότητάς της, η περιοχή της λίµνης Kαστοριάς περιλαµβάνεται 

στη λίστα των ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος βιοτόπων. Η ορνιθοπανίδα της περιοχής 

προστατεύεται από τους παρακάτω νόµους, διατάγµατα και διεθνείς συµβάσεις: 

Νοµοθετικό διάταγµα 86/1969 για επιβλαβή και για απαγορευµένα θηράµατα,  

Νοµοθετικό διάταγµα 1335/1983 για τα είδη της πανίδας υπό προστασία και υπό 

αυστηρή προστασία, 

Απόφαση του Υπουργού Γεωργίας 180755/4425/8-9-79. 

∆ιεθνής σύµβαση της Βέρνης για είδη υπό προστασία και υπό αυστηρή προστασία, 

Οδηγία της Ε.Ε. για τη διατήρηση των άγριων πουλιών, παράρτηµα 1. 

 

5.2.2. Ειδικές φυσικές περιοχές 

Το έργο δεν ανήκει σε περιοχή του δικτύου Natura 2000 είτε σε προστατευόµενες 

περιοχές Ramsar. Επίσης δεν ανήκει σε θεσµοθετηµένα τοπία ιδιαίτερου φυσικού 

κάλλους και σε ζώνες προστασίας της ορνιθοπανίδας. Τέλος, η περιοχή δε 

χαρακτηρίζεται ως προστατευτέα µε Π.∆. βάσει του άρθρου 21 του Ν. 1650/1986 ή 

βάσει άλλης νοµοθετικής ρύθµισης ή διεθνούς συνθήκης. Ειδικότερα, δεν εντάσσεται 

σε περιοχές όπως οι Εθνικοί ∆ρυµοί, τα Αισθητικά ∆άση, τα Καταφύγια Άγριας Ζωής 

και τα ∆ιατηρητέα Μνηµεία της Φύσης.  
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Οικοσύστηµα ενταγµένο στο ∆ίκτυο Φύση 2000, είναι ο υγρότοπος της λίµνης 

Καστοριάς. Η ευρύτερη περιοχή της λίµνης χαρακτηρίζεται από πολύ πλούσια 

χλωρίδα, λόγω της ύπαρξης του ορεινού όγκου του όρους Βίτσι και Γράµµου.  

 

5.2.3. Περιγραφή φυσικού περιβάλλοντος περιοχής µελέτης 

 

Χλωρίδα 

Η περιοχή µελέτης χαρακτηρίζεται από φτωχή χλωρίδα µε επικρατέστερη την 

παρουσία των σιτηρών. 

 

Πανίδα 

Στην περιοχή του έργου, συναντούµε ζώα τα οποία έχουν κατά κύριο λόγο ως 

φυσικό καταφύγιο τη βλάστηση της περιοχής.   

 

Τα πιο σηµαντικά είδη της πανίδας που συναντώνται µε το επιστηµονικό, το κοινό 

τους όνοµα και την σπανιότητά τους είναι:  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5.7.:Θηλαστικά στην περιοχή µελέτης 

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ 

ΣΥΜΒΑΣΗ 

ΒΕΡΝΗΣ 

Ο∆ΗΓΙΑ 

92/43/ΕΟΚ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΠΑΡ.ΙΙ ΑΡ.ΙΙ 

Π.∆. 

67/80 

ΠΑΡ.ΙΙ ΑΡ.ΙΙ 

Αλεπού Vulpes vulpes      

Λαγός Lepus europaeus      

Κουνάβι Martes foina  +    

Σκαντζόχοιρος Erinaceus concolor      

Αρουραίος Microtus sp.      

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5.8.: Ερπετά στην περιοχή µελέτης 

ΕΡΠΕΤΑ 

ΣΥΜΒΑΣΗ 

ΒΕΡΝΗΣ 

Ο∆ΗΓΙΑ 

92/43/ΕΟΚ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

Ε
Ν

∆
Η

Μ
ΙΚ

Ο
 

Π
.∆

.6
7
/8

0
 

ΠΑΡ.Ι ΠΑΡ.ΙΙ ΠΑΡ.Ι ΠΑΡ.ΙΙ 

Οχιά Vipera ammodytes   +   + 

Σαΐτα Columber najadum +   +  + 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.9.:Πτηνά στην περιοχή µελέτης 

ΠΤΗΝΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΑΝΑΠ. ΕΠΙΣΚ. 

Πέρδικα πεδινή Perdix perdix   

Κουρούνα Corvus corone +  

Καρακάξα Pica pica +  

Γεράκι Buteo buteo + + 

Φάσσα Columba palumbus + + 

Ορτύκι Coturnix coturnix   

Πιο συγκεκριµένα το γήπεδο όπου θα εγκατασταθεί η µονάδα καλυπτόταν 

προηγούµενα µε σιτάρι, το οποίο έχει θεριστεί και δεν θα σπαρθεί εκ νέου. Για την 

υλοποίηση του έργου θα εκριζωθούν πλήρως  η έκταση και θα αντικατασταθεί από 

αγριάδα και τριφύλλι. 

 

Οι γύρω εκτάσεις είναι επίσης καλλιέργειες σιτηρών.  

 

Στην ευρύτερη περιοχή και σε ακτίνα άνω του 1 χιλιοµέτρου δεν υπάρχουν 

καταγραφές για σπάνια είδη ζώων που χρήζουν ειδικής προστασίας, ούτε σπάνια 

οικοσυστήµατα.  

 

Η περιοχή της εγκατάστασης της µονάδας δεν έχει χαρακτηριστεί προστατευτέα 

σύµφωνα µε το άρθρο 21 του Ν. 1650/86 ή βάσει άλλης Νοµοθετικής ρύθµισης ή 

∆ιεθνούς συνθήκης. 

 

Η κατάσταση του περιβάλλοντος στην µελετούµενη έκταση παρουσιάζεται στη 

φωτογραφική τεκµηρίωση του Παραρτήµατος. 

 

  5.2.4. Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

  

Χωροταξικός Σχεδιασµός – ∆οµηµένο Περιβάλλον 

Η περιοχή της µελέτης ταυτίζεται µε την περιοχή που καλύπτει ο ∆ήµος 

Μεσοποταµιάς. Πιο συγκεκριµένα η περιοχή µελέτης ανήκει στο ∆ηµοτικό 

∆ιαµέρισµα Οινόης µε έδρα την Οινόη. 

 

Ο δήµος Μεσοποταµιάς έχει πληθυσµό 4.100 κατοίκων. Στον δήµο περιλαµβάνονται 

τα ∆ηµοτικά διαµερίσµατα και οικισµοί όπως παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πινακα. 



 

 84

 

Περιοχή πληθυσµός 

∆.δ. Μεσοποταµιάς  2.506  

η Μεσοποταµιά  1.802  

η Κολοκυνθού  704  

∆.δ. Αγίας Κυριακής -- η Αγία Κυριακή  346  

∆.δ. Καλοχωρίου -- το Καλοχώριον  458  

∆.δ. Οινόης -- η Οινόη  583  

∆.δ. Πτεριάς  207  

η Πτεριά  165  

το Ακόντιον  0  

η Κάτω Πτεριά  42  
Πηγή ΕΣΥΕ: Απογραφή 2001 
 

Το οικόπεδο βρίσκεται εκτός των ορίων του οικισµού και δεν ανήκει σε περιοχή, για 

την οποία να υπάρχει µελλοντική πρόβλεψη επέκτασης του σχεδίου. Στην περιοχή 

δεν έχουν καθοριστεί ζώνες χρήσεις γης. Η λειτουργία της εγκατάστασης δεν 

αντικρούεται µε τις υφιστάµενες στην περιοχή χρήσεις σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα από το ειδικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασµού και αειφόρου 

ανάπτυξης για τις ΑΠΕ. 

 

5.2.4. Ιστορικό και πολιτιστικό Περιβάλλον 

 

Προϊστορία  

Κοντά στο χωριό Νόστιµο (στη νοτιοδυτική πλευρά του νοµού) υπάρχει το 

Απολιθωµένο ∆άσος. 

 

Πριν από 15-20 εκατοµµύρια χρόνια, οι προσχώσεις των ποταµών σχηµάτισαν ένα 

τεράστιο δέλτα, στο οποίο δηµιουργήθηκε ένα άγριο υποτροπικό δάσος µε οξιές, 

καστανιές, βελανιδιές και φοίνικες. Η λάβα και η ηφαιστειακή στάχτη που σκέπασαν, 

σε κάποια φάση, το δάσος συνετέλεσαν στην απολίθωση. Τα ευρήµατα είναι 

εντυπωσιακά. Κορµοί µήκους 5-10 µ. και διαµέτρου 50-80εκ., στους οποίους 

διακρίνεται ο φλοιός και οι δακτύλιοι και ανάµεσά τους οι µοναδικοί απολιθωµένοι 

φοίνικες που έχουν βρεθεί στην ηπειρωτική Ελλάδα. 

 

Η ανασκαφή έφερε επίσης στο φως θαλάσσια απολιθώµατα όπως: κοχύλια, 

σαλιγκάρια, αστερίες, µύδια, καθώς και το δόντι ενός τεράστιου καρχαρία. 

Ο προϊστορικός οικισµός του ∆ισπηλιού είναι ένας από τους αρχαιότερους λιµναίους 

οικισµούς που ανακαλύφθηκαν στην Ευρώπη και δίνει µια πλήρη εικόνα ενός 

πρώιµου πολιτισµού µε θαυµαστά για την εποχή επιτεύγµατα. 
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Η πρώτη φάση του χρονολογείται γύρω στο 5500 π.Χ. Η ανακάλυψη του χώρου 

έγινε τυχαία, το 1932, ενώ οι συστηµατικές ανασκαφές ξεκίνησαν το 1992. 

 

Οι κάτοικοι έµεναν σε καλύβες που έχτιζαν µέσα στη λίµνη, πάνω σε 

πασσαλόπηκτες πλατφόρµες. Οργάνωναν και χρησιµοποιούσαν το χώρο µε τρόπο 

αξιοθαύµαστο. Τα 3.000 άτοµα του οικισµού ψάρευαν, κυνηγούσαν, καλλιεργούσαν 

τη γή, εξέτρεφαν κατοικίδια ζώα, κατασκεύαζαν εργαλεία και οικιακά σκεύη, γνώριζαν 

τη γραφή και τη µουσική. 

 

Ανάµεσα στα σηµαντικά ευρήµατα του ∆ισπηλιού περιλαµβάνονται µια ξύλινη 

ενεπίγραφη πινακίδα, µια βάρκα από µονοκόµµατο ξύλο και φλογέρες από κόκαλο 

πτηνού, από τις αρχαιότερες στην Ευρώπη. 

 

∆ίπλα στο χώρο της ανασκαφής έχει διαµορφωθεί το Οικοµουσείο, µια πιστή 

αναπαράσταση µέρους του λιµναίου οικισµού, σύµφωνα µε τη σύγχρονη 

µουσειολογική αντίληψη. Η ανασύνθεση του προϊστορικού οικισµού, µυεί µε τον πιο 

αποτελεσµατικό τρόπο, τον επισκέπτη στη ζωή των ανθρώπων της περιόδου της 

Νεολιθικής εποχής. 

 

Ένα Νεολιθικό χωριό εντοπίστηκε στην περιοχή της Αυγής, σε απόσταση 8 χλµ. από 

το λιµναίο οικισµό του ∆ισπηλιού. Η εγκατάσταση αυτή χρονολογείται από το 5500 

π.Χ. 

 

Οι άνθρωποι που κατοικούσαν στον οικισµό καλλιεργούσαν σιτηρά και όσπρια και 

έκανα εκτροφή αιγοπροβάτων, χοίρων και βοοειδών. Συµµετείχαν σε τοπικά και 

υπερτοπικά δίκτυα ανταλλαγών, µέσω των οποίων προµηθεύονταν πρώτες ύλες για 

την κατασκευή εργαλείων (πυριτόλιθο), καθώς και µη χρηστικά αγαθά (κοσµήµατα 

από θαλασσινά όστρεα και µαλαχίτη). 

 

Ανάµεσα στα ευρήµατα της Νεολιθικής Αυγής περιλαµβάνονται ποικιλία εργαλείων, 

πήλινα αγγεία, ανθρωπόµορφα και ζωόµορφα ειδώλια, µια µικρή οστέινη φλογέρα, 

µια πήλινη σφραγίδα και κοσµήµατα. 

 

Κλασική Αρχαιότητα – Ρωµαϊκή Εποχή 

Ο Ρωµαίος ιστορικός Τίτος Λίβιος αναφέρει ότι στη θέση που είναι σήµερα η 

Καστοριά, υπήρχε τον 5ο αιώνα π.Χ. πόλη µε το όνοµα Κήλητρον, ενώ τον 6ο π.Χ. 

αιώνα ο Προκόπιος ο Καισαρεύς αναφέρει ότι υπάρχει λίµνη Καστοριά στη 

Μακεδονία. Η ευρύτερη περιοχή ταυτίζεται µε την αρχαία Ορεστίδα, όπου 

κατοικούσαν Ορέστες 'Μακεδνοί', όπως αποκαλούνται από τον Ηρόδοτο. 

Η Ορεστίδα, παρά τα ελάχιστα ευρήµατα που σώζονται, φαίνεται να είναι ένα 
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σηµαντικό αστικό κέντρο που συµµετείχε ενεργά στις εξελίξεις και τις αισθητικές 

αναζητήσεις της εποχής. 

 

Ένα σηµαντικό επιτύµβιο ανάγλυφο που βρέθηκε στην Πεντάβρυσο, καθώς και 

άλλες πρόσφατες ανακαλύψεις της κλασικής αρχαιότητας (επιτάφιες επιγραφές, 

περικεφαλαία, εργαστήριο κεραµικής) επιβεβαίωναν ότι έχουµε ακόµη πολλά να 

µάθουµε για την περίοδο αυτή. Το ανάγλυφο από την Πεντάβρυσο απεικονίζει το 

γαλήνιο πρόσωπο µιας γυναίκας και είναι από τα καλύτερα κλασικά έργα που έχουν 

ανακαλυφθεί στην περιοχή της Μακεδονίας. 

 

Στους Ρωµαϊκούς χρόνους, κέντρο της περιοχής ήταν η πόλη ∆ιοκλητιανούπολη, 

που ήταν κτισµένη στην περιοχή όπου βρίσκεται σήµερα το Άργος Ορεστικό. Το 

όνοµα της πόλης, η οποία ιδρύθηκε από τον αυτοκράτορα ∆ιοκλητιανό (284-305 

µ.Χ.), λεηλατήθηκε από τους Γότθους ή τους Οστρογότθους στο τέλος του 4ου αιώνα 

µ.Χ. 

 

Το µήκος των τειχών ξεπερνούσε τα 2.700 µ., ενώ η πόλη καταλάµβανε χώρο 

400.000 τ.µ. Εντός των τειχών έχουν ανασκαφεί µια παλαιοχριστιανική βασιλική και 

δύο σπίτια, ενώ εκτός των τειχών έχουν βρεθεί δύο παλαιοχριστιανικές βασιλικές και 

κάποιες σποραδικές ταφές. Η περιοχή περνάει στα χέρια των Ρωµαίων το 197 π.Χ., 

κάτω από το καθεστώς µιας ιδιότυπης τοπικής αυτονοµίας. 

 

Βυζαντινή Εποχή 

Κατά την περίοδο που το Ρωµαϊκό κράτος χωρίστηκε (396 µ.Χ.), η περιοχή 

αποτέλεσε τµήµα του Ανατολικού Ρωµαϊκού κράτους και αργότερα της Βυζαντινής 

Αυτοκρατορίας. Εξαιτίας της στρατηγικής της θέσης η πόλη πέρασε πολλές 

περιπέτειες και αποτέλεσε, την εποχή αυτή, µήλο της έριδος για πολλούς. Το 550 

µ.Χ. ο Ιουστινιανός τη µετονόµασε σε Ιουστινιανούπολη, και τη µετέτρεψε σε ισχυρό 

φρούριο, περιτειχίζοντας την µε διπλό κάστρο, υπολείµµατα του οποίου σώζονται 

µέχρι σήµερα. 

 

Από το 927 έως το 969 µ.Χ. ήταν υπό την κατοχή των Βουλγάρων, που εκδιώχθηκαν 

από τους Πετσενέγγους µε προτροπή των Βυζαντινών. Το 990 µ.Χ. ο Τσάρος των 

Βουλγάρων, Σαµουήλ, κατά την επιδροµή του στον ελλαδικό χώρο, κατέλαβε και την 

Καστοριά. Όταν απελευθερώθηκε το 1018 από τον Βασίλειο Β` τον Βουλγαροκτόνο, 

η πόλη έγινε ορµητήριο για τις επόµενες στρατιωτικές επιχειρήσεις του αυτοκράτορα. 

Από το 1082 µέχρι την άλωση της Κωνσταντινούπολης καταλήφθηκε από τους 

Φράγκους, το 1204 καταλαµβάνεται από Νορµανδούς, Αλβανούς, Σταυροφόρους, 

Σέρβους και τέλος Τούρκους. Η κατάληψη της Καστοριάς από τους Τούρκους έγινε 
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το 1385 και διήρκεσε, πέντε αιώνες, έως το 1912.  

Τουρκοκρατία 

 

Κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας, η περιοχή κατάφερε να διατηρήσει την εθνική 

συνείδηση και τη θρησκευτική πίστη και εξελίχθηκε σε ένα από τα πιο σηµαντικά 

εµπορικά και πνευµατικά κέντρα των Βαλκανίων. Αποτέλεσε επίσης, πόλο ενίσχυσης 

των προεπαναστατικών κινηµάτων που προετοίµασαν το έδαφος για την 

επανάσταση του 1821 και τα απελευθερωτικά κινήµατα του 19ου αιώνα. Η θέση των 

κατακτηµένων Καστοριανών βελτιώθηκε αισθητά, µετά το 1528, όταν η περιοχή έγινε 

ιδιοκτησία του Σουλτάνου. 

 

Στην πόλη δραστηριοποιούνταν πολλοί βιοτέχνες, σαµαράδες, χρυσοχόοι, ράφτες 

και ξακουστοί γουναράδες. Από τον 17ο αιώνα οι γουναράδες εµπορεύονται έξω 

από τα σύνορα της Οθωµανικής αυτοκρατορίας αποκτώντας πλούτο και κύρος. Η 

άνθηση των τεχνών και των γραµµάτων την περίοδο αυτή είναι αξιοσηµείωτη. Τα 

εξαιρετικά δείγµατα αρχιτεκτονικής και ζωγραφικής που σώζονται συνδέονται µε 

αυτή την εποχή. 

 

Μακεδονικός Αγώνας 

Η Καστοριά ήταν η περιοχή από όπου πυροδοτήθηκε ο απελευθερωτικός 

Μακεδονικός Αγώνας (1904-1908). Η αντιστασιακή δράση εναντίον των Βουλγάρων 

οργανώθηκε µε πρωτεργάτη τον Παύλο Μελά, που µε το θάνατό του το 1904, 

πυροδότησε τις εξελίξεις, ευαισθητοποιώντας όλους τους Έλληνες. Στο χωριό Μελάς 

βρίσκεται το σπίτι που σκοτώθηκε ο Μακεδονοµάχος και λειτουργεί ως µουσείο µε 

ενθύµια του Μακεδονικού Αγώνα. Στον Ι.Ν. Ταξιαρχών, στην Καστοριά, βρίσκεται ο 

τάφος του Παύλου Μελά και της γυναίκας του Ναταλίας. 

 

Μια ακόµη λαµπρή προσωπικότητα της περιόδου είναι ο µητροπολίτης Γερµανός 

Καραβαγγέλης, ο οποίος έκανε το παν για να ενισχύσει το θρησκευτικό φρόνηµα και 

οδήγησε τους Μακεδονοµάχους σε νικηφόρες µάχες εναντίον των κοµιτατζήδων. Η 

ηµέρα της απελευθέρωσης από τους Τούρκους, Σέρβους και Βούλγαρους ήρθε την 

11η Νοεµβρίου 1912. 

 

Νεότεροι Χρόνοι 

Οι κάτοικοι της περιοχής έδωσαν το παρόν τόσο στους Βαλκανικούς Πολέµους 

(1912-1913), όσο και στον Α`(1914-1918) και Β`(1940-1945) Παγκόσµιο Πόλεµο. 

Στη διάρκεια του Εµφύλιου Πολέµου, από το 1946 έως το 1949, βρέθηκε και πάλι 

στο κέντρο των εξελίξεων, αφού στα βουνά που την περιβάλουν έλαβαν χώρα 

πολλές µάχες. 
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Στην Καστοριά µπορεί ο επισκέπτης να δει και να θαυµάσει σηµαντικά έργα της 

Βυζαντινής τέχνης. Το υψηλό επίπεδο της πολιτιστικής ανάπτυξης και η ευµάρεια της 

πόλης στη µεσοβυζαντινή περίοδο και στην περίοδο της Τουρκοκρατίας είχαν ως 

αποτέλεσµα µια πλούσια οικοδοµική δραστηριότητα και την εξαιρετική αγιογράφηση 

των ναών. 

 

Τα χαρακτηριστικά αρχοντικά της πόλης, αδιάψευστοι µάρτυρες της προκοπής των 

Καστοριανών, είναι θαυµάσια δείγµατα παραδοσιακής τέχνης, όπως και τα απόλυτα 

εναρµονισµένα µε τη φύση, παραδοσιακά γεφύρια. 

 

5.4.3 Κοινωνικό-οικονοµικό περιβάλλον – Τεχνικές υποδοµές 

Η ευρύτερη περιοχή του έργου, είναι ο Νοµός Καστοριάς. Ο νοµός είναι ένας από 

τους 51 νοµούς της Ελλάδας και ένας από τους τέσσερις της ∆υτικής Μακεδονίας, µε 

πληθυσµό 53.483 κατοίκων. Συγκεντρώνει περίπου το 0,5% του πληθυσµού της 

χώρας, µε εργατικό δυναµικό 8.936 ατόµων και ανεργία της τάξης του 22% του 

εργατικού δυναµικού. Το κατά κεφαλή προϊόν στο νοµό είναι 2,7 εκατ. δρχ. (73% του 

µέσου όρου της Ελλάδας).  

 

Παραγωγικοί τοµείς 

Το συνολικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) του Νοµού Καστοριάς ανέρχεται σε 

140,4 δις. δρχ.  

Ο πρωτογενής τοµέας παραγωγής καταλαµβάνει το 7% του ΑΕΠ του νοµού.  Σε 

αυτό συµµετέχει η γεωργία, η κτηνοτροφία και η δασοπονία. Τα κύρια προϊόντα 

παραγωγής είναι το σιτάρι, οι πατάτες, το γάλα, τα αυγά και τα µήλα (13% της 

συνολικής παραγωγής της χώρας). 

Ο δευτερογενής τοµέας παραγωγής καταλαµβάνει το 35% του ΑΕΠ του νοµού. 

Αποτελείται κυρίως από ελαφρές βιοµηχανικές δραστηριότητες και βασίζεται στην 

µεταποίηση της γούνας. Ο συνολικός αριθµός µεταποιητικών και κατασκευαστικών 

επιχειρήσεων είναι 540. 

Ο τριτογενής τοµέας παραγωγής καταλαµβάνει το 58% του ΑΕΠ του νοµού.  

Αποτελείται κυρίως από επιχειρήσεις λιανικού εµπορίου (348 επιχ.) και συµµετέχουν 

επιχειρήσεις χονδρικού εµπορίου (162 επιχ.) και υπηρεσιών (162 επιχ.).   

 

Τουρισµός 

Ο τουρισµός στο νοµό συγκεντρώνεται στην πόλη της Καστοριάς.  ∆ευτερευόντως 

και εποχιακά ασθενές τουριστικό ρεύµα παρατηρείται και στις υπόλοιπες περιοχές 

του νοµού. Ο νοµός συγκεντρώνει 907 κλίνες σε ξενοδοχειακά καταλύµατα µε 

142.787 διανυκτερεύσεις. Οι προοπτικές του νοµού στον τουρισµό είναι πάρα πολύ 

µεγάλες όσον αφορά στον εναλλακτικό τουρισµό (οικοτουρισµό, αγροτοτουρισµό, 

κ.α.). Αρνητικοί παράγοντες που επιδρούν στον τουρισµό της περιοχής είναι οι 
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ελλιπείς υποδοµές εκτός της πόλεως της Καστοριάς και η ανασφάλεια στην 

περιφέρεια του νοµού 

 

Πιέσεις στο περιβάλλον από άλλες ανθρωπογενείς δραστηριότητες 

Οι κύριες επιβαρύνσεις που δέχεται το περιβάλλον στην περιοχή του έργου είναι από 

τη χρήση χηµικών υλών στη γεωργία, από την έντονη βοσκή και την ανεξέλεγκτη 

απόρριψη στερεών αποβλήτων και προϊόντων εκσκαφής (µπάζα). 

Τα γεωργικά λιπάσµατα και φάρµακα συµβάλουν στη ρύπανση των υδάτων, η οποία 

όµως δε λαµβάνει τοξικές διαστάσεις. 

Η έντονη βόσκηση ενοχλεί και υποβιβάζει τη βλάστηση, όµως σήµερα στον τοµέα 

αυτό υπάρχει ισορροπία, αφού οι φυτοκοινωνίες έχουν περιοριστεί σε φυτά που δεν 

προσφέρουν βοσκήσιµη ύλη ή έχουν δενδρώδη µορφή. 

Η ανεξέλεγκτη απόρριψη σκουπιδιών είναι µια πληγή για την εικόνα συγκεκριµένων 

περιοχών αλλά και πηγή ρύπανσης των νερών (επιφανειακών και υπόγειων) και του 

εδάφους. 

 

Ατµοσφαιρικό Περιβάλλον 

Οι αέριοι ρύποι στην περιοχή οφείλονται στη θέρµανση των οικιών των κατοικιών, 

στην κυκλοφορία των οχηµάτων, γεωργικών και επιβατικών, καθώς και των 

γεωργικών µηχανηµάτων και τέλος, στη βιοτεχνική/βιοµηχανική δραστηριότητα. ∆εν 

υπάρχουν στοιχεία για την ποιότητα της ατµόσφαιρας στην περιοχή, ωστόσο βάσει 

των ανωτέρω εκτιµάται ως ασήµαντη.  

 

Ακουστικό Περιβάλλον, δονήσεις, ακτινοβολίες 

Ο θόρυβος στην περιοχή οφείλεται στην κίνηση των οχηµάτων, επιβατικών και 

γεωργικών, καθώς και των πάσης φύσης µηχανηµάτων. ∆εν υπάρχουν µετρήσεις 

θορύβου στην περιοχή, εκτιµάται όµως ότι η µέση στάθµη του θορύβου που 

δηµιουργείται δεν ξεπερνά τα ανώτατα επιτρεπόµενα όρια κυκλοφοριακού θορύβου, 

τα οποία  έχουν καθοριστεί βάσει της ΥΑ 17252/92, ως εξής: 

Για το δείκτη Leq(8-20ωρ.), τα  67dB(A) και  

Για το δείκτη L10(18ωρ.), τα 70dB(A) 

 

Επιφανειακά και υπόγεια νερά 

Επιφανειακά ύδατα 

Υπάρχουν ρέµατα στην περιοχή µε παροχή που παρουσιάζει µεγάλες εποχιακές 

διακυµάνσεις και που σαφέστατα επηρεάζεται από το ύψος των βροχοπτώσεων. 

 

 

 

Υπόγεια ύδατα 
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Στην περιοχή µελέτης απαντώνται γεωτρήσεις που χρησιµοποιούνται για την κάλυψη 

των αναγκών άρδευσης και κτηνοτροφίας.  

 

5.4.4. Τάσεις εξελίξεις του Περιβάλλοντος- Μηδενική λύση 

 

Στην περίπτωση που δεν θα κατασκευαστεί η συγκεκριµένη µονάδα, δεν θα 

υπάρξουν τα ευεργετικά αποτελέσµατα της λειτουργίας αυτής.  Θεωρώντας ότι η 

κυριότερη πρώτη ύλη παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα είναι ο λιγνίτης 

είναι λογικό να υποθέσουµε ότι η απουσία της µονάδας συνεπάγεται την παραγωγή 

της αντίστοιχης ενέργειας από εργοστάσιο παραγωγής λιγνίτη.  

 

Ο λιγνίτης είναι µια από τις πλέον ρυπογόνες πρώτες ύλες παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας και 1 ΜWh παραγόµενης ενέργειας, µε χρήση λιγνίτη, εκλύσει περίπου 1,2 

τόνους διοξειδίου του άνθρακα (CO2) και 50 περίπου κιλά διοξειδίου του θείου 

(SO2). Το Φ/Β πάρκο των 351 KW θα παράγει ετησίως περίπου 476 MWh και η 

έλλειψή του θα προκαλέσει την επιβάρυνση της ατµόσφαιρας µε επιπλέον 571,2 

τόνους διοξειδίου του άνθρακα (CO2) και 23,8 τόνους διοξειδίου του θείου (SO2). 

 

Λαµβάνοντας υπόψη ότι η έκλυση των διοξειδίων του άνθρακα και του θείου είναι 

υπεύθυνη για το µεγαλύτερο µέρος των φαινοµένων ατµοσφαιρικής ρύπανσης 

(φαινόµενο θερµοκηπίου, όξινη βροχή, κλπ.) µπορεί κανείς να αντιληφθεί τη σηµασία 

της µη παραγωγής τους.  

 

6. ΚΑΤ’ΑΡΧΗΝ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ  

6.1  Μη βιοτικά χαρακτηριστικά  

 

6.1.1.  Κλιµατολογικά και βιοκλιµατικά χαρακτηριστικά   

 

Το έργο δεν θα επιφέρει ουδεµία αρνητική επίπτωση στα κλιµατολογικά  και 

βιοκλιµατικά χαρακτηριστικά της περιοχής. Μακροσκοπικά πρόκειται να συνεισφέρει 

µόνον θετικά και συγκεκριµένα στην µείωση του φαινοµένου του θερµοκηπίου που 

προκαλείται από την έκλυση διοξειδίου του άνθρακα που λαµβάνει χώρα κατά την 

καύση ορυκτών καυσίµων. Επιπλέον, συνεπάγεται λιγότερες εκποµπές άλλων 

επικίνδυνων ρύπων (όπως τα αιωρούµενα µικροσωµατίδια, τα οξείδια του αζώτου, οι 

ενώσεις του θείου, κ.λ.π), εποµένως συνεισφέρει στη µείωση της ατµοσφαιρικής 

ρύπανσης.  
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6.1.2. Μορφολογικά και τοπιολογικά  

Το έργο δεν αναµένεται να προκαλέσει αλλαγή στα µορφολογικά ή τοπιολογικά 

χαρακτηριστικά. Οι εργασίες εκσκαφών θα είναι περιορισµένης κλίµακας όπως έχει 

περιγραφεί στο κεφ. 2.  και δεν θα επιφέρουν σηµαντικές αλλαγές στην 

γεωµορφολογία του οικοπέδου.  

6.1.3. Εδαφολογικά, γεωλογικά και τεκτονικά χαρακτηριστικά  

Το έργο δεν αναµένεται να έχει ουδεµία αρνητική επίπτωση στα εδαφολογικά, 

γεωλογικά και τεκτονικά χαρακτηριστικά της περιοχής. Η εγκατάσταση  των πάνελ θα 

γίνει µε σηµειακές βάσεις στήριξης από µέταλλο, σε βάθος 1,3 περίπου µέτρα. Θα 

γίνει επίστρωση της επιφάνειας µε υλικό 3Α  το οποίο είναι υδατοπερατό για να 

αποτρέπει τη διάβρωση του συστήµατος από λυµνάζοντα όµβρια ύδατα άλλά και για 

να εµποδίζει την επιφανειακή ροή των υδάτων. Είναι  φανερό, πως οι επεµβάσεις 

είναι σηµειακές και δεν πρόκειται να µεταβάλλουν τα χηµικά ή φυσικά 

χαρακτηριστικά του εδάφους ή του υπεδάφους. 

6.2. Φυσικό περιβάλλον 

Το φυσικό περιβάλλον της περιοχής όπως έγινε σαφές από τα προηγούµενα δεν έχει 

δεχτεί σηµαντικές ανθρώπινες πιέσεις και δεν είναι υποβαθµισµένο. Επιπλέον η εν 

λόγω επιχείρηση είναι σαφές ότι λειτουργεί υπέρ του περιβάλλοντος.  

 

6.3. Ανθρωπογενές περιβάλλον 

Το ανθρωπογενές περιβάλλον πρόκειται να επηρεαστεί θετικά όσον αφορά στην 

ποιότητα ζωής δεδοµένου ότι µε την παραγωγή ενέργειας από την εν λόγω 

ανανεώσιµη πηγή η ατµόσφαιρα πρόκειται να αποσυµφορηθεί από εκατοντάδες κιλά 

διοξειδίου του θείου (SO2) και διοξειδίου του άνθρακα (CO2) όχι µόνο σε τοπικό 

επίπεδο αλλά ευρύτερα. Επιπλέον προστίθεται και µια επιπλέον δραστηριότητα στην 

περιοχή πέραν της γεωργικής εξαιρετικά φιλοπεριβαλλοντική. Το γεγονός αυτό 

συµβάλει στην ανάπτυξη της περιοχής χωρίς να επηρεάζει αρνητικά το περιβάλλον 

της και εποµένως συνάδει µε τον όρο της αειφορικής ανάπτυξης. 
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6.3.1. Χρήσεις γης 

Οι χρήσεις γης στην εν λόγω περιοχή δεν είναι καθορισµένες. Οι υφιστάµενες 

χρήσεις γης δεν πρόκειται να επηρεαστούν αρνητικά. Το έργο θα λάβει χώρα σε µη 

αξιοποιήσιµη έκταση εκτός οικισµού, η οποία δεν είναι υψηλής γεωργικής απόδοσης, 

δεν είναι δασική, δεν παρουσιάζει αρχαιολογικό, τουριστικό ενδιαφέρον και δεν τελεί 

υπό καθεστώς προστασίας της φύσης. 

6.3.2. ∆οµηµένο περιβάλλον 

Το προτεινόµενο έργο δεν επιφέρει αλλαγές στο δοµηµένο περιβάλλον της περιοχής.   

6.3.3. Ιστορικό και πολιτιστικό περιβάλλον 

Το ιστορικό και πολιτιστικό περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής δεν προβλέπεται σε 

καµία περίπτωση να επηρεαστεί από την εγκατάσταση του εν λόγω Φωτοβολταϊκού 

πάρκου. 

 

6.3.4. Κοινωνικό - οικονοµικό περιβάλλον – Τεχνικές υποδοµές 

Το µέγεθος, η γεωγραφική θέση και γενικότερα ο χαρακτήρας του έργου είναι 

φανερό ότι δεν µπορούν να προκαλέσουν αλλαγές στα χαρακτηριστικά του 

πληθυσµού και της οικιστικής ταυτότητας της περιοχής. Οι επιπτώσεις του έργου στο 

κοινωνικό-οικονοµικό περιβάλλον θα είναι µόνον θετικές, µε την έννοια ότι πρόκειται 

για µία µεγάλη επένδυση σε καινοτόµο τεχνολογία. Η επένδυση θα προκαλέσει 

κινητικότητα στην τοπική οικονοµία κατά το στάδιο της κατασκευής αυξάνοντας τις 

θέσεις εργασίας, ενώ οι µακροσκοπικές επιπτώσεις στο ευρύτερο περιβάλλον 

αναµένεται να είναι µόνον θετικές λόγω της σταδιακής απεξάρτησης της χώρας από 

τα ορυκτά καύσιµα.  

Η αύξηση της κυκλοφορίας κατά τη φάση της κατασκευής αναµένεται να µην 

προκαλέσει δυσµενείς επιπτώσεις στη γύρω περιοχή και χαρακτηρίζεται ως 

περιορισµένης διάρκειας. 

Η φύση του έργου θα προκαλέσει αλλαγές (ενίσχυση) στο φορτίο της ηλεκτρικής 

ενέργειας του δικτύου της ευρύτερης περιοχής και θα συµβάλλει στη µείωση των 

απωλειών, χωρίς όµως να απαιτηθεί αλλαγή στον τρόπο διανοµής της ηλεκτρικής 

ενέργειας. 
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Όσον αφορά στα συστήµατα τηλεπικοινωνιών και στα δίκτυα ύδρευσης και 

αποχέτευσης, δεν αναµένεται να προκληθεί κάποια µεταβολή. 

Τέλος, το σύνολο των υλικών του συστήµατος θα είναι πιστοποιηµένα και µε 

εγγύηση απόδοσης, ενώ στο τέλος της ζωής τους θα ανακυκλώνονται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του Π∆ 117/2004 (ΦΕΚ 82Α/5.3.2004) 

6.3.5. Ατµοσφαιρικό περιβάλλον 

Το έργο δεν πρόκειται να επιφέρει ουδεµία αρνητική επίπτωση στο ατµοσφαιρικό 

περιβάλλον καθώς οι εκποµπές ρύπων στην ατµόσφαιρα είναι µηδενικές. Αντιθέτως 

θα συµβάλλει στον περιορισµό του φαινοµένου του θερµοκηπίου. Οι µοναδικές 

επιπτώσεις θα είναι κατά το στάδιο της κατασκευής, οι οποίες θα είναι πολύ µικρής 

κλίµακας και παροδικές. 

 

6.3.6. Ακουστικό περιβάλλον, δονήσεις, ακτινοβολίες 

Τα φωτοβολταϊκά είναι από τις πιο φιλικές µορφές ενέργειας όχι µόνο στο σύνολό 

τους αλλά και µεταξύ των ανανεώσιµων. ∆εν αποτελούν πηγή επικίνδυνης 

ακτινοβολίας καθώς επίσης δεν παράγουν δονήσεις. 

Συνεπώς, η λειτουργία της µονάδας θα είναι απολύτως αθόρυβη, χωρίς δονήσεις και 

ακτινοβολίες οπότε δεν θα επέλθει ουδεµία αρνητική επίπτωση στο περιβάλλον. 

 

6.3.7  Επιφανειακά και υπόγεια νερά 

Η λειτουργία της µονάδας δεν επιφέρει την παραγωγή υγρών αποβλήτων οπότε οι 

επιπτώσεις προς τα επιφανειακά και υπόγεια νερά είναι µηδενικές. 
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7. ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τα όσα αναλυτικά αναφέρθηκαν στα προηγούµενα κεφάλαια, 

προκύπτει το συµπέρασµα ότι οι επιπτώσεις προς το περιβάλλον εστιάζονται κατά 

την φάση κατασκευής, ενώ κατά τη φάση της λειτουργίας το έργο εντάσσεται 

αρµονικά στο περιβάλλον.  

 

Για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων αυτών και την προστασία και αποκατάσταση 

του περιβάλλοντος προτείνονται τα ακόλουθα: 

 

ΦΑΣΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ  

• Οι χωµατουργικές εργασίες να περιοριστούν στις απολύτως αναγκαίες. 

• Το χώµα των εκσκαφών να αποθηκευτεί προσωρινά εντός του εργοταξίου και να 

χρησιµοποιηθεί εξ’ ολοκλήρου για τη διαµόρφωση του χώρου εντός του οικοπέδου. 

• Εφ’ όσον προκύψουν προϊόντα εκσκαφής που δεν χρησιµοποιηθούν, να διατεθούν 

σε δανειοθαλάµους λατοµείων για αποκατάσταση ή να αποτεθούν σε εκτάσεις 

χωρίς δασική κάλυψη και χωρίς να εµποδίζουν οποιαδήποτε επιφανειακή ροή. 

• Η βλάστηση που θα εκχερσωθεί να συλλεχθεί και να ειδοποιηθεί ο δήµος για να την 

παραλάβει και να την αποθέσει κατά τρόπο που προβλέπεται από την ισχύουσα 

νοµοθεσία. 

• Κατά την κατασκευή, να εξασφαλίζεται η οµαλή ροή των επιφανειακών υδάτων.  

• Η απόρριψη της παλιάς µεταλλικής περίφραξης να γίνει σε οργανωµένους χώρους 

διάθεσης απορριµµάτων βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας και να αποφευχθούν 

κοίτες ποταµών ή παρακείµενα ρέµατα. 

• Σε περίπτωση που απαιτηθεί αλλαγή λαδιών σε οποιοδήποτε µηχάνηµα του 

εργοταξίου, η διαχείριση των µεταχειρισµένων ορυκτελαίων να γίνεται σύµφωνα µε 

τις κείµενες διατάξεις. Σε περίπτωση διαρροής καυσίµων, λαδιών ή πίσσας θα 

γίνεται χρήση άµµου ως προσροφητικό υλικό 

• Τα µηχανήµατα που θα συνθέσουν το εργοτάξιο, πρέπει να φέρουν ευανάγνωστα 

και ανεξίτηλα τη σήµανση «CE», σύµφωνα µε την απόφαση 93/465/ΕΟΚ, 

συνοδευόµενη από την αναγραφή της εγγυηµένης στάθµης ακουστικής ισχύος. 
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Επίσης, θα φέρουν αντικραδασµικές βάσεις για την αποφυγή πρόκλησης θορύβου 

και δονήσεων.  

• Να γίνεται διαβροχή των εργοταξιακών δρόµων και των θέσεων εκσκαφής ιδιαίτερα 

τις ξηρές ηµέρες. Τα φορτηγά µεταφοράς αδρανών να είναι καλυµµένα για την 

αποφυγή εκποµπής σκόνης 

• Να µη γίνεται καύση υλικών κάθε µορφής. 

• Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα προστασίας για την αποφυγή πυρκαγιάς 

κατά τη λειτουργία του εργοταξίου και να υπάρχει στο χώρο ο συνιστώµενος 

αριθµός πυροσβεστήρων. Μεταξύ της περίφραξης και των πάνελ να υπάρχει 

διάκενο το οποίο θα λειτουργεί ως αντιπυρική ζώνη. 

• Το σύνολο των εργασιών να γίνει κατά τέτοιο τρόπο ούτως ώστε να 

ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις στα παρακείµενα αγροτεµάχια.  

 
ΦΑΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
 
Κατά τη φάση λειτουργίας οι ελάχιστες ποσότητες λιπαντικών ελαίων που 

προκύπτουν από τη συντήρηση των πάνελ θα συλλέγονται σε στεγανά δοχεία. Τα 

δοχεία αυτά θα διατηρούνται σε σκιερό µέρος και όταν γεµίσουν θα καλείται η 

αρµόδια δηµοτική υπηρεσία για τη µεταφορά και διάθεσή τους σύµφωνα µε την ΚΥΑ  

50910/ΦΕΚ 1909/2003 « Μέτρα και Όροι για τη ∆ιαχείριση Στερεών Αποβλήτων. 

Εθνικός και Περιφερειακός Σχεδιασµός ∆ιαχείρισης». Επίσης ο κύριος του έργου θα 

καλεί βυτιοφόρο όχηµα για το άδειασµα του στεγανού βόθρου όταν υπάρξει τέτοια 

ανάγκη. Επίσης µετά το τέλος της λειτουργίας της συγκεκριµένης µονάδας 

παραγωγής ενέργειας ο κύριος του έργου είναι υποχρεωµένος να αποµακρύνει τις 

εγκαταστάσεις και να αποκαταστήσει το χώρο σύµφωνα µε την προηγούµενα 

υφιστάµενη κατάσταση. 

 

8. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΥΣΚΟΛΙΩΝ ΠΟΥ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ 

ΠΡΟΚΥΨΟΥΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΜΠΕ  

 

Η συγκεκριµένη δραστηριότητα είναι µια περιβαλλοντικά φιλική επένδυση, µε 

µηδενικές αρνητικές επιπτώσεις και παράλληλα πολλές θετικές επιπτώσεις στο 

φυσικό, κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον. Συνεπώς, το έργο πρέπει να ενταχθεί 

στην Κατηγορία Β4. Αν παρ’ όλα αυτά ενταχθεί στην Κατηγορία Α2 δεν αναµένεται 

να αντιµετωπιστούν δυσκολίες κατά την σύνταξη της Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων. 
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9.  ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

 

Σε αυτό το στάδιο δεν απαιτούνται βασικές µελέτες. 

 

10. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

H χωροθέτηση του εν λόγω φωτοβολταϊκού σταθµού στο οικόπεδο στο ∆.∆. Οινόης 

του ∆ήµου Μεσοποταµιάς στο Ν. Καστοριάς εξασφαλίζει ότι:  

••••    ∆εν θα υπάρχει καµία επίδραση στο περιβάλλον από την εγκατάσταση και τη 

λειτουργία της µονάδας στην περιοχή.    

••••    Η χωροταξία των εγκαταστάσεων δεν αντιστρατεύεται το φυσικό περιβάλλον και 

επιπρόσθετα η λειτουργία µονάδων παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές 

συνηγορούν υπέρ της αειφόρου ανάπτυξης. 

••••    Η σύγχρονη και φιλική προς το περιβάλλον µονάδα θα συµβάλλει σαφώς στη 

µείωση των εκποµπών αέριων ρύπων που προέρχονται από τις συµβατικές 

µονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

 

11. ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΥΑ 69269 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

(Σύµφωνα µε την ΚΥΑ 69269/5387/1990, ΦΕΚ 678/Β/25.10.1990) 
 

 ΝΑΙ ΙΣΩΣ ΟΧΙ 

1. Ε∆ΑΦΟΣ: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
α) ασταθείς καταστάσεις εδάφους ή αλλαγές στη γεωλογική 
διάταξη των πετρωµάτων; - - ΟΧΙ 
β) διασπάσεις, µετατοπίσεις, συµπιέσεις ή υπερκαλύψεις του 
επιφανειακού στρώµατος του εδάφους; - - ΟΧΙ 
γ) αλλαγές στην τοπογραφία ή στα ανάγλυφα χαρακτηριστικά 
της επιφάνειας του εδάφους; - - ΟΧΙ 
δ) καταστροφή, επικάλυψη ή αλλαγή οποιουδήποτε µοναδικού 
γεωλογικού ή φυσικού χαρακτηριστικού; - - ΟΧΙ 
ε) οποιαδήποτε αύξηση της διάβρωσης του εδάφους από τον 
άνεµο ή το νερό, επί τόπου ή µακράν του τόπου αυτού; - - ΟΧΙ 
στ) αλλαγές στην εναπόθεση ή στη διάβρωση της άµµου των 
ακτών ή αλλαγές στη δηµιουργία λάσπης, στην εναπόθεση ή 
διάβρωση που  µπορούν να αλλάξουν την κοίτη ενός ποταµού 
ή ρυακιού ή τον πυθµένα της θάλασσας ή οποιουδήποτε 
κόλπου, ορµίσκου ή λίµνης; - - ΟΧΙ 
ζ) κίνδυνο έκθεσης ανθρώπων ή περιουσιών σε γεωλογικές 
καταστροφές όπως σεισµοί, κατολισθήσεις εδαφών ή λάσπης, - - ΟΧΙ 
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καθιζήσεις ή παρόµοιες καταστροφές; 
    
2. ΑΕΡΑΣ: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
α) σηµαντικές εκποµπές στην ατµόσφαιρα ή υποβάθµιση της 
ποιότητας της ατµόσφαιρας; - - ΟΧΙ 
β) δυσάρεστες οσµές; - - ΟΧΙ 
γ) αλλαγή των κινήσεων του αέρα της υγρασίας ή της 
θερµοκρασίας ή οποιαδήποτε αλλαγή στο κλίµα είτε τοπικά 
είτε σε µεγαλύτερη έκταση; - - ΟΧΙ 
    
3. ΝΕΡΑ: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
α) αλλαγές στα ρεύµατα, ή αλλαγές στην πορεία ή κατεύθυνση 
των κινήσεων των πάσης φύσεως επιφανειακών υγρών; - - ΟΧΙ 
β) αλλαγές στο ρυθµό απορρόφησης, στις οδούς 
αποστράγγισης ή στο ρυθµό και στην ποσότητα απόπλυσης 
του εδάφους; - - ΟΧΙ 
γ) µεταβολές στην πορεία ροής των νερών από πληµµύρες; - - ΟΧΙ 
δ) αλλαγές στην ποσότητα του επιφανειακού σε οποιονδήποτε 
υδάτινο όγκο; - - ΟΧΙ 
ε) απορρίψεις υγρών αποβλήτων σε επιφανειακά ή υπόγεια 
νερά µε µεταβολή της ποιότητάς των; - - ΟΧΙ 
στ) µεταβολή στην κατεύθυνση ή στην παροχή των υπογείων 
υδάτων; - - ΟΧΙ 
ζ) αλλαγή στην ποσότητα των υπογείων υδάτων είτε δια 
απευθείας προσθήκης νερού ή από λήψης αυτού, είτε δια 
παρεµπόδισης ενός υπόγειου τροφοδότη των υδάτων αυτών 
σε τοµές ή ανασκαφές; - - ΟΧΙ 
η) σηµαντική µείωση της ποσότητας νερού που θα ήταν κατά 
τα άλλα διαθέσιµο για το κοινό; - - ΟΧΙ 
θ) κίνδυνο έκθεσης ανθρώπων ή περιουσιών σε καταστροφές 
από νερό, όπως πληµµύρες ή παλιρροιακά κύµατα; - - ΟΧΙ 
    
4. ΧΛΩΡΙ∆Α: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
α) αλλαγή στην ποικιλία στον αριθµό των οποιονδήποτε ειδών 
φυτών (περιλαµβανοµένων δένδρων και θάµνων, κ.λ.π); - - ΟΧΙ 
β) µείωση του αριθµού οποιονδήποτε µοναδικών σπάνιων ή 
υπό εξαφάνιση ειδών φυτών; - - ΟΧΙ 
γ) εισαγωγή νέων ειδών φυτών σε κάποια περιοχή ή 
παρεµπόδιση της φυσιολογικής ανανέωσης των υπαρχόντων 
ειδών; - - ΟΧΙ 
δ) µείωση της έκτασης οποιασδήποτε αγροτικής καλλιέργειας; - - ΟΧΙ 
    
5. ΠΑΝΙ∆Α: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
α) αλλαγή στην ποικιλία ή στον αριθµό οποιονδήποτε ειδών 
ζώων (πτηνών, ζώων περιλαµβανοµένων των ερπετών, 
ψαριών και θαλασσινών, βενθικών οργανισµών ή εντόµων); - - ΟΧΙ 
β) µείωση του αριθµού οποιονδήποτε µοναδικών σπάνιων ή 
υπό εξαφάνιση ειδών ζώων; - - ΟΧΙ 
γ) εισαγωγή νέων ειδών ζώων σε κάποια περιοχή ή 
παρεµπόδιση της αποδηµίας ή των µετακινήσεων των ζώων; - - ΟΧΙ 
δ) χειροτέρευση του φυσικού περιβάλλοντος των υπαρχόντων 
ψαριών ή άγριων ζώων; - - ΟΧΙ 
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6. ΘΟΡΥΒΟΣ: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
α) αύξηση της υπάρχουσας στάθµης θορύβου; - - ΟΧΙ 
β) έκθεση ανθρώπων σε υψηλή στάθµη θορύβου; - - ΟΧΙ 
    
7. ΧΡΗΣΗ ΓΗΣ: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
σηµαντική µεταβολή της παρούσας ή της προγραµµατισµένης 
για το µέλλον χρήσης γής; - - ΟΧΙ 
    
8. ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
α) αύξηση του ρυθµού χρήσης / αξιοποίησης οποιουδήποτε 
φυσικού πόρου; - - ΟΧΙ 
β) σηµαντική εξάντληση οποιουδήποτε µη ανανεώσιµου 
φυσικού πόρου; - - ΟΧΙ 
    
9. ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΑΝΩΜΑΛΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ: Το 
προτεινόµενο έργο ενέχει: 

   

κίνδυνο έκρηξης ή διαφυγή επικίνδυνων ουσιών 
(περιλαµβανοµένων, εντός των άλλων και του πετρελαίου, 
εντοµοκτόνων, χηµικών ουσιών ή ακτινοβολίας) σε περίπτωση 
ατυχήµατος ή ανώµαλων συνθηκών; - - ΟΧΙ 
    
10. ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ: Το προτεινόµενο έργο θα:    
αλλάξει την εγκατάσταση, διασπορά, πυκνότητα ή ρυθµό 
αύξησης του ανθρώπινου πληθυσµού της περιοχής ίδρυσης 
του έργου; - - ΟΧΙ 
    
11. ΚΑΤΟΙΚΙΑ: Το προτεινόµενο έργο θα:    
επηρεάσει την υπάρχουσα κατοικία ή θα δηµιουργήσει ανάγκη 
για πρόσθετη κατοικία στην περιοχή ίδρυσης του έργου; - - ΟΧΙ 
    
12. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ / ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ: Το προτεινόµενο έργο θα 
προκαλέσει: 

   

α) δηµιουργία σηµαντικής επιπρόσθετης κίνησης τροχοφόρων; - - ΟΧΙ 
β) επιπτώσεις στις υπάρχουσες θέσεις στάθµευσης ή στην 
ανάγκη για νέες θέσεις στάθµευσης; - - ΟΧΙ 
γ) σηµαντική επίδραση στα υπάρχοντα συστήµατα 
επικοινωνίας; - - ΟΧΙ 
δ) µεταβολές στους σηµερινούς τρόπους κυκλοφορίας ή 
κίνησης ανθρώπων - αγαθών; - - ΟΧΙ 
ε) µεταβολές στη θαλάσσια, σιδηροδροµική ή αέρια 
κυκλοφοριακή κίνηση; - - ΟΧΙ 
στ) αύξηση των κυκλοφοριακών κινδύνων; - - ΟΧΙ 
    
13. ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
α) χρήση σηµαντικών ποσοτήτων καυσίµου ή ενέργειας; - - ΟΧΙ 
β) σηµαντική αύξηση της ζήτησης των υπαρχόντων πηγών 
ενέργειας ή απαίτηση για δηµιουργία νέων πηγών ενέργειας; - - ΟΧΙ 
    
14. ΚΟΙΝΗ ΩΦΕΛΕΙΑ: Το προτεινόµενο έργο θα συντελέσει 
στην ανάγκη για σηµαντικές αλλαγές στους εξής τοµείς κοινής 
ωφέλειας: 
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α) ηλεκτρισµός - - ΟΧΙ 
β) σύστηµα επικοινωνιών; - - ΟΧΙ 
γ) ύδρευσης; - - ΟΧΙ 
δ) υπονόµους ή σηπτικούς βόθρους; - - ΟΧΙ 
ε) αποχέτευση βρόχινου νερού; - - ΟΧΙ 
στ) στερεά απόβλητα και διάθεση αυτών; - - ΟΧΙ 
    
15. ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΥΓΕΙΑ: Το προτεινόµενο έργο θα 
προκαλέσει: 

   

δηµιουργία οποιουδήποτε κινδύνου ή πιθανότητας κινδύνου 
για βλάβη της ανθρώπινης υγείας (µη συµπεριλαµβανοµένης 
της ψυχικής υγείας); - - ΟΧΙ 
    
16. ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ: Το προτεινόµενο έργο θα προκαλέσει:    
παρεµπόδιση οποιασδήποτε θέας του ορίζοντα ή 
οποιασδήποτε κοινής θέας ή θα καταλήξει στη δηµιουργία ενός 
µη αποδεκτού αισθητικά τοπίου προσιτού στην κοινή θέα; - - ΟΧΙ 
    
17. ΑΝΑΨΥΧΗ: Το προτεινόµενο έργο θα:    
έχει επιπτώσεις στην ποιότητα ή ποσότητα των υπαρχουσών 
δυνατοτήτων αναψυχής; - - ΟΧΙ 
    
18. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ: Το προτεινόµενο έργο θα:    
καταλήξει σε αλλαγή ή καταστροφή κάποιας αρχαιολογικής 
περιοχής; - - ΟΧΙ 
    
19. ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΕΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ: Το προτεινόµενο έργο:    
βρίσκεται σε προστατευόµενη περιοχή σύµφωνα µε το άρθρο 
21 του Ν. 1650/86; - - ΟΧΙ 
    
20. ΣΥΝΑΓΩΓΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ:     
Έχει το υπό εκτέλεση έργο τη δυνατότητα να προκαλέσει 
δυσµενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον; - - ΟΧΙ 
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